

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Ayer Cataluña, hoy Vasconia, mañana Navarra y Galicia, después...

El resultado del plebiscito vasco a favor del Estatuto habrá causado sorpresa a muchos españoles, a todos aquellos que todavía no han llegado a comprender el trascendental problema de la autonomía regional, planteado por las torpezas de un centralismo absorbente que intentó unificar a todas aquellas regiones a base de un uniformismo que mataba todas las características bajo las cuales se desenvolvieron esplendorosamente en otros tiempos.

Cuando se hizo la votación del plebiscito en Cataluña, se pretendió hacer creer que su resultado no respondía a la realidad de la conciencia catalana. ¡Vana ilusión! Cataluña, toda, quería el Estatuto, y en sus ansias autonomistas, mejor dicho, en su rencor por incompreensión de Madrid, algunos elementos iban mucho más allá. Ahora se ofrece un parecido caso en las provincias vascas. Creíase que el plebiscito no daría el resultado aplastante que se ha visto en favor del Estatuto. De 490.000 votos que comprende el censo de las tres provincias, 387.000 lo han hecho a su favor. Tras de esta cifra se adivina que la Vasconia va a seguir la misma trayectoria que Cataluña.

Y esto que hoy sucede en las provincias vascas, no ha de tardar en repetirse, siendo Navarra y Galicia, en cuyas regiones se viene observando igualmente un intenso movimiento autonomista, las continuadoras de ese proceso.

Y no se detiene aquí la corriente descentralizadora. Valencia, aún cuando en grado más tibio, también la comienza a sentir, y ya en la actualidad nos encontramos con que los dos partidos más poderosos llevan en su bandera escrita la aspiración autonomista. El antiguo partido que fundara Blasco Ibáñez, aún cuando en la actualidad se halla afiliado a la organización política que dirige don Alejandro Lerroux, ello lo es de una manera accidental, pues como indica su nombre, es autónomo, y, por lo tanto, independiente de las agrupaciones nacionales. Y esto ocurre también con el partido de Derecha Regional, que desde el primer instante se independizó de los partidos nacionales, constituyendo una fuerza política fundamentalmente valenciana.

Es verdad que en nuestro antiguo reino no se siente aún con la misma intensidad que en Cataluña, que en Vasconia, que en Navarra y que en Galicia, el ideal autonómico, y que para sentirlo así se necesita que Cataluña dé la mano, como ocurre en los momentos presentes, incluyendo aquella en la candidatura de la Lliga Catalana a un valenciano, que aquí representa aquel ideal mucho más vivo y que tiene aspiraciones que hoy son sólo compartidas por una minoría, don Joaquín Reig Rodríguez. Posiblemente para los que temen que pudiera ser algún día Valencia absorbida por Cataluña, el hecho de haber sido acogido un valencianista en la candidatura de Cataluña ha de despertar algún recelo. Nosotros nunca hemos creído en una aspiración semejante por parte de la región hermana. Valencia ha tenido siempre una personalidad propia distinta de Cataluña, y no tiene por qué confundirse con ella, ni en el caso de recabar su autonomía había de ser para caer en otro centralismo. Más sospechamos nosotros que lo que haya podido mover a la Lliga para incluir al señor Reig en su candidatura, es el deseo de que vaya a las Cortes un representante del valencianismo más vivo, para que desde ellas pueda ensanchar la esfera de acción de ese sector de opinión que ya hoy entre la juventud intelectual cuenta con numerosos prosélitos.

El problema de las autonomías regionales o nacionales, como a estas se las quiera llamar, reviste hoy tal trascendencia, que no puede resolverse con cuatro frases de discurso de mitin desde Madrid.



Una religiosa condecorada con las insignias de la Legión de Honor. He aquí el momento en que el prefecto de Policía de París, Mr. Chiappe, coloca dicha alta condecoración a la religiosa Sor Vicent (Foto Agencia Gráfica.)

La Marina de guerra mejicana

Sus construcciones en España

El Gobierno de Méjico ha emprendido con paso firme el camino de la creación de su poder naval, contratando con la industria española la construcción de un lote de navios que por ahora cifran las necesidades marítimas de la gran República hispano-americana.

No se trata de una escuadra poderosa que pueda suscitar los recelos de las naciones vecinas. Pero es el primer peldaño de una política marítima bien cimentada, que en un futuro próximo ha de desarrollarse en planes de mayor amplitud. Por de pronto, se ha querido dotar al personal de la Armada de buques modernos, proyectados y construidos dentro de su clase, con arreglo al último patrón de la técnica.

Los buques que se construyen en España responden a un programa modesto, de policía marítima nacional, indispensable en un país pródigo en riquezas naturales, que posee dilatadas costas.

Mientras dura la construcción de los barcos, un grupo selecto de oficiales de la Marina mejicana permanecerá en España, no sólo para estar al tanto de las obras, sino también con el objeto de estudiar la organización marítima española y el funcionamiento de nuestros astilleros.

A Valencia ha sido destinado con esta misión, el joven teniente de fragata don Gabriel Lagos, un mejicano español de corazón, modelo de oficiales inteligentes y estudiosos, ferviente entusiasta de su carrera.

El primitivo proyecto de construcciones para la Armada mejicana era más amplio que el definitivamente convenido. Comprendía diez destructores de 500 a 1.000 toneladas, dos transportes y ocho lanchas guardacostas.

Se ha desistido de construir, por ahora, los destructores, y en su lugar se construyen dos transportes de 1.600 toneladas, tres de 1.300 y diez lanchas de vigilancia de 130 toneladas.

Los transportes mayores se han adjudicado: uno a los astilleros de Unión Naval de Levante, de Valencia, que es el denominado provisionalmente "A", cuya quilla se puso el día 28 de Octubre último; y el otro, "B", a los astilleros Echevarrieta, de Cádiz.

Los tres transportes menores los construirá la Sociedad Española de Construcción Naval, probablemente en la factoría del Ferrol.

Las diez lanchas se han adjudicado a los astilleros Euskalduna, de Bilbao. Montarán motor de propulsión Diesel para la velocidad de 20 nudos e irán armadas con un

cañón de pequeño calibre y una ametralladora.

Los transportes servirán al propio tiempo de cañoneros guardacostas.

Para el pago a las casas constructoras de los 70 millones de pesetas que aproximadamente costará la construcción de los quince buques y de los pertrechos y suministros anejos, el Gobierno español ha abierto al mejicano, según la ley de 28 de Diciembre de 1932, una cuenta de crédito por dicha suma, de modo que será el Tesoro español quien pagará con fondos propios a los establecimientos constructores el precio de los buques, con cargo a los presupuestos del Estado de 1933 y 1934. Y el Gobierno español concertará con el mejicano la forma de reembolsarse de los 70 millones.

Que sepamos, no se ha convenido todavía entre ambos Gobiernos la manera y plazos de efectuar el reembolso.

Por de pronto, dejando aparte el aspecto económico del Convenio, bajo el punto de vista español, la construcción de los navios mejicanos ha proporcionado trabajo a la industria española, y le dará prestigio en América una vez que los barcos naveguen y sean conocidos allende el Atlántico.

Los destructores argentinos "Cervantes" y "Juan de Garay" y el buque planero uruguayo "Capitán Miranda", construidos en España, han servido de excelente propa-

ganda, al menos teórica, para la industria española.

Méjico no podrá quejarse de las facilidades que el Gobierno español, favorecido por coyunturas de orden político, le ha concedido para reforzar su flota con un grupo de excelentes navios modernos. Por un precio tan espléndidamente aplazado en cuanto a la forma y tiempo de su pago.

La flota de guerra mejicana está constituida actualmente por las siguientes unidades:

"Anahuac", antiguo crucero brasileño construido en Francia en 1898 y comprado al Brasil hace 10 años, en cuya flota se llamaba "Mariscal Deodoro". Desplaza 3.162 toneladas, anda 14 nudos y monta dos cañones de 240 mm. y 14 de 120 como artillería principal.

Cañoneros "Nicolás Bravo", de construcción italiana, botado al agua en 1903, de 1.210 toneladas, andar de 12 nudos, armado con 6 cañones de mediano calibre; "Agua Prieta", ex norteamericano "Machias", construido en 1891 y adquirido por Méjico en 1921, de 1.293 toneladas, 13 nudos y 6 cañones; "Tampico", "Veracruz", "Covarrubias", "Mazatlán", "Acapulco" y "Guaymas", "trawlers" canadienses construidos en 1918 y comprados por el Gobierno mejicano en 1920, de 486 toneladas, 8 nudos, un cañón pequeño y dos ametralladoras.

Lanchas cañoneras "Yaqui" y "18 de Mayo" (antiguos cazasubmarinos norteamericanos), de 77 toneladas, motor de combustión interna, andar de 17 nudos, armadas con un pequeño cañón.

El transporte "Progreso", de 1.850 toneladas, y ocho vapores de 750 a 2.800 toneladas, dependientes de la Administración de Puertos francos que el Gobierno utiliza como transportes militares.

Como se ve, el valor militar de la flota mejicana, para una guerra con otra nación, es casi nulo. Aunque las demás Repúblicas iberoamericanas, si se exceptúan la Argentina, Chile y el Brasil, no rayan a mayor altura.

Pero la moderna orientación mejicana, de adquirir buques nuevos, construidos por encargo directo a la industria de otros países corresponde a la sana doctrina naval, y es una preparación para vivir prevenidos.

De reciente hemos visto el caso de Colombia y el Perú, en los días angustiosos en que parecía inminente una guerra entre ambas naciones hermanas. Colombia recurrió a buscar por Europa buques que pudieran reforzar momentáneamente su pequeña flota, y hubo de contentarse con la adquisición de unos



Don Juan March

Mirador

En Porto-Cristo

Sólo un puerto — deliciosa bahía apacible donde la imaginación quiere ver aparecer la barca evangélica y la figura blanca de Jesús sobre las aguas,—de nombre divino, podía poseer escenas tan fantásticamente hermosas como las del Drach.

La imaginación más sutil y portentosa de un artista de la época medieval no es posible que soñara en un maravilloso conjunto de tal envergadura.

Los deliciosos juegos de la arquitectura árabe, las gracias policromas de los artistas de San Marcos y Santa Sofía, los finisimos encajes de las góticas Catedrales, las filigranas del estilo veneciano, que en el Palacio de los Dogos nos encantaron no hace mucho; nuestros gloriosos trabajos de los coros catedralicios; los matices múltiples de las vidrieras medievales, nada, en fin, de lo que nuestros ojos de viajeros, ávidos de captar bellezas, contemplaron, es comparable a las cuevas del Drach, maravilla de las maravillas, pináculo de la obra artística de la naturaleza.

El agua, conducida por la mano divina, laboró durante siglos las estalactitas y estalagmitas más finas, elegantes y seductoras. Y para que tales prodigios no estuvieran exentos de la gentil coquetería femenina, un lago de agua superclara sirvió de espejo narcisista para que se reflejara la obra extra y sobrehumana.

Todo lo bello—mantón chinesco, capilla, dosel, palmera, teatro, estatuas, columnas, dragones, baños, flecos, encajes, cuevas, salones, cortinajes, ropas, cabezas de animales, budas, vírgenes, pináculos, selvas, árboles, flores, lanzas y picas, bastones, rostros humanos—florece en la cueva encantada.

Nuestros Arte no hubieran ideado obra de orfebrería semejante.

Y ante aquellas agujas finísimas y los matices de verdes únicos y las transparencias inimaginables de las aguas, el espíritu humano se abisma en delirios singulares.

¡Ser obra de nuestro mismo Creador! Sesiente orgullo de tal Artista Supremo. Y de haber brotado nuestra pobre arcilla de manos tan sobrehumanas.

Pero el espíritu contempla luego la máquina de su vida, la complejidad, fuerza y riqueza de la humana obra, y se siente como cueva del Drach, con transparencias y bellezas y bondades inigualables que sólo la ceguera del mal pueden corromper y destruir.

¡Cuevas del alma! ¡Divinas! ¡Supermas estancias!

RUSTAN

Porto-Cristo.

Servicio meteorológico

7 Noviembre 1933.

Al N. y N. W. de la Península Ibérica se hallan altas presiones, que invaden a toda España.

Existe alguna nubosidad y los vientos son débiles, dominando los del cuarto cuadrante.

La temperatura mínima observada es de 3 grados bajo cero en Teruel.

Es probable el buen tiempo, si bien con descenso de temperatura.

cuantos vapores sin eficiencia militar, y caros de precio. Del mejor de todos ellos, nuestro cañonero "Dato" no pudo consumirse la venta, impremeditadamente concertada por el Gobierno español. Y el Perú ha comprado a Estonia dos destructores de aquella flota, los "Lennuk" y "Wambola", bautizados "Almirante Guixé" y "Villar" en los límites de su edad, y desde luego que haciendo un buen negocio los estonianos.

Afortunadamente, cuando estos buques lleguen al Callao, en cuya dirección navegar, ya hará meses que se desvanecieron los temores de una lucha con la República colombiana. Pero de haber estallado, tampoco hubieran llegado a tiempo.

JUAN B. ROBERT

Lea usted LAS PROVINCIAS

ELECCIONES

Las últimas noticias

—¿Está usted dispuesto a continuar nuestra conversación sobre materias electorales?
—Vamos allá.
—¿Cree que se ha producido algún hecho nuevo desde nuestra última crónica?
—Substancialmente, no. Lo que pasa es que los matices, las diferencias de detalle, varían día tras día. Hay un hecho muy curioso.
—¿Qué hecho es este?
—El siguiente. A mi entender, los señores Lerroux y Martínez Barrios no se han puesto aún de acuerdo sobre lo que ha de ser el próximo Parlamento. Esto, que no tiene nada que ver con la intervención electoral—cosa que repugna a todos,—implica dificultades para el partido radical, facilidades para las oposiciones...
—¿Quiere usted dar a entender que el papel radical ha bajado?
—Sí. El papel radical ha bajado ligeramente. Si los jefes del partido radical no saben exactamente lo que quieren, esto trae como consecuencia un aumento de iniciativa de los comités locales y provinciales del partido, y esto, para el buen orden de las cosas, no es ningún hecho positivo. Hay luego otro hecho...
—Diga usted.
—Pues simplemente; el señor Lerroux encuentra grandes dificultades para confeccionar la candidatura que bajo sus auspicios ha de presentarse por Madrid. Ni Ortega y Gasset, ni Marañón, ni Sánchez Román, ni el señor Salgado, prestigioso elemento de las Cámaras de Comercio, aceptan de ir en la candidatura radical, y don Alejandro no encuentra gente de categoría para sustituirlos. Hay luego la situación en ciertas provincias, como Ciudad Real y Badajoz, en que el estado del partido no es claro. Esto es lo que ha hecho subir de pronto un poco el papel socialista, y desde luego, el de la Unión de Derechas. Del partido socialista se dice hoy en Madrid que si las cosas le van mal sincronizadas con el aspecto triangular que presenta la lucha en varias provincias, tendrá dificultades para sacar cuarenta diputados; y que si las cosas se le sincronizan bien, podría traer setenta hombres en el Parlamento.
—¿Y la fuga de March influirá en el resultado electoral?
—Si la lucha es noble, no. El Gobierno ha tenido un gran disgusto con la sensacional huida del multimillonario mallorquín. Pero los socialistas jugarán el equivoco en que queda la autoridad frente a este hecho. Ya han empezado a hacerlo. Las derechas aprovecharán también la audacia que hay en la anécdota. Las cosas de audacia impresionan siempre a este pueblo. Somos un pueblo que admiramos la rebeldía y el anarquismo.
—¿No cree usted que ha llegado la hora de aventurar alguna cifra?
—Tengo los bolsillos llenos de pronósticos numéricos. Es el pasatiempo actual de las tertulias en

Madrid. Estos pronósticos no me satisfacen. Y le digo la razón en seguida: porque creo que la exigencia de la ley—el tener el 40 por 100 de votantes para ser diputado en el primer turno—producirá una cantidad de "ballotagés" extraordinariamente nutridos. En las provincias y ciudades donde la lucha sea triangular, la elección deberá repetirse y tendremos una segunda vuelta.
—¿De manera que prevé usted una semana agitada?
—Muy agitada. Preveo también que sucederá como en los "ballotages" franceses: que frente a la segunda vuelta se unirán y formarán listas comunes los partidos más afines. Si las candidaturas de derecha vienen apretando mucho en la primera vuelta, veremos coaliciones de partidos que hoy nos parecen absolutamente imprevisibles. Y lo mismo digo si vienen ardeando fuerte los socialistas.
—Estamos en pleno empirismo, pues.
—Desde luego. En período electoral, las palabras no suelen tener el mismo sentido que en los momentos normales de la vida. Napoleón decía que la política es la finalidad de los pueblos. Y en su tiempo no se hacían elecciones con sufragio universal. La fatalidad de la política electoral es algo que llega a repugnar, si se examina en frío.
—Pero en fin, alguna cifra...
—Vamos allá. En Madrid, nadie discute a don Alejandro Lerroux la posibilidad de tener que dirigir un grupo de 120 diputados. Es una cifra que le conceden sus adversarios políticos fácilmente.
—¿Y las derechas?
—En esta cifra andan también las apuestas. Pero, con las derechas pasará una cosa, y es que no habrá correspondencia entre el resultado electoral y los grupos parlamentarios que se formen luego.
—¿Qué quiere usted decir?
—Quiero decir que la unión de derechas se fraccionará luego en el Parlamento. Habrá un grupo de monárquicos irreductibles. Luego, un grupo esencialmente católico, acudido por Gil Robles. En este grupo habrá personas de gran capacidad. Luego habrá un grupo agrario, que entrará rápidamente en el juego de los Gobiernos. Es el grupo del señor Martínez de Velasco. Excepto los monárquicos irreductibles, los demás grupos serán posibilistas de la República automáticamente.
—Y de los socialistas, ¿qué me dice usted?
—Ya se lo he dicho con bastante claridad, me parece.
—¿Puede usted hacer algún otro pronóstico?
—Por el momento es imposible. Hay tantas candidaturas que no están cerradas aún... Veremos si la semana próxima podemos afinar un poco más las cifras y si podemos ampliarlas a todos los grupos políticos.
JOSE PLA

Y todo ello está controlado y bajo la consigna de Moscú. Si queréis comprobar estos extremos, echad una mirada al pasar ante librerías y kioscos y los veréis repletos de una literatura al parecer inofensiva, pero en realidad bolchevique.
Luego la batalla está situada en otro terreno muy distinto al de las elecciones. O la conjunción judío masónica (o sea Azaña y su trió) aplasta a la España tradicional, católica y económica, o todos los españoles, fuertemente unidos, aplastamos al judaísmo y socialismo puro. Hasta hoy los Gobiernos que nos han regido nada han tenido de republicanos y si mucho de anticatólicos en el orden de las ideas y de comunistas en el aspecto económico.
En el orden internacional, también hemos quedado a envidiable altura. El 12 de Octubre, Fiesta de la Raza, se reúnen al pie del monumento a Colón en Madrid las representaciones de todos los países hispanoamericanos con sus banderas, incluso la de Portugal y España. Manifestación, júbilo, discursos. Se procede a entregar la "Bandera de la Raza", enseña que ha sido izada en la mayor parte de las Repúblicas con asistencia de los presidentes de las mismas, y en el momento de desplegarla, al ver las tres simbólicas cruces representación de las tres inmortales carabelas, huyen el ministro de Industria, el alcalde de Madrid y el presidente de la Diputación. Dejan abandonados, solos, a los diplomáticos hispanoamericanos, en el instante de entonar un cántico de amor y gratitud al pueblo grande, a la nación gloriosa, a la madre España que las engendró y civilizó.
Con semejantes actos de descortesía en la propia tierra, ¿cómo nos van a respetar en el extranjero? Así nos han cerrado las demás naciones sus mercados, sumiendo a España, y en especial a Valencia, en la ruina agrícola, al no poder exportar el arroz, la naranja, las frutas, porque otros países más cultos se han aprovechado de nuestras torpezas diplomáticas.
¿Pensaremos alguna vez en nuestra conveniencia nacional? El tiempo lo dirá.
RAFAEL DEL SOLAR

Juventud Católica

REUNION DE DELEGADOS DE LAS ASOCIACIONES DE LA DIOCESIS

Aprovechando la breve estancia en Valencia de don Manuel Martínez Pereiro, secretario general del Consejo Central, celebró el pasado domingo día 5 del actual, a las cuatro de la tarde, una importante reunión privada de los directivos de las diversas Juventudes Católicas de esta diócesis en el domicilio social de nuestra Unión Diocesana, establecido en la plaza de San Esteban, número 2.
Acudieron representaciones de la Juventud Católica y sección obrera (JOC) de Valencia, y las de San Juan de la Ribera de esta ciudad, Alcoy, Alcira, Bocairente, Benifayó, Burjassot, Cargante, Catarroja, Cullera, Guadalupe, Gandía, Genovés, Manises, Onteniente, Rocafort y Vinalesa.
Primeramente usó de la palabra el joven abogado don Luis Mompó Delgado de Molina, presidente de la Unión Diocesana de Juventudes Católicas de Valencia, el cual expuso el motivo de la reunión y la situación de las Juventudes Católicas en esta diócesis, que se caracterizan principalmente por la parroquialidad, a la que tanta trascendencia se le ha concedido en la última Asamblea Nacional de esta Obra.
Seguidamente el señor Martínez Pereiro explicó los principios en que descansa la Juventud: piedad, estudio y acción, señalando especialmente, por el carácter eminentemente formativo de estas asociaciones, la necesidad imprescindible de que exista en cada una de ellas sección de Piedad y Círculos de Estudios.
Hizo indicación de la conveniencia de una próxima Asamblea Diocesana, en la que se encauce este gran movimiento que existe en nuestra diócesis.
Animó a todos para que comiencen inmediatamente la propaganda para la Gran Peregrinación Nacional de Juventudes a Roma, en Marzo próximo, esperando que esta U. D. dé uno de los contingentes más numerosos.
A propuesta del señor San Felipe dió cuenta de los últimos acuerdos adoptados en la Asamblea Nacional de Toledo, celebrada el pasado Noviembre, especialmente respecto a la creación de Secciones Obreras dentro de la Juventud.
Acto seguido hicieron uso de la palabra representantes de todas las Juventudes presentes, expresando el estado en que se encuentra su asociación respectiva.
Adoptáronse los acuerdos de ce-

Desde Castellón

El mitin de la Unión de derechas.—Presentación de candidatos

A las diez y media empezó el mitin, el cual fué presidido por don Miguel Llansola. El salón estaba llenísimo. La presidencia dirige palabras de presentación de los oradores.
El hijo de don Jaime Chicharro, elocuentemente expresa el dolor de su padre de no poder estar presente, y cumple gustoso su encargo de que hiciera presente que esta tierra no es de cobardes, sino de valientes, por lo que espera el triunfo de la candidatura, que con las del resto de España salvará a la patria. Así lo espera de la tierra de San Vicente Ferrer. (Aplausos.)
Segue después el ingeniero don Juan Granell, el cual dice que si figura en la candidatura es por disciplina y obediencia. Sintiendo el ideal religioso y patriótico, luchará por la reconstrucción del país.
Tenemos que coger el reto que se nos arrojó cuando se dijo que España no era católica. Ahora sabrán quiénes somos nosotros. Lucharemos para que la doctrina católica presida las leyes y principalmente para que en la Constitución se ponga un artículo que diga que la religión española es la apostólica romana.
Hay que gobernar en español, no pensando en Rusia ni en Méjico, haciendo una España grande, como aquella en que nunca "se ponía el sol en nuestros dominios".
Ataca a Marcelino Domingo, por su desastrosa política económica, pues con cada viaje que hacía a París, los contingentes aumentaban.
Dice que Lerroux es un mal profeta, al decir que se echará a la calle el día 20 si nosotros triunfamos, y no sabe él que nosotros saldremos el día anterior con ambulancias a recoger los cadáveres de las izquierdas. (Fué muy aplaudido.)
El obrero Antonio Martí se expresa en valenciano, manifestando que él es obrero de verdad, y no los que han ido al Parlamento, que sólo se preocupaban de llenarse el bolsillo.
Habla del Congreso Internacional socialista de 1899, por lo que se nos dice que los obreros católicos íbamos detrás de los socialistas, y esto no es verdad, pues en 1869 se celebró ya en Alemania un Congreso católico, presidido por el Obispo de Maguncia, tratándose de borrar las diferencias o egoísmos entre el rico y el pobre.
Refiriéndose al incidente de Vinaroz, manifiesta que por cada piedra arrojada al Círculo Católico, se convertirán en diez votos.
Se acerca—añade—la hora suprema. Tal vez caiga alguno de nosotros. Nos convertiremos en mártires, que servirá para levantar nuestra idea. (Muchos aplausos.)
El abogado valenciano don Ignacio Villalonga dice que se expresará en castellano para la mejor comprensión de todos, ya que existen numerosos pueblos que hablan la lengua de Cervantes.
Censura a Maura, por su conducta inexplicable ante su impasibilidad en la quema de los conventos, no explicándose tampoco cómo siendo las elecciones municipales del 31 tan puras, fueron suprimidos aquellos Ayuntamientos por parecerle sospechosos, haciendo entonces los Municipios a imagen y semejanza de los socialistas, azañistas y radicales socialistas.
Y empezó entonces la gran farsa política, anticatólica y masónica, que llevaron al desastre actual, que afortunadamente pronto se borrará.
Refiriéndose a un cura que se presenta por esta provincia frente a las derechas, dice que su hábito talar no es más que un disfraz y un sarcasmo.
Se ocupa del artículo 26 de la Constitución, que habla de la Congregación religiosa, y están tan seguros de haberlo hecho tan mal, que se han dado buena maña para que esa ley no pueda ser revisada por el Tribunal de Garantías.
Es imposible llenar el vacío que ha dejado la enseñanza religiosa. En otros países cultos ha sido base de la cultura la libertad de enseñanza.
Manifiesta que los Jurados mixtos han sido una equivocación,

mixtificándose para los fines que fueron creados, pues sólo sirven para que haya más paro obrero.
También ataca a Marcelino Domingo, pues con su desdichada Reforma agraria no ha hecho ningún propietario, y, sin embargo, la legión de empleados parásitos es enorme. Se muestra partidario de la Reforma agraria, pues en algunas provincias es imprescindible, pero ésta no se puede realizar en 24 horas, sino en 24 años o más.
Se rie de eso que han dicho de que si triunfan las derechas vendrá una guerra civil, y no saben ellos que por nuestro temperamento y por pertenecer a una zona templada, somos los únicos que podemos dar al país una política moderada. Agrega que la mayor parte de la vida de Lerroux pertenece al siglo XIX, y por eso su léxico, en los tiempos presentes, es anticuado. Sepa que el fascismo lo combatimos la inmensa mayoría de las derechas y seremos los que daremos la batalla y venceremos a los socialistas y a los que están a su izquierda.
No debe referirse a nosotros—añade—por cuanto yo sé que cuando nos veremos en el Parlamento, pedirá nuestra ayuda para borrar la frase de Ortega Gasset, de que el perfil de la República es agrario.
No será tan buena la Constitución por ellos elaborada, por cuanto se vieron necesitados de añadirle el "furgón de cola", como era la "Ley de Defensa de la República". Copiaron la de Weimar, cuando las demás naciones de Europa la estaban rectificando.
El señor Villalonga pasa a ocuparse de la economía política, demostrando en este terreno conocer muy a fondo el problema, mostrándose conforme en que en el Consejo de Economía Nacional y en los Ministerios de Comercio e Industria y Estado tengamos representantes, pues ahora el comercio español, especialmente el levantino, está a expensas de los vascos y catalanes, apoyándose en el Arancel para ellos francamente favorable.
El señor Villalonga termina su discurso, y dirigiéndose a la mujer le dice que espera cumplirá con su deber. (El señor Villalonga fué largamente aplaudido.)
Por último habla el señor González Quevedo, de Madrid, en representación del señor Chicharro. Se expresó fogosamente, arrancando nutridos aplausos. Ataca al presidente del Consejo, diciendo que es el representante de las Logias masónicas.
También ataca duramente a Maura por la quema de los conventos, expulsión del Cardenal Segura y por tantos atropellos que se cometieron con la Iglesia.
Terminó su discurso recomendando que se vote íntegra la candidatura derechista.
El acto terminó sin incidentes. Fué radiado por Radio Castellón, para que en el local de San Isidro pudieran oírlo las mujeres.

La contribución territorial para el ejercicio de 1934

Por orden del Ministerio de Hacienda se ha publicado en la "Gaceta" el repartimiento de la contribución territorial para el ejercicio de 1934, que asciende a pesetas 84.992.742. El tipo de gravamen será de 19.224.285 por 100, por lo tanto, siendo este tipo superior al 16 por 100, hay que hacer las deducciones legales, que importan 3.112.222 pesetas, de los 83.104.864, a que ascendía el total a reparar.
El resumen de la contribución territorial para 1934 se fija en las siguientes cifras: Provincias de régimen común: de cupo, 83.104.864 pesetas; ídem en régimen de cuota 240.866.829. Provincias aforadas: Navarra, 2.000.000; Alava, 60.000; Guipúzcoa, 384.468; Vizcaya, 1 millón 85.892.
El total de provincias en régimen común alcanza la cifra de 334 millones 971.693, y el de las aforadas 3.530.221.
El total general para 1934 resulta ser de 338.501.914 pesetas.
La distribución que se hace conforma a las clases de riqueza, es la siguiente, con arreglo a los datos que sirven de base y a la contribución que sobre ellas se reparte a las provincias de régimen común:
Riqueza rústica y pecuaria pesetas 1.275.189.194'64; riqueza urbana 775.309.070.132'65.
La distribución general alcanza 2.050.498.264.334.971.693 pesetas.

Nos enteraremos alguna vez...

La situación política de España es fiel reflejo de la internacional. Y según Lloyd George, "en Europa el ambiente es de confusión y de amenaza de guerra". Aduzco este testimonio del gran estadista inglés, para no emitir el propio, siempre muy debajo de aquél.
La guerra entablada en el mundo es entre Berlín y Moscú. Contra el primero se desatan los judíos del orbe, y el violento anticomunismo de Hitler ha exasperado a Rusia. Inglaterra ceso el boicot contra las mercancías moscovitas, Francia, armada hasta los dientes, intensifica su actividad en los astilleros de Tolón. Todavía no satisfecha con haber brindado la nación española a Stalin, manda a Herriot a Rusia para cobrar la letra de España y obliga a Moscú a desplazar a los germanos que dirigen sus armamentos, reemplazándolos por franceses. Polonia quieren incorporar a la Pequeña Entente, y Moscú invita al mariscal Pilsudski con motivo del XVI aniversario de la revolución rusa. Italia firma un Tratado de no agresión con Rusia. Es decir, mientras los bolcheviques se introducen suavemente en todas las naciones, Alemania la separan más y más del concierto mundial. Este boceto internacional necesita meditación. Los poderosos israelitas, con su oro, desean humillar ardentemente a su enemigo más duro: Alemania. Una vez conseguido, lo demás es coser y cantar.
Y vayamos a España. Demuestra-

do hasta la saciedad que, desde el advenimiento de la República hemos estado gobernados al dictado de la conjunción judío masónica, o sea del extranjero. La lucha en las próximas elecciones es de vida o muerte para España.
Españoles, fijaos bien en los términos en que está planteada la contienda. Legalmente en las urnas, con todos los amaños a la "antigua usanza". Supongamos vencen las derechas. ¿Creéis terminó la lucha? Ni mucho menos. La serie de maniobras políticas iniciadas desde la disolución de las Cortes, sucedense sin interrupción, a fin de estorbar, impedir, se celebren las elecciones. Por el contrario, las izquierdas triunfan: el Soviet será un hecho. Primero, en el Ministerio de Marina parece la "célula"; recientemente, en el de la Guerra. ¿Queréis más datos? Allá van.
En Cataluña la propaganda comunista es intensa y de tal envergadura, que de la noche a la mañana se implantaría el soviet, sin darnos cuenta. Para la masa incauta, propensa al extremismo, se editan en catalán y castellano un sinnúmero de periódicos de acentuada demagogia. Para los seudointelectuales y para los estudiantes vanguardistas, existe una red de revistas dedicadas a las diversas actividades de la llamada "cultura y superación científica". En la autonomía Universidad hay una cátedra de ruso. El cine, la radio, a base del "sello cultural y científico", influyen en la concepción soviética.

INFORMACION LOCAL

EXTRACTO DE CARNE DOCTOR GREUS—Alimento reconstituyente. Farmacia P. Sta. Catalina, 4.—Rol

TOS Y PICAZON DE GARGANTA, CALMA EN EL ACTO CON LAS PASTILLAS LORAS. CAJA, UNA PESETA. FARMACIA DE LA MORA. BARCAS, 13

MENTOSELINA DOCTOR GREUS Cura resfriados nasales. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

El señor Aguilera Arjona recibió la visita del ilustrísimo señor Obispo Auxiliar, al objeto de enterarle personalmente de los sucesos de Benigánim. Como era de esperar, las referencias del visitante son absolutamente opuestas a las recibidas por el gobernador quien pasadas las elecciones aplicará las justas sanciones a los que resulten culpables.

La propia autoridad civil ha ordenado a la junta directiva de la Dependencia Mercantil que no se cumplimente el acuerdo de la misma de entrega de una cantidad para ayudar a los gastos electorales del partido socialista, por prohibirlo la ley de Asociaciones.

El ingeniero P. Puricelli, presidente de la Unión de Ferias Internacionales, ha dirigido una carta al señor Lambies y otra al presidente de la Diputación señor Calot reiterándoles las gracias por la acogida y el apoyo dispensado a los congresistas con motivo de la última Asamblea general de este año celebrada en nuestra ciudad.

Ayer se hizo cargo del mando de la quinta brigada de Infantería el general don Francisco Llano Encomienda, quien acompañado de su ayudante de campo comandante don Joaquín Vidal, visitó a las autoridades.

Se aclaró el tiempo, quedando tan sólo algunas nubes en el horizonte. La temperatura no fué tan cruda como la de los días anteriores.

La Sociedad Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria hoy, a las 6'30 de la tarde.

El número extraordinario "Horizontes", que hemos recibido, está dedicado al novelista valenciano Blasco Ibáñez, cuyo retrato pública en la cubierta. La parte gráfica es interesante, por contener numerosos grabados referentes a la vida política, literaria y social de dicho escritor. Y en la literatura se leen curiosos estudios de la intensa labor del mismo suscritos por firmas prestigiosas.

GRIPPE, curaréis radicalmente tomando PECTORAL MOLINER.

Del ingeniero P. Puricelli, presidente de la Unión de Ferias Internacionales, recibió el alcalde las siguientes líneas:

"Vengo a reiterarle las gracias en Unión de las Ferias Internacionales por la encantadora acogida y el apoyo dispensado a los congresistas reunidos en España por ese excelentísimo Ayuntamiento.

He regresado con mis amigos verdaderamente embelesados, no sólo por la laboriosidad y extrema belleza del país, sino también por la calurosa y entusiasta acogida que se nos hizo, cuya excelente impresión quedará por siempre indeleble en nuestros corazones, unida a los sentimientos de reconocimiento que tengo el honor de manifestaros."

El alcalde continúa recibiendo felicitaciones por su nombramiento de caballero de la Legión de Honor. Las recibidas ayer son las siguientes:

Ingeniero-jefe de la Jefatura de Industrias don Alfonso Segura, don Rafael Ridaura; don José Teller, director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos; don A. Cuevas, director de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Valencia; don Ricardo Muñoz Carbonero, presidente del Comité local de la Cruz Roja Española; doctor don Ramón Corella; don Francisco Jonqueres y Selles, presidente de la Cámara Francesa de Comercio; Paulino Cuberes, presidente del Colegio de Corredores de toda clase de fincas, por acuerdo unánime de su junta directiva; don Juan Pablo Pérez Caballero, presidente de la Sociedad Valenciana de Agricultura; don Mariano

Ribera Cafizares, presidente del Tribunal Tutelar de Menores.

—El presidente del Ateneo Mercantil señor Buixareu, ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros, ministro de Hacienda y de Industria y Comercio, respectivamente, este despacho:

"Ateneo Mercantil Valencia, reconociendo que disposiciones ministeriales de Hacienda, fecha 27 Octubre último sobre lubricantes perjudican notoriamente a empleados y obreros dedicados a la venta de estos artículos, ruega con encarecimiento y urgencia derogación estas disposiciones, a fin de evitar mayor número obreros parados y desaparición de comerciantes que ejercen este negocio."

—Ha quedado establecido el Comité pro Unión de Empleados de Escribano, integrado por dos miembros del primer comité "de llamada", cinco de Dependencia Mercantil, cuatro de Despachos y Oficinas, y cuatro de la Marítima Mercantil. Se trabaja por celebrar en fecha próxima una Asamblea.

—En junta general extraordinaria, ha quedado constituida la directiva del Casino de Clases del Ejército y Armada de Valencia, en la forma siguiente:

Presidente: Sargento del regimiento Caballería núm. 7, don Enrique L. Gómez Ramos; vice: brigada del regimiento Infantería número 13, don Emilio González; secretario: sargento de Infantería don Juan Peinado; tesorero: sargento primero de Infantería don Alfonso Alfonso; vocales: Sargento de Caballería don Manuel Pérez Rodríguez; brigada de Ingenieros don Gerardo Reillo; sargento primero de Infantería don Antonio Oltra; sargento de Artillería don Carmelo Navarro López; sargento de Infantería don Antonio Jorro.

—El día 10 del corriente celebrará junta general reglamentaria la de la Flesta de los Niños de San Vicente, en su casa social, Quevedo, 22, a las 20, por primera convocatoria, y a las 21 por segunda, para la dación de cuentas y renovación de junta.

—La Sociedad de Empleados de Despachos y Oficinas celebrará junta general el día 9 del corriente, a las diez de la noche, por primera convocatoria, y a las 10'30 por segunda.

Militares

El general señor Riquelme viste luto por el fallecimiento de su prima hermana la señorita Araceli Pérez López-Bago, ocurrido el domingo último.

—El nuevo general de la quinta brigada de Infantería don Francisco Llano Encomienda, después de haberse presentado al general de la división señor Riquelme, se ha hecho cargo del mando de aquella.

Ayer cumplimentó a las demás autoridades militares y civiles de la localidad.

—Entre las visitas que recibió ayer el general señor Riquelme figuran la del administrador general de Estudios Cinematográficos don José Marco, y la del aplaudido autor valenciano don Luis Martí que le invitaron; el primero para que asista mañana jueves al Alkazar donde se celebrará una fiesta cultural en honor de los niños de las escuelas, y el señor Martí le invitó al estreno de la primera película hablada en valenciano, que tendrá lugar mañana en el Lírico. Se trata de la aplaudida obra "El faba de Ramonet", de que es autor el propio señor Martí.

Notas electorales

El señor marqués de Sotelo, con motivo de la presentación de su candidatura de diputado a Cortes, por nuestra ciudad, nos dirige un Manifiesto que dirige a la opinión, y juntamente con él una carta en la que muestra su extrañeza por que LAS PROVINCIAS silencio todo lo que se refiere a su campaña electoral.

Se ha dicho desde el primer momento, y se continúa repitiendo, que el éxito de las candidaturas de derechas, como el de las izquierdas, depende de la disciplina de sus afiliados; y el señor marqués de Sotelo, que pertenece a un cuerpo en que la disciplina constituye una de sus principales virtudes, no debe tener extrañeza por que no acojamos con el calor que merece su persona la presentación de su candidatura. Porque es indudable

que no es posible vayan paralelos el éxito de ella y el de la que han presentado las derechas; y si se falta a la disciplina es muy fácil que la desmoralización del cuerpo electoral lo eche todo al traste.

Hemos reconocido, y continuamos reconociendo, que el señor marqués de Sotelo tiene sobrados méritos para representar a Valencia en las Cortes; y aun diremos más: somos de los que creemos que no debió prescindirse de su persona al confeccionarse la candidatura de derechas. Con ello no queremos culpar a nadie, y no hacemos más que reflejar un estado de opinión.

El señor marqués de Sotelo ha publicado un Manifiesto, y de él entresacamos el siguiente párrafo, en que determina la significación de su candidatura:

"En estas circunstancias, yo, que a pesar de todo, no soy político según el uso, que no sirvo para ello por el concepto íntegro y transparente que tengo arraigado de la función pública, pero que soy un hombre de honor educado en una escuela rígida de amor y sacrificio por la patria, siento mi espíritu presionado por solicitudes ciudadanas muy respetables que llegan hasta la imposición invocando razones fundamentales, para que no deserte de una lucha en la que en todo el país se juegan grandes intereses nacionales que no pueden ser supeditados al agio de una política oscura, que, después de todo, en el orden local no pasa de ser una mera accidentalidad a la que ya, desgraciadamente, estoy acostumbrado por su reiteración. Esto, unido a la independencia que se me concede para seguir los dictados del deber sin más límite ni disciplina que el que imponga la propia conciencia y la cariñosa y efusiva adhesión que me otorgan sectores ciudadanos de todas las clases sociales y sexos de esta mi ciudad natal, tan bien amada, me ha decidido, después de serena meditación, a aceptar los hechos consumados, accediendo a que mi candidatura sea presentada al electorado de la capital."

Y perdone el señor marqués de Sotelo si, por las razones anteriormente citadas, nos limitamos a reproducir el transcrito párrafo.

Exposición artística

En el Ateneo Mercantil han expuesto sus recientes trabajos dos pintores que se presentan modestamente, y con obras de valor vatio, resultando un conjunto interesante: son estos artistas José Marced y Salvador Pallás. Los dos presentan cualidades personales, los dos trabajan la figura, y el paisaje y el retrato. Los dos presentan cualidades de color de manifiesto instinto pictórico.

Marced busca el camino de un arte seguro, jugoso y elocuente. Su orientación, cuando una consolidación técnica la asegura, ha de ser muy efectiva. Como calidades aparecen muy destacados dos bodegones en los cuales se ve la cantidad de pintor que hay en Marced.

A veces domina la nota de color sobre la del dibujo; en el sentimiento del instante, bien evidente, parece ir buscando la propia vía. Sus paisajes tienen cualidades de amor a la naturaleza y de sentimiento del instante, bien evidente. Todavía enriquecerá su paleta (en los apuntes hay notas muy felices) saliendo de esa sobriedad acaso buscada en donde ciertas notas vibrantes, por ejemplo los de azul, están puestos con sordina. Ello da cierta velatura a muchos cuadros: en algunos como "Ambiente" produce excelente efecto.

Hay otras más teatrales, sin que falte la nota plus-ultra en los rojos de unos ramajes atrevidos. Sin embargo, se tranquilizan el espíritu y la retina en las bellas suavidades del remanso, con su nota audaz de la pared..., que no quita ni tanto así de poesía al sitio, y muestra las posibilidades que hay en Pallás.

E. L. CH.

Notas de Sociedad

MATINES BENEFICOS DE ESLAVA

Ha constituido un éxito rotundo el primero de los matines benéficos celebrado en el teatro Eslava, a beneficio de las escuelas de Aprendizajes de los Sindicatos Católicos Femeninos, organizado por las señoritas del Coro Angélico. Ocupadas todas las localidades por las más distinguidas familias valenciana, discurrió la velada muy agradablemente, admirando y aplaudiendo la delicada labor artística de la compañía López Heredia-Asquerino, en la bonita comedia de Suárez de Deza, "Una gran señora".

El próximo martes será el segundo matiné de abono, admitiéndose encargos de las localidades disponibles, en la contaduría del teatro.

PLATANOX POSTRE EXQUISITO

En el Gobierno civil

LA VISITA DEL SEÑOR OBISPO AUXILIAR A LA AUTORIDAD GUBERNATIVA, DEJO COMPLACIDA A ESTA

Según nos manifestó ayer tarde el gobernador civil, por la mañana, a las ocho y media, había tenido la entrevista que dijimos con el señor Obispo auxiliar doctor Lauzurica.

Por las manifestaciones que nos hizo el señor Aguilera Arjona, pudimos apreciar que aquella se había desarrollado en un ambiente de mutuo respeto y consideración digno de elogio, conviniéndose—después que el Prelado había dado cuenta de los hechos ocurridos en Benigánim, con motivo de la visita Pastoral que estaba realizando y que satisficieron a la autoridad gubernativa—que el Obispo aplacé hasta pasadas las elecciones el cumplimiento de su santa misión y recomiende, por medio de una circular, a los sacerdotes de la diócesis se abstengan por completo de intervenir en nada que se relacione con la política del día.

Otras manifestaciones nos hizo el señor gobernador civil, relacionadas con esta entrevista, pero que no hacemos públicas porque con nuestro discreto silencio creemos prestar un bien, teniendo en cuenta el período por que atravesamos.

En resumen: que el señor gobernador terminó diciéndonos:

"La visita ha sido cordialísima y yo estoy complacido de ella. No obstante se seguirá instruyendo el expediente para depurar los hechos, y pasadas las elecciones se castigará con arreglo a ley a los que resulten culpables."

Y añadió: "Es necesario que en relación con las próximas elecciones todos pongan de su parte lo necesario para evitar hechos lamentables, pues yo por mi parte estoy dispuesto a que aquéllas, por lo que se refiere a Valencia y su provincia, sean modelo de sinceridad y modelo de orden, según me lo encargan las instrucciones que tengo recibidas del ministro."

DE OTROS ASUNTOS TAMBIEN NOS HABLO EL GOBERNADOR

El señor Aguilera nos dijo, después, que le había visitado el nuevo general de la brigada de Infantería don Francisco Llanos, que había ido a cumplimentarle; que el alcalde de Requena le comunicó que el teatro Circo de aquella ciudad había sido abierto al público, sin cumplir los requisitos que la ley determina y que previo el informe del abogado del Estado, ordenó su clausura, hasta tanto se cumplan aquéllos, y por último que había citado a la directiva de la Dependencia Mercantil, a la que entregó, personalmente, un oficio, en el que constan varios artículos de la ley de Asociaciones, en los que se dispone que no se pueden adoptar acuerdos contrarios a los Estatutos por que se rige cada entidad, y por lo tanto que no se cumpliera el por ella acordado en relación con la entrega de una cantidad para ayudar a los gastos electorales del partido socialista.

Dicho oficio—añadió—ha sido redactado después de haber informado la abogacía del Estado.

La I Exposición Regional de flores, plantas, frutas y avicultura

Ayer se acentuó la concurrencia a los Viveros Municipales para visitar la mencionada Exposición, reflejo de los adelantos que en estos sectores de la producción han alcanzado las tres provincias hermanas. El éxito se confirma cada día.

Mañana jueves se ha dispuesto que el producto íntegro de las entradas se destine al mausoleo del ilustre novelista valenciano don Vicente Blasco Ibáñez.

Para mayor aliciente, el excelentísimo Ayuntamiento ha cedido la Banda Municipal, que dará por la mañana un gran concierto en los referidos Jardines y además el Comité de la Exposición ha organizado un Concurso especial de Flores, que seguramente llamará la atención por lo selecto y vario de ellas. Los expositores de esta sección han puesto el mayor interés en el resultado.

En atención al objeto a que se destina la recaudación de mañana jueves, es indudable que la mencionada Exposición ha de verse concurridísima por el pueblo valenciano.

En la Diputación

UNA CARTA Y UNA VISITA

El señor Calot ha recibido del presidente de la Unión de Ferias Internacionales, señor Puricelli, la siguiente carta:

"Señor presidente: He de renovar el agradecimiento de la Unión de Ferias Internacionales por la acogida tan cariñosa que los congresistas reunidos en España, con motivo de su Asamblea general de este año han tenido también por parte de la excelentísima Diputación provincial de Valencia.

Mis amigos y yo hemos regresado de vuestro hermoso país profundamente encantados, no sólo de su laboriosidad y de su belleza, sino también de la acogida tan calurosa que nos ha sido dispensada.

Esta impresión quedará siempre grabada en nuestro corazón, así como los sentimientos de reconocimiento que tengo el honor de expresar.

D'naos aceptar, señor presidente, mis saludos más sinceros.—El presidente, Puricelli."

Ayer mañana cumplimentó al señor presidente de la Diputación el nuevo general de la brigada de Infantería don Francisco Llanos Encomienda.

ADJUDICACION DE PENSIONES

Han sido adjudicadas las pensiones tituladas "Blasco Ibáñez", que concede la Corporación provincial, a los señores don Roberto Feo García la correspondiente a la Facultad de Ciencias, y a don Orenco Ortiz Senent, la correspondiente a la de la Facultad de Medicina.

Notas de los distritos marítimos

Relación de los donativos recibidos en esta Delegación Marítima hasta el día de la fecha, con destino a la festividad del Homenaje a la Vejez del Marino:

Astilleros de la Unión Naval de Levante, 10 pesetas; Colegio Oficial de Agentes y Comisionistas de Actuanas, 50; ingeniero-jefe de Obras Públicas, 25; agente consignatario don Juan Bautista Ibáñez Carles, 10; don Juan Ventura, regente de la parroquia de los Angeles, 25.—Total: 120 pesetas.

Mistral - Llorente

(Recull de noticies e imprestons) per

T. LLORENTE FALCO

Se vende al precio de cuatro pesetas en las oficinas de LAS PROVINCIAS, y en las principales librerías.

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA
LADRON DE GUEVARA-RIVELLES
Mañana jueves A las 10'15 noche
DEBUT DE LA COMPAÑIA
1.º El drama en tres actos y en prosa, de don José Echegaray,

De mala raza

2.º El monólogo, original de Jaime Guillén,
LA ANTIGUA MODERNA
por María Fernanda Ladrón de Guevara.
3.º Recitado de poesías por RAFAEL RIVELLES

ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIA
LOPEZ HEREDIA-ASQUERINO

Hoy, a las 6'15 tarde

EL RIVAL DE SU MUJER

A las 10'15 noche

EL REFUGIO

La mejor revista del año
Una de las obras más acabadas de don PEDRO MUÑOZ SECA.

APOLO

Compañía de comedia
SANCHEZ-NIETO

Hoy, 6'30 tarde y 10'30 noche

¡Viva Alcorcón, que es mi pueblo!

GRANDIOSO EXITO

PRECIOS POPULARES

Butaca: 1'50 ptas.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de revistas
A las 10'15 noche

LAS FALDAS

La mejor revista del año
Mañana jueves, a las 6 de la tarde y a las 10'15 de la noche,
LAS FALDAS



Hoy, a las 6 tarde y 10 noche

EXITO GRANDIOSO



Hablada en español

Director: BENITO PEROJO

Cinema Goya

5 tarde y 9'45 noche
LA BANDA DE LAS PERLAS NEGRAS
Emocionante drama policíaco.
DIBUJOS SONOROS

REVISTA FOX, en la que presenta todos los detalles de la venida de los restos del insigne novelista don Vicente Blasco Ibáñez, desde Menton, su desembarco en el Grao, su paso por las calles de esta ciudad y su entrada en la Lonja. Esta revista es la más completa y mejor presentada.

Exitu rotundo:
EL HECHIZO DE HUNGRIA
La mejor opereta por los esposos Gitta Alpar y Gustav Froelich.

NOSTRE TEATRE

Compañía dirigida por PEPE ALBA
Primera actriz, EMILIA CLEMENT
Hoy, 6 tarde

PARE VOSTE LA BURRA, AMIC SE NECESITA UN TENORIO

A las 10'15 noche:

SE NECESITA UN TENORIO ¡VULLC BESARTE! (estreno) GENTE BIEN

Mañana, a las 6 tarde, matiné infantil: KIKI (aventuras de Colilla y su Pato Banderilla). Regalo de juguetes.

Viernes, estreno: DE TOT TE LA CULPA EL PICHÍ, de Francisco Comes.

TEATRO ALKAZAR

Hoy y todos los días, a las 6 tarde y 10 noche.
Equipo sonoro Western Electric.

Programa

Reportaje de Blasco Ibáñez

con el homenaje que Valencia le rindió el año 1921.

Ultimos días de la vida de los gloriosos aviadores

Barberán y Collar

reportaje filmado en La Habana.
Exito grandioso de la extraordinaria producción nacional, hablada y cantada en español,

EL RELICARIO

por Nieves Aliaga, Rafael Arcos, Guerrita, Lola Cabello y otros.

Gran Teatro CINE SONORO

Hoy, a las 5'30 tarde y 9'30 noche

LIMPIEZA GENERAL (cómica)

NOTICIARIO FOX

CAMPEON DE LOS VAGOS, estreno

S. M. LA MUSICA, estreno

SINFONIA POR LA ORQUESTA

La comedia lírico sentimental, de sugestivo asunto,

EL CENTINELA DEL AMOR

Protagonista, el célebre tenor RICHARD TAUBER, que entre otras deliciosas canciones canta el ADIOS A LA VIDA de "TOSCA". Secundado por los grandes artistas LIEN DEYERS y ALICE TREFF. ¡Es una filigrana musical!

COLISEUM

Hoy, a las 5 y 9'15 noche:
Grandioso programa.

Juventud moderna

por Dorotty Mackhail.

Corazones valientes

por Robert Montgomery. (Es un film METRO.)

Amor prohibido

por Adolfo Menjou.



NO PIERDA USTED LA OCASION...

de oír y admirar las portentosas facultades del

FAMOSO TENOR RICHARD TAUBER

que en la preciosa y sugestiva comedia (filigrana musical)

EL CENTINELA DEL AMOR

canta entre otras deliciosas canciones el

"ADIOS A LA VIDA" de TOSCA

Todos los días en el GRAN TEATRO - Cine sonoro

SUIZO

El triunfo del gran cantante y actor

JAN KIEPURA

EN

TODO POR EL AMOR

interpretada además por CLAUDIE CLEVE, LUCIEN BAROUX y PIERRE BRASSEUR.

Lo más delicioso que usted verá en el cine, por su alegría, por su belleza, por sus dulces melodías, que hacen la película excelsa aplaudida por todos los públicos.

PRODUCCION UFILMS

HOY Y TODOS LOS DIAS

A las 6 tarde y 10'15 noche

LIRICO

Hoy, a las 5'30 y 10 noche
ULTIMO DIA

Honrarás a tu padre

:: Emocionante drama por el mago del carácter LIONEL BARRYMORE

Completarán el programa otras películas cortas.

INVIDIA

Hoy, a las 5'30 y a las 10 noche

COLOSAL PROGRAMA

Secretos de Australia Gran film documental

Abogado defensor Por Edmund Lowe

Symphonic Boys

Compuesta por doce profesores y la notable estilista argentina MARUJA SANCHEZ ANIMADOR MANUEL BEL

:: Nuevo repertorio ::

PRONTO King King



APOLO

Compañía SANCHEZ-NIETO

Todos los días, tarde y noche

BUTACA 1'50

GENERAL, 0'40

CONDAL

EL LEON Y EL BORREGO

Por Raymon Hatton

LOS ENANOS DEL BOSQUE

(Dibujos en colores)

Grandioso éxito del riguroso estreno en Valencia,

ARISTOCRATAS DEL CRIMEN

con Ricardo Cortez y Helen Twelvetres.

Lunes: Otro gran estreno.

Amor a toque de retreta

La película que contiene:

El cuplet "Bésame el piquito".

Una coronela que manda más que el coronel.

Un pianista que toca demasiado.

Un asistente que también toca

Una cocinera que le "gusta la música".

Interpretada por Hans Stuwe y Charlotte SUSAN (la protagonista de "CATOLICISMO").

TEATRO LIBERTAD

El miércoles, 8 de Noviembre, inauguración de la temporada de invierno, a cargo de la Empresa CINES UNIDOS. Programa: 1.º El poema ruso de uojanski, VOLGA-VOLGA, por la artista más guapa de Europa, Lillian Hall-Davis, y los famosos actores H. Avon, Sehlton y Rodolf Klein Rogge. 2.º La grandiosa película totalmente cantada y hablada en español, EL SABOR DE LA GLORIA, por el matador de toros Ricardito González, la bella artista Celia Escudero y el famoso cantador de flamenco Angellillo. 3.º Reportaje de BLASCO IBANEZ, con escenas del homenaje que Valencia le rindió en 1921.

Notas falleras

CONCURSO DE BOCETOS

La comisión de falla de las calles Teniente Tordesillas y Julio Antonio, pone en conocimiento de los artistas que deseen presentar boceto, lo hagan en el domicilio del tesoro don Luis Abad, Teniente Tordesillas, 18, bajo (antes Estrella), hasta el día 15 del corriente mes.

En vista del considerable pedido de localidades para el estreno de



PRIMERA
PELICULA HABLADA EN
VALENCIANO

la Empresa se ha visto obligada por vez primera en Valencia a que mañana jueves se estrene simultáneamente en tres locales

COLISEUM

LA TIERRA DE NADIE

Y

El faba de Ramonet

LIRICO

EL PROFESOR IDEAL

con ANNY ONDRA - Y

El faba de Ramonet

ROYAL CINEMA

LA TIERRA DE NADIE

Y

El faba de Ramonet

DISTRIBUIDOR: IAM-FIMS. COLON, 15

Crónica teatral

Principal

COMPANIA LADRON DE GUEVARA-RIVELLES

Para mañana noche se anuncia el debut de esta compañía, en la que figura el primer actor Emilio Thuillier, con el drama de Echegaray, "De mala raza".

La lista de la compañía por orden alfabético, es la siguiente:

Actrices: Beatriz Aznar, Aurelia Carrascal, Mery Derby, Luisa Jerez, María Fernanda Ladrón de Guevara, Mimi Muñoz, Antonia Plana, Patrocinio Rico, Maruja Sánchez Moreno y Luisa Valle.

Actores: Fernando Fernández de Córdoba, Ramiro de la Mata, José

Portes, José Portes (hijo), Adolfo del Río, Antonio Riquelme, Rafael Rivelles, Emilio Thuillier, Luis Ulloa y Francisco Urquijo.

Apuntador, Manuel Rodríguez. Regidor, Manuel Perrin. Maquinista, Anselmo Alonso. Gerente, F. Arin Monteagudo. Decorados de Burmann, Mignoni, Gil Domingo y Martínez Giovanini.

Repertorio: "¿Cuál...?", "Maravilla", "Prisionera", "La mujer X", "Tierra baja", "El corazón", "El otro amor", "El nido ajeno", "Hay que vivir", "De mala raza", "La otra honra", "Felipe Derby", "El gran galeoto", "El doctor Germán", "María del Carmen", "La Divina Comedia", "La señorita Angeles", "La propia estimación", "Una mujer de carácter", "Una ventana al interior", "El conflicto de Mercedes".

Libertad

Organizada por el Consejo directivo de la Escuela Profesional de Artes Gráficas de Valencia, celebró anoche en este teatro un festival, que se vió bastante concurrido.

La directiva de dichas escuelas, teniendo en cuenta que el gran actor Enrique Rambal fué tipógrafo en sus mocedades, le invitó para que tomara parte en tan benéfico acto. No podía Rambal negarse a contribuir en esta función, tratándose de recaudar fondos destinados a tan caritativo fin.

No solamente tomó parte él, sino el cuerpo coreográfico de la compañía que dirige y que tantos éxitos está consiguiendo en cuantas partes actúa.

Todos los números que figuraban en el programa, que no eran pocos, fueron muchos de ellos repetidos, cosechando sus intérpretes numerosos aplausos.

Cerró la velada con una charla Maximiliano Thous, sobre el tema "Las erratas de imprenta", siendo calurosamente ovacionado.

novilleros Niño de la Estrella, de tan gran cartel en esta plaza, y Juanito Jiménez, uno de los "ases" de la novillería actual, matarán cuatro novillos.

Los seis cornúpetos pertenecen a la acreditada ganadería de Félix Gómez.

Con tales alicientes, no cabe duda de que la novillada del próximo domingo constituirá un verdadero éxito.

CENTRE D'ACTUACIO VALENCIANISTA

Convocatoria

Se convoca a Asamblea general extraordinaria amb caracter urgent per a hui dimats, a les 9'30 de la nit, per primera convocatoria, i a les 10 per segona, a l'objecte de qu'En Joaquim Reig Rodríguez comuniqué als socis les condicions en que ha acceptat la presentació de la seua candidatura per Barcelona per a diputats a Corts. — El secretari, Emili Cebrián.

Muñoz y Lucía Marqués, cerrando el acto nuestro letrado y presidente honorario don Rafael Supervía.

Por ser asuntos de mucho interés se os encarece la asistencia de todos.

Cartelera

RUZAFAR.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche: ¡Viva Alcorcón, que es mi pueblo!

ESLAVA.—A las 6'15 tarde: El rival de su mujer.—A las 10'15 noche: El refugio.

NOSTRE TEATRE.—A las 6 tarde: Pare vosté la burra, amic; Se necesita un Tenorio.—A las 10'15 noche: Se necesita un Tenorio; ¡Vullc besarte! (estreno); Gente bien.

LIBERTAD.—De 5'30 tarde a 12'30 noche: Cine sonoro.

ALKAZAR.—A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL.—A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

SUIZO.—A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

OLYMPIA

Hoy miércoles 6 tarde-10'15 noche

ESTRENOS
En el Mediterráneo
Documental
Dibujos sonoros
NOTICARIO FOX

ESTRENO
LILIAN HARVEY
en su primera película realizada en HOLLYWOOD

MIS LABIOS ENGAÑAN

con
JOHN BOLES
EL BRENDEL
IRENE BROON

Dirección de
JOHN BLYSTONE

Una deliciosa opereta cómica y sentimental, repleta de agradables melodías y de aquella desbordante gracia que LILIAN HARVEY imprime a todas las producciones en que aparece.

TAURINAS

GRAN NOVILLADA A PRECIOS ECONOMICOS

Para el próximo domingo ha organizado la empresa una novillada, en la que los precios serán módicos, a dos pesetas la entrada general, sin distinción de sol y sombra, y una peseta las medias entradas.

El cartel es altamente interesante.

Primero se lidiarán dos utreros para debut de novillero con picadores del joven diestro el Valenciano, hijo del que fué popular matador de toros José Pascual "Valenciano".

A continuación los aplaudidos

SOCIEDADES

La Sociedad de Porteros de Valencia La Constancia, celebrará una conferencia el día 9 del corriente, a las 10'30 de la noche, en su domicilio social, Calatrava, 2, tomando parte los compañeros Pio

Próximamente INAUGURACION del magnífico

Frontón Valenciano

Calle General San Martín Teléfono 15.154



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de EL ILUSTRISIMO SEÑOR

Frey don Miguel Vidal-Pozuelo y Pozuelo de Vera

Abogado; Caballero profeso de la Orden militar del Santo Sepulcro; Alférez mayor del Capitulo noble de dicha Orden en Valencia y Aragón.

Que falleció en el día de ayer, a las 5'30 de la tarde

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Benedición Apostólica de S. S. R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy día 8 en la iglesia de Santo Domingo (Padres Dominicos); los diarios de misas que se dirán en las iglesias del Temple (Padres Redentoristas) y en San Juan del Hospital, las misas de seis, seis y media y siete en la iglesia de los Padres Capuchinos y en el colegio del Sagrado Corazón (Hermanas Carmelitas) de esta capital; así como el funeral que se celebrará el día 9 en la Santa Iglesia Catedral de Jaca y todas las misas que se dirán en dicho día 9 en esta última población, donde será inhumado el cadáver, serán en sufragio de su alma.

Su aflijida esposa, ilustrísima señora doña Eugenia Vietes y Betés, Pereiro y Rocatallada; sus hijos doña Eugenia, doña María Dolores y don Miguel Vicente; hijo político don Francisco Javier Villalba Brú; hermana política muy ilustre señora marquesa de Gadea Orozco; primos, sobrinos, el excelentísimo señor Bailío y Caballeros del Capitulo Noble de Valencia y Aragón, agradecerán a los demás parientes y amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Juan Bautista Mansanet Solanes DEL COMERCIO DE SIMAT DE VALLDIGNA

Que falleció en Vergel (provincia de Alicante) el día 5 de Noviembre de 1933

A LOS 41 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Isabel Martí Mascarell, hijos Juanito y Teresita, madre doña Rosenda Solanes, padre político don Vicente Martí, hermana Adelina, hermanos políticos doña Flora y don Víctor, tíos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, ruegan asistan al funeral que el día 10 del corriente mes, a las nueve de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Simat de Valldigna, así como al Rosario que a las cinco de la tarde de los días 7, 8 y 9 se rezará en la capilla del Santísimo Cristo de la Fe, de la expresada parroquia, que serán en sufragio del alma del finado.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Jenaro, Severiano, Caspóforo, Victorino, Claudio, Nicóstrato, Sinfiriano, Castorio, Simplicio, Diosdado, Mauro y Claro. Rito doble; color blanco; misa de la octava de Todos los Santos.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de la Santa Cruz. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Juventud Española.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Santo Tomás de Aquino.

SANTOS DE MAÑANA.—La Dedicación de la Basílica del Salvador: Santos Teodoro, Orestes, Alejandro, Eustalia, Sápatra, Ursino y Agripino. Rito doble; color blanco; misa de la Dedicación de la Archibasílica del Salvador.

CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por el turno de Terciarios Franciscanos.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno del Espíritu Santo.

CULTOS PARA MAÑANA

—Quinario-Misión: Continúa: En San Sebastián, a las seis de la tarde, con Rosario, Via Crucis y sermón por el Padre franciscano Bernardino María Rubert.

—Al Santísimo Cristo del Salvador:

Continúa el novenario: En Nuestra Señora de los Angeles (Cabañal), a las seis de la tarde, con sermón por el doctor don Lorenzo Juan.

Mes de Almas: Con misa y ejercicio: En San Juan del Hospital, a las 9'30 y ocho.

En la iglesia del Temple (Redentoristas), a las ocho; por la tarde, a las seis.

En San Martín, a las 7'30. En San Andrés, a las 7'30. En San Nicolás, a las seis, ocho y once.

En San Esteban, a las ocho. En Santos Juanes, a las 7'30. En Santa Catalina y San Agustín, a las 7'30.

En San Juan y San Vicente, a las ocho y nueve. En Santa Cruz, a las siete.

En San Antonio (Salesianos), a las 6'30; por la tarde, a las 4'30. Rosario, responso, meditación y gozos.

En Santa María del Grao, a las 7'30 y 8'30; por la tarde, a las 5'30.

En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, a las 9 de la mañana y a las 6 de la tarde.

En la iglesia de la Sangre, a las 8, 8'30, 11 y 12, misa y ejercicio.

En Santa Catalina de Sena, a las 5'30 de la tarde. Novenario de Almas:

En Santa Catalina Mártir, a las cinco de la tarde, con sermón por el doctor don Vicente Gómez.

En San Antonio (Salesianos), a las seis de la tarde, con sermón por el Padre Santonja.

En San Esteban, a las 5'30 de la tarde, con sermón por el canónigo doctor Llopis, cura de la parroquia.

En el Pilar, a las seis de la tarde, con sermón por el doctor don Eduardo Ferrer.

Oposiciones Hacienda 450 PLAZAS

Convocadas por decreto 3 Noviembre "Gaceta" del 4. — No se exige título.—Edad desde 16 años.—Ambos sexos.—Brillante porvenir.—Admisión instanciada un mes.—40 plazas obtenidas en anteriores oposiciones.—Profesorado del Cuerpo Técnico, don Juan Alegre Serres oposiciones.—Profesorado de Joaquín Burguera, licenciado en Filología y Letras.—Academia Colón, Pí y Margall, 62, 3.º De 7 a 9.

En San Juan del Hospital, a las cinco de la tarde, con sermón.

En la iglesia de la Sangre, a las diez, con misa y ejercicio.

En San Nicolás, a las siete y media; los demás días, a las ocho.

En San Bartolomé, a las siete y media, misa en el altar de la Virgen de los Dolores. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio solemne, con sermón por el canónigo de la Metropolitana doctor don Gaspar Archent y responso.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia. "La Palabra", información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13'30: "Coppelia", variaciones, Delibes; "Rey para un día", vals, Fiorito; "La golfemia", despedida del gabán, Arnedo; "Danubio azul", fox, Strauss; "Danza húngara", Brahms; "La Dolorosa", selección, Serrano; anG6123456 123456 123456 dida de Boris, Mousorgsky; "Musette", solo de cello, Bach-Pollain; "Los remeros del Volga", melodía rusa, X; "Virolai", Verdaguer-Rodoreda; "La viejecita", brindis, Caballero; "Fausto", fox, Artur Lange.

13'45: Recital de tangos, por la estilista Pilar Sánchez.

14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de Prensa.

21'30: Emisión del Radioyente. (Este programa se compondrá de los discos solicitados por los socios de Unión Radio Valencia.) Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).

23: Cierre de la Estación.

Barcelona.

8'15 a 8'45: "La Palabra". Diario hablado de Radio Barcelona.

11: Campanadas horarias de la Catedral.

13: Programa de discos selectos.

14: Sección cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona.

15: Sección radiobenefica.

16: Fin de la Emisión.

18: Concierto por el terceto de Radio Barcelona.

19: Programa del radioyente.

19'30: Cotizaciones de monedas.

20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21'05: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: Concierto por la Asociación Filarmónica de mandolinistas: Director, Felipe de Santos Sebastián.

22'45: Transmisión desde Casa Llibre. Bailables por la Orquesta Sobré (Muras).

23: Noticias de prensa.

24: Fin de la emisión.

EXTRANJERO

Praga.

18: Señales horarias. Boletín meteorológico. Informaciones de prensa.

18'10: Curso de francés para adelantados.

19'05: Retransmisión desde la sala Smetana de la Casa Municipal: Concierto por la orquesta filarmónica.

20: Primeras señales horarias.

21: Segundas señales horarias. Últimas informaciones de prensa. Crónica del día. Noticias deportivas.

21'15: Informaciones en francés.

21'30: Cierre de la Estación.

Manchester-Norte Regional.

19'15: Concierto por la orquesta de la Estación.

20: Programa de Londres Regional.

21'15: Recital de canto y órgano.

22'15: Programa de Londres Regional.

24: Cierre de la Estación.

Roma.

18'10: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo.

18'40: Periódico hablado.

19: Señales horarias. Comunicaciones eventuales. Discos.

19: Noticiero en lengua albanesa.

19'15: Charla médica.

19'30: Periódico hablado. Noticias deportivas.

19'45: Recital de violín.

20: Retransmisión de ópera. En los intermedios: "La vida literaria y artística", charla. Noticias va-

Compre alimentos Santiveri para su estómago

de muy fácil digestión, en CALLE CAMPANEROS, 26, TELEFONO 10.027.—VALENCIA.

Restaurant del Club Náutico

Cubierto elegido en gran carta BAR AMERICANO. CAFE

Todos los domingos, Te Dansant en el gran salón restaurant. Baile popular en el salón café.

CALEFACCION EN TODOS LOS LOCALES

Establecimiento preferido por la sociedad valenciana, por ser uno de los mejores de Europa en su clase, de

Hoteles y Deportes, S. A.

Teléfono 31210

Dirección técnica, Francisco Tormo

rias. Después de la ópera: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Midland Regional.

19'30: Charla sobre la caza del zorro.

20: Programa de Londres Regional.

21'15: Concierto orquestal.

22'15: Noticias.

22'30: Programa de Londres Regional.

23: Emisión de televisión.

23'30: Cierre de la Estación.

Leipzig.

18: Emisión del Reich. Hora de la nación. Concierto orquestal.

19: Charla.

19'10: Fantasías de canciones populares.

Bruselas.

19'30: Periódico hablado.

20: Retransmisión de la opereta "El Orloff", Granichstaedten. En el primer entreacto: Recitación. En el segundo entreacto: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Milán.

18: Señales horarias. Comunicaciones. Discos.

18'10: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo.

18'20: Noticiero en lengua extranjera.

18'40: Discos.

19: Comunicaciones eventuales. Periódico hablado. Boletín meteorológico.

19'15: Charla médica.

19'30: Discos.

20: Retransmisión de ópera. En los intermedios: Charla. Noticiero. Después de la ópera: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Londres Regional.

19'15: Programa de canciones y bailes irlandeses.

20: "El sueño de un vals". Música de operetas de Oscar Strauss.

20'15: Concierto de banda militar.

22'15: Noticias varias.

22'30: Música de bailes.

23: Cierre de la Estación.

Crónica de sucesos

NUEVA SALVAJADA

De cuatro a cuatro y media de la madrugada de ayer un grupo de mozalbetes, que fueron vistos por unos vecinos, rompió a pedradas el letrero de cristal que tiene en su clínica de la calle Colón el médico dentista don José Rosa Meca. Ignoramos las intenciones que hayan movido a tan desalmados irresponsables a cometer tan vandálica acción.

ATROPELLO DE AUTO

La niña de siete años, María Navarro Sanchis, fué ayer mañana atropellada por el automóvil de esta matrícula, número 2.622, produciéndole lesiones que, al serle cura-

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando ayer en la Avenida de Navarro Reverter, José Pedro Duart, de 28 años, vecino de Torrente, tuvo la desgracia de que le cayera encima del pie izquierdo un carril de la vía, resultando con una fuerte contusión con avulsión de la uña del cuarto dedo. Fué curado en la casa de Socorro de Colón y calificado de pronóstico menos grave.

CAIDAS

Por caída casual fueron curadas en el Hospital, María Puchades Arce, de 27 años, de la fractura de la rótula izquierda.

Y Gregoria Gil Carbó, de 60 años, de la fractura de la extremidad inferior del cubito y radio derechos.

El estado de las dos fué calificado de pronóstico grave.

ATROPELLO

Luis España Edo, de cinco años, con domicilio en la Avenida de Navarro Reverter, 14, fué curado en la casa de Socorro de Colón por haber sido atropellado por un automóvil, de la fractura del hueso derecho por su extremidad superior, escoriaciones en la cara y ambas rodillas y múltiples heridas en la cabeza.

Pronóstico grave.

Después de curado, en el coche de la Ambulancia municipal fué trasladado al Hospital, donde ingresó.

CAIDA CASUAL

A última hora de la tarde de ayer ingresó en el Hospital, Vicente Retoret Romero, de 17 años, vecino de Villamarchante, quien se produjo al caerse la fractura de la clavícula izquierda.

Pronóstico grave.

APOLO

Compañía SANCHEZ-NIETO

Todos los días, tarde y noche

BUTACA 1'50

GENERAL, 0'40

Casino de Suboficiales y Sargentos

Se saca a concurso una plaza para botones de esta Sociedad, entre jóvenes de 13 a 14 años de edad que reúnan condiciones y presenten referencias.

Las condiciones y gratificación que percibirá, estarán a disposición de los que se presenten, en la Secretaría del Casino, todos los días laborables, de 6 a 8 de la tarde, calle Ribera número 1.

Valencia 6 Noviembre 1933.—El Secretario, Manuel Pérez Rodríguez.

Sres. COMERCIANTES:

La Compañía de Cajas Registradoras "NATIONAL" presenta en Valencia por primera vez los

NUEVOS MODELOS

que exhibirá en los escaparates de sus oficinas, PEREZ PUJOL, 3.

Informes y detalles gratuitos a cuantos pueda interesarles un buen control en sus negocios.

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

MITIN

En el Círculo Tradicionalista se verificó un mitin electoral, hablando el candidato don Carlos Linares, que fué muy aplaudido.

PUERTO DE CULLERA

El vapor "Cabo Verde" no pudo cargar ayer en el puerto por la fuerte marejada existente.

De Burriana

COMITE FALLERO

Se ha constituido un Comité fallero para elevar una falla que se emplazará en el Rabal de aquella ciudad.

He aquí la formación del Comité:

Falleros majors: En Joan Batis-te Safont Casares, En Joan Batis-te Mingarro, En Vicent Ramón Planelles, En Juli Rabasa i En Cristófol Alonso.

Comisó general: En Pere Echevarría (president d'honor), En Tomás Martínez (president efectiu), En Vicent Tarancón (secretari) i En Joaquín Domingo (depositari).

Subcomisó d'Hacienda: En Rafael Condeau (president), En Josep Aranda, En Joaquín Piquer i En Vicent Font.

Subcomisó de festes: En Josep García (president), En Vicent Granell, En Joan Monserrat i En Blai Monzonís.

Subcomisó de falla: En Josep Laguna (president), En Ramón Pérez, En Ricard Romero i Vicent Ros Bort.

De Pego

MALESTAR

Parece que la Alcaldía pretende implantar nuevamente la Bolsa del Trabajo y el reparto automático de obreros agrícolas, visto que, según la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, los patronos sólo contratan a los suyos, pero no a ellos, por ser socialistas, cosa que niegan aquéllos, lo que produce algo de malestar social, que se agrava, por otra parte, con los obreros y obreras confeccionadores de naranja que pretenden cobrar los mismos jornales que el año anterior, sin tener en cuenta la depreciación final de la naranja, no sonetiéndose a aquellos precios elevados los almacenistas y exportadores.

Concordia pedimos.

A última hora se nos dice que el delegado provincial del Trabajo autoriza la nueva implantación de la Bolsa, y para solucionar el conflicto naranjero vayan patronos, obreros y obreras el martes próximo a Alicante.

SESION SUPLETORIA DEL AYUNTAMIENTO

Debido al frío y al torrente de agua que cayó a la hora de la sesión y al conflicto permanente municipal que existe la supletoria del sábado se celebró con el alcalde y dos concejales.

Se aprobó la distribución de fondos y solicitudes de obras y el recurso ante la delegación de Ha-

cienda por el aumento pretendido de la matrícula industrial, protestando el alcalde y concejales de que el presupuesto para 1934 siga en silencio por la comisión de Hacienda y declinando la responsabilidad, dejándose otros asuntos de importancia por la escasez de concejales.

AUMENTO INDUSTRIAL

Hubo reunión en la Alcaldía de industriales y comerciantes, para protestar del aumento base de población en un 25 por 100, por considerarse clase séptima esta villa, en vez de octava, que le corresponde por la delegación de Hacienda de la provincia, habiéndose designado una representación que presidirá el secretario del Ayuntamiento don Enrique Mor d'Ivernois, a fin de que vaya a Alicante a lograr la revocación de un acuerdo que es lesivo e inadecuado para la villa. O de lo contrario, recurrir ante el tribunal económico administrativo por los enormes perjuicios que causaría a la villa.

MITIN DE DERECHA REGIONAL

El domingo se celebró en el Casino de la Derecha Regional Agraria, de esta villa, el anunciado mitin de propaganda electoral.

Asistió como delegado del gobernador civil el secretario del Ayuntamiento don Enrique Mor. Hubo enorme concurrencia y entusiasmo abundando el elemento femenino y siendo insuficientes las amplias naves del Casino para contener la avalancha que pretendía entrar.

No pudieron asistir los señores Canalejas y Del Moral, que estaban anunciados por repentina marcha a Madrid, este último a defender su acta ante el Tribunal de Garantías, y siendo ovacionados los señores don Manuel Senante, hijo, y que habló en nombre de su padre, candidato, y los también candidatos don Francisco Moltó y don Rafael Alberola, abogado de Alcoy y jefe de la Derecha Regional de Alicante, respectivamente. Siendo de nombrar especialmente el candidato de la Derecha de Valencia, don Manuel de Torres, que fustigó hondamente al partido socialista e izquierdas, a quienes calificó de estafadores de la revolución y de engañadores de los trabajadores, ya que los dirigentes se han hecho millonarios y ellos continúan sin trabajo y sin pan y que únicamente la justicia de la Derecha podría reivindicarles; atacó a los catalanes y a los vascos, de quienes dijo que eran separatistas y estaban gobernando a España, mientras se desprecia a los valencianos, que son los verdaderamente españoles y productores de riqueza.

El abogado, concejal y jefe de la Derecha pegolina don Juan Sala, fué el encargado de la presentación de los oradores, realizando con la singular elocuencia que le caracteriza, anunciando finalmente que el lunes visitarán la villa y el Casino en franca camaradería los también diputados del bloque agrario antimarxista señores Martínez Arenas, maurista, y Chamaprieta, republicano independiente.

De Morella

TRASLADO DE FUNCIONARIOS

En virtud de traslado voluntario el sargento de la Guardia civil don Antonio Polo, que servía en Mosqueruela (Teruel), ha pasado

a prestar sus servicios a nuestra localidad.

El cabo de ésta, don Angel Conill, al vecino pueblo de Cincinos.

Y el que hoy es brigada, don Victorino Carballedo, está en expectación de destino, esperando de un momento a otro, orden de la superioridad para incorporarse a su nuevo destino.

LLEGO EL INVIERNO

Este año ha aparecido el invierno antes de tiempo y con él la nieve.

El sábado último cayó durante toda la mañana con bastante intensidad, cubriendo el campo de una pequeña capa blanca que aún persiste.

ESPECTACULO SUSPENDIDO

A pesar de estar anunciado de que ayer domingo se celebrarían en el Principal dos funciones de variedades, hubo la empresa de rectificarlo por no haber llegado los artistas.

De Segorbe

ELECTORALES

Con gran fervor han empezado los actos de propaganda los candidatos que por esta provincia se presentan para dar la batalla el 19 del actual mes.

En el teatro Serrano se celebró el primer acto político de Unión de Derechas, haciendo la presentación de los candidatos el presidente del Círculo Unión de Derechas, don Manuel Casas, encomiando la personalidad de los candidatos y del popular parlamentario señor Lamamié de Clarac, que hizo uso de la palabra, recomendando con brillantes párrafos se vote íntegramente la candidatura de derechas y combatiendo duramente la labor realizada por el socialismo en estos años que durante su gobernación han llevado a la nación española a la ruina económica.

El candidato señor Granell se limitó a dar las gracias, ya que el presente acto solamente era de presentación y que en breve, con sus compañeros de candidatura, nuevamente se haría otro acto político de propaganda electoral.

El teatro, que estaba completamente ocupado por el público, ovacionó constantemente a los oradores.

También el domingo, en el teatro Camarón, se celebró el acto de propaganda organizado por el partido republicano radical, en el que tomaron parte el alcalde de Castellón don Manuel Peláez, don Joaquín Avinent y los candidatos don José Morelló y don Vicente Cantos.

Presidió el acto el jefe del distrito don Leopoldo Ibáñez, que en breves palabras saludó a todos los concurrentes, haciendo la presentación de los oradores antes mencionados.

El señor Peláez expuso la situación política actual del partido radical y los motivos por que el señor Lerroux formó parte del Gobierno provisional y la salida del mismo, por desear una forma de Gobierno netamente republicano.

Fustigó al elemento llamado liberal que con su alianza con las derechas, en las que van unidas hasta los tradicionalistas, hacen nega-

450 plazas Hacienda

ENSEÑANZA GRADUAL, SEGUN CULTURA.—CLASES POR GRUPOS DE LIMITADO NUMERO DE OPOSITORES

Instancias hasta 5 Diciembre.—Se admiten señoritas.—No se exige título.—Edad 16 a 40 años.

Preparación a cargo de los funcionarios de la Delegación de Hacienda

D. Antonio Fontes Blanco Liquidador de Utilidades, Abogado.

D. Juan Giner Cerver Liquidador de Utilidades, Maestro.

Academia Santapau - Bisbe, 5 - Valencia

ción de sus ideas, por ser contrarias a su ideología.

El señor Avinent pronunció un largo discurso con gran fogosidad, exponiendo con gran elocuencia el programa del partido radical, tolerante con todas las creencias, como igualmente expuso la cuestión social, en la que todos debemos poner nuestro esfuerzo para que poco a poco el capital y el trabajo, unidos, hagan una España grande.

El señor Cantos, en su discurso, expuso la situación de las Cortes de Cádiz y las del 70, en la que se esforzaron por conservar todas las libertades conquistadas por aquellos patrios y que con la evolución se ha ido progresando hasta el advenimiento de la actual República por el voto de la soberanía popular.

El teatro, completamente lleno, premió con cálidas ovaciones a los oradores.

En los actos realizados por distintos grupos políticos, no hubo que lamentar ningún incidente.

De Castellón

A UN CHINO LE HAN ROBADO 82 LIBRAS ESTERLINAS

En la comisaría de Vigilancia se presentó un súbdito chino, denunciando que de la habitación que ocupa en la Posada de San Juan, donde reside accidentalmente con otros tres chinitos, le han robado 82 libras esterlinas que guardaba en una maleta cuya cerradura ha sido fracturada.

La Policía realiza gestiones para descubrir a los autores del robo.

ATROPELLADOS POR UN AUTO

En Santa Magdalena, el automóvil de la matrícula de Castellón número 2.723 conducido por su propietario Manuel Ausiós, chófer de profesión, atropelló a dos pobres llamados Bautista Icart y Jaime Pons.

NO ES CIERTO QUE SE HAYA RETIRADO EL SEÑOR BREVA

Ha vuelto a circular el rumor de la retirada del candidato del partido republicano conservador don Manuel Brevia; pero ello no es cierto, pues hoy mismo publica la prensa la candidatura de dicho señor.

EFERVESCENCIA ELECTORAL

Los elementos de la derecha han recibido una comunicación del señor Navarro Reverter, en la que

pide a sus amigos acudan a un mitin que el próximo jueves celebrará la Derecha, en Segorbe, para la presentación de candidatos.

Los radicales celebran esta noche actos en Benicarló y Villarreal, y la coalición de las izquierdas, en las Alquerías del Niño Perdido y Almenara.

El próximo domingo es esperado en Castellón el ex jefe del Gobierno señor Azaña, para asistir a un acto de propaganda electoral.

De Alcoy

PREPARATIVOS ELECTORALES

Se asegura que el viernes próximo llegarán a esta ciudad, para celebrar un acto de propaganda electoral, don Manuel Azaña y don Marcelino Domingo.

También el domingo pasará por Alcoy el ministro de Justicia señor Botella Asensi, acompañado del alcalde de Madrid don Pedro Rico y del director general de Prisiones don José Luis Estellés.

Por tener que presidir el duelo de las víctimas de Almoracid, no han podido llegar a nuestra ciudad, para celebrar un mitin de propaganda electoral, Francisco Galán, Enrique Peidro Virgilio Juan, Antonio Guardiola y Rafael Milá.

REUNION DEL SINDICATO DE ARTISTAS

El Sindicato de artistas teatrales, de esta ciudad, se reunió en junta general para proceder al nombramiento de su directiva.

NO PUDO DESPLAZARSE

Por causa del temporal, no pudo desplazarse el domingo el Club Deportivo Alcoyano a Cullera, donde tenía que enfrentarse con el equipo titular de la citada ciudad, para jugar un partido de campeonato.

A CERO GRADOS

La temperatura ha descendido notablemente, habiéndose registrado hoy la de cero grados.

VICHY
HOPITAL-Estómago
CELESTINS-Artrismo
Grande-GRILLE-Higado

CALZADOS ERNESTO FERRER, S. A.

AVISO

Desde 1.º de Noviembre, esta casa ha establecido un regalo consistente en la **devolución del importe de su compra** a sus clientes, un día de cada mes. Comprando, pues, usted en esta casa conseguirá:

Precios baratísimos en sus calzados. Calidad inmejorable en cada precio y además... **¡¡¡GRATIS!!!** un día cada mes.

BARCAS, 1 - VALENCIA

De Enseñanza

INSTITUTO MUSICAL GINER

Continúa abierta la matrícula para el curso 1933-34 de las clases de enseñanza musical establecidas en esta Sociedad: Solfeo, Armonía y Composición, Canto y Vocalización, Piano, Violín, Violoncello y Rondalla.

Las clases antedichas están asistidas por los mismos profesores del curso anterior.

La matrícula se cerrará el 15 del actual.

Teléf. de LAS PROVINCIAS
12-5-20 y 13-8-97

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

BOLSA DE MADRID Cambio del día

EFECTOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100 contado, serie F.	66'70
Interior 4 por 100 contado, serie A.	66'70
Exterior 4 por 100.....	79'75
Amortizable 5 por 100, 1920.....	92'00
Amortizab. 5 por 100, emisión 1928	87'50
Amortizable 1928, con impuesto.....	98'50
Amortizable 1927, libre.....	98'95
Amortizable 4 por 100 (antiguo).....	78'00
Amortizable 3 por 100, 1928.....	70'90
Amortizable 4 por 100, 1928.....	83'75
Amortizable 4 1/2 por 100.....	89'25
Deuda Ferroviaria 5 por 100.....	96'25
Deuda Ferroviaria 4 1/2 por 100.....	86'25
Bonos oro de Tesorería.....	205'00
Obligaciones de Tesorería 5'50.....	100'85
Obligaciones de Tesorería 5 por 100	100'75
Ayunt. Madrid, 1868, 3 por 100.....	111'06
Villa Madrid, 1908, 4'50.....	—
Villa Madrid, 1914, al 5 por 100.....	71'00
Villa Madrid, 1918, al 5 por 100.....	—
Mejoras Urbanas, 5'50.....	76'50
Ensanche e Interior, 1931, 6'50.....	83'00
VALORES DE SOCIEDADES ACCIONES	
Banco de España.....	530'00
Banco Hipotecario.....	—
Banco Hispano Americano.....	—
Banco Español de Crédito.....	190'00
Banco Central.....	—
Banco Español del Río de la Plata	—
Banco Los Previsores del Porvenir	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	196'00
Cooperativa Eléctrica Madrileña.....	—
Unión Eléctrica Madrileña.....	108'00
Hidroeléctrica Española.....	142'25
Hispano Amer. Electricidad (Chadec)	101'00
C.ª Telefónica Nacional, preferentes	—
C.ª Telefónica Nacional, ordinarias	—
Monopolio de Petróleos.....	43'25
Compañía Española de Petróleos.....	670'00
General Azucarera de España.....	—
Unión Española de Explosivos.....	—
Altos Hornos de Vizcaya.....	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Unión Alcohólica Española.....	275'00
Sociedad Minera los Guindos Ptas.	217'50
Ferrocarril de M. Z. A.....	100'00
Ferrocarril del Norte.....	—
Sociedad Madrileña de Tranvías.....	—
Metropolitano de Madrid.....	—
OBLIGACIONES	
E. Crédito Local, cédulas 6 por 100	87'50
Id. id. 5'50 por 100.....	—
Id. id. interprovinciales 5 por 100	81'50
Id. id. 6 por 100 id.....	102'50
Id. id. 5'50 amor. por lotes.....	89'00
B.ª Hipot.ª España, céd. 4 por 100	90'20
B.ª Hipot.ª España, céd. 5 por 100	100'95
B.ª Hipot.ª España, céd. 6 por 100	—
S. Azuc. 4 por 100, sin estampillar	104'25
Unión Eléctr.ª Madrileña 6 por 100	—
Gas Madrid (S. A.).....	83'50
S. E. Construcción Naval 6 por 100	255'00
Ferrocarril de Valladolid a Ariza...	77'50
Ferrocarril M. Z. A., 1.ª hipot.ª Ptas.	—
Esnecales Norte, 6 por 100.....	—
MONEDA EXTRANJERA	
Francos.....	46'95
Libras.....	37'85
Dólares.....	7'75
Francos suizos.....	232'67
Belgas.....	167'37
Liras.....	63'40
Marcos.....	286'25
Escudos.....	0'3640
Florines.....	4'84
Pesos argentinos.....	3'04
Coronas checos.....	37'80
Idem suecas.....	1'96
Idem noruegas.....	1'90
Idem danesas.....	1'69

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto de la Presidencia disponiendo que la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico proceda a las normas que se insertan.

Decreto de Agricultura relativo a préstamos que se concedan en lo sucesivo por el servicio de Crédito Agrícola, por el concepto de regulación del mercado de trigos.

Orden de Agricultura disponiendo que dentro del plazo de quince días naturales, las entidades que se consideren con derecho a ser incluidas en el censo electoral de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia presenten a la comisión organizadora de la misma los documentos que se indican.

Agricultura. — Disponiendo que todos los cosecheros de vino, sean propietarios, aparceros o arrendatarios, y los sindicatos, sociedades, entidades o particulares dedicados a la elaboración, comercio o venta al detall de vinos y demás productos derivados de la uva, están obligados a presentar a los respectivos Ayuntamientos durante el mes de Noviembre, una relación por triplicado y por cada una de las bodegas o establecimientos que posean.

Industria y Comercio. — Prohibiendo la exportación de madera de nogal.

Instrucción pública. — Disponiendo que en virtud de corrida de escalas reglamentaria, el archivero bibliotecario, don José María Ibarra Folgado, destinado a la Biblioteca de la Universidad, pase a disfrutar el sueldo de 10.000 pesetas.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una circular disponiendo que en los puntos donde reside el presidente de la República no se prestará guardia de honor a ninguna autoridad militar ni por el cargo ni la jerarquía.

Donde no reside el presidente de la República, se dará guardia de honor a las autoridades militares y siguientes que ocupen edificio militar: ministro de la Guerra, general en jefe en campaña, generales inspectores del Ejército, jefe del Estado Mayor Central y generales de división y de brigada con mando.

Por otra circular se dispone que el "Viva la República!" reglamentario en desfiles, deberá darse por los jefes y oficiales que manden las diversas unidades, siendo contestado por la tropa, además de en los desfiles, ante el jefe del Estado, en la Fiesta de la Bandera, promesa a la Bandera y Despedida del Soldado.

Impresiones de Bolsa

En Bolsa va confiándose cada día más en el triunfo de las derechas para la próxima lucha electoral. A ello se debe principalmente la reacción importante observada en todos los fondos del Estado, donde el dinero estuvo muy fácil a inversión, aumentándose el volumen de las operaciones.

Las Obligaciones del Tesoro últimamente emitidas se operan mucho a cien con cuarenta y quedan con dinero a este precio. Participan de esta favorable tendencia los valores de especulación.

Los Ferrocarriles y Explosivos se cotizan bastante, predominando la demanda en altas y bajas a fin de mes. La cotización fué muy nutrida y a ello obedecerán en su día las bruscas alteraciones que experimenten estos valores.

La Bolsa catalana sigue interesándose bastante en este grupo, efectuando compras para operaciones da arbitraje.

Sigue la firmeza en el grupo de Telefónica, Unión Eléctrica, nuevas, 105.

Para Obligaciones hubo algo más de animación. Las Hidros A, a 85'50; Canfranc, a 61; Segovia Medina, a 48, y Asturianas de Minas, a 81.

Minas del Rif: Portador, 248; Nominativas, cero cero.

Fallecimiento

Falleció en Madrid el profesor alemán de Sociología política en la Universidad central, señor Hermann Heller, a consecuencia de un ataque cardíaco.

Ayer mañana se verificó el entierro, en el que se patentizó una gran demostración de duelo, pues el doctor Heller había escrito numerosos trabajos y era un decidido hispanista.

El conflicto del ramo de construcción

OBRERO AGREDIDO

Ayer mañana dos individuos penetraron en un taller de carpintería de la calle de Joaquín Mora López, número 6, en donde estaba trabajando el obrero Eduardo Fernández Casal.

Como los recién llegados invitaron a éste a que cesara en su trabajo por continuar en pie la huelga de la construcción y ofreciese alguna resistencia, los individuos en cuestión, después de golpearle, se dieron a la fuga.

Conducido Eduardo Fernández a la casa de Socorro fué asistido de diversas lesiones de carácter leve.

Declaró que en sus agresores le pareció reconocer a José Berrueto e Ildefonso Meravus.

La Policía hace gestiones para detener a estos individuos.

En los Ministerios

ESTADO

La revisión del acta de Algeciras

Después del Consejo en Palacio, un periodista habló con el ministro de Estado sobre la próxima venida a Madrid del señor Ponsot, relacionada con la revisión del Acta de Algeciras.

El señor Sánchez Albornoz dijo que no había nada de ninguno de los dos extremos, y que el señor Ponsot no vendría a Madrid, sino que llegaría hasta Algeciras y desde allí seguiría a Marruecos.

Insistió en que no había nada de lo dicho sobre la revisión del Acta de Algeciras, ni comprendía tampoco cómo periódicos franceses han podido lanzar la noticia, ni cómo en los centros políticos e informativos de allí se hayan hecho eco de la misma, que tan rotundamente y en absoluto carece de fundamento.

—El Acta de Algeciras—agregó el señor Sánchez Albornoz—no sólo está firmada por España y Francia, sino por las principales Potencias, y sin su previo conocimiento, asentimiento e intervención, no podría siquiera tocarse. Por lo que respecta a España, repito, no sólo no se ha intentado la revisión, sino que ni pretende hacerlo.

Respecto a Francia, no creo que lo pretenda, aunque muy bien pudiera ser que entrando ello en sus planes de política interior y exterior, desee ir a una revisión; pero de momento, y en todo caso (ya que de otra manera no puede ser), lo más a que puede alcanzar su propósito es a desearlo, y en consecuencia, emprender las gestiones previas a este fin, ya que en todo caso habría de ajustarse a lo que en principio digo, ya que esto no sólo pertenece a España y Francia, sino a todas las Potencias signatarias del Acta.

OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras públicas, al hablar con los periodistas, expresó su satisfacción por el reciente viaje que ha realizado a Canarias.

Añadió que había encargado al comisario del Ministerio en la Compañía de M. Z. A. hiciera el oportuno estudio y proposición para terminar con los transbordos en la estación de San Jerónimo y que se establezca un servicio directo con Cádiz.

Terminó diciendo que próximamente irá a Cádiz el director general de Puertos, para estudiar, de acuerdo con la Junta de Obras del Puerto, un proyecto de ordenación de obras en dicho puerto, las cuales se han venido relacionando hasta ahora sin orden ni concierto.

Robo en la estación de Las Peñuelas

Ayer mañana se descubrió un extraño robo en la caja de caudales de la estación de Peñuelas.

A las 11'30 parece que se presentó en la estación el jefe de servicio, Emiliano Rodríguez Berrocal, que desempeña estas funciones en ausencia del titular Emilio Barrios, que está con licencia.

Al hacer la inspección, comprobó que de la caja de fondos, que se hallaba violentada, faltaban 32.000 pesetas y documentos.

Dió aviso a las autoridades, persunándose en la estación el teniente jefe de la Guardia civil.

Ante él declaró el jefe de servicio, quien dijo que anoche, al terminar su trabajo, todo quedó en orden, y esta mañana, sobre las diez, al encargado de nuevo se encontró con la desagradable sorpresa de que había sido violentada y robada la caja.

Dejaron los ladrones un saquito que contenía 44 pesetas en plata y calderilla.

Se llevaron los billetes y documentos.

Lo extraño es que la cajita de fondos se hallaba encerrada en la caja de caudales, y ésta no presenta señales de violencia.

En la dependencia donde está la caja, prestan servicio diez o doce empleados, y a más, algunos tuvieron que hablar por teléfono, que está instalado donde está la caja y ninguno se dió cuenta de que hubiera ocurrido nada.

La Dirección de Seguridad, enterada del caso, envió algunos agentes del gabinete Antropométrico.

Consejo de Ministros

A las diez de la mañana llegaron los ministros a Palacio para celebrar Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado.

Primero tuvieron un Consejo, para despachar algunos asuntos de trámite y cambiar impresiones.

Antes de las once comenzó el Consejo, presidido por el señor Alcalá Zamora, que había llegado a las diez y media.

El jefe del Estado dió cuenta al Consejo, según manifestaciones del señor Martínez Barrios, del viaje realizado a Marruecos, de la satisfacción que le había producido la situación en que encuentra la zona de nuestro Protectorado, así como de la acogida que se le dispensó en todos los lugares visitados.

El Consejo escuchó con complacencia estas manifestaciones y después el jefe del Gobierno dió cuenta de la situación política interior y exterior, que no ofrece ninguna novedad.

A la una menos cuarto terminó el Consejo.

El primero en salir fué el ministro de Marina, que facilitó a los informadores la nota oficiosa del mismo y un índice de los decretos que habían sido firmados por el presidente de la República.

Al salir el ministro de la Gobernación, los periodistas le pidieron detalles de la orden que anunció el lunes quedaría aprobada en la reunión ministerial de la mañana, y el señor Rico Abello dijo que como el Consejo celebrado antes del Consejo había sido tan breve, no había tenido tiempo de darla a conocer, y que, por consiguiente, no podía facilitarla hasta hoy a la salida del Consejo ordinario que se celebrará.

Por su parte, el jefe del Gobierno dijo que se habían aprobado dos órdenes, que serán facilitadas por la noche a la prensa, en relación con la propaganda electoral; en una de ellas se prohíbe la propaganda por medio de aviones, y la otra tiende a regular la que se verifique por medio de la radio.

Se le preguntó al señor Martínez Barrios si se había fijado la fecha de llegada a España del residente general francés en Marruecos, y contestó que no hay nada de eso, y seguramente la visita no llegará a verificarse.

—Es que se asegura—se le dijo—que se trata de revisar el Acta de Algeciras.

—No, nada de eso—repuso el jefe del Gobierno.

Luego dijo que se retiraba a su casa, porque se encontraba algo indispuesto.

La nota oficiosa facilitada es la siguiente:

Presidencia.—Ordenes prohibiendo la propaganda electoral en avión y regulando la que se haga por radio.

Estado.—Decreto creando la Junta permanente de Estado con el designio de asegurar la continuidad en la política internacional. Las gestiones del Gobierno lleva-

das a cabo por conducto de la embajada de París han dado un resultado satisfactorio en virtud del cual, el Ministerio de Agricultura de la República francesa ha dado órdenes a las oficinas de Aduana de Francia para que no pongan obstáculos a la entrada a granel de frutas agrias de origen español.

Gobernación.—Decreto de fraccionamiento para obras en el Sanatorio de Orza (Coruña).

Idem nombrando a don Julio Orensanz inspector de Sanidad exterior y Comunicaciones y Transportes.

Idem nombrando a don Santiago Huesta inspector general de Sanidad interior.

Idem disponiendo cese en el cargo de consejero nato del Consejo Nacional de Sanidad don Sahin de Euen Lozano.

Idem nombrando consejero nato del Consejo Nacional de Sanidad a don Víctor María Cortezo y Collantes.

Justicia.—Decreto disponiendo una nueva redacción del artículo tercero del decreto de 8 de Febrero de 1933, que organizó la sección de Sanidad e Higiene en la Dirección general de Prisiones.

Idem organizando el cuerpo de secretarios de juzgados municipales.

Guerra.—Decreto concediendo la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, creada para premiar servicios especiales, al general de brigada honorario don Pedro Albadalejo Alarcón.

Instrucción pública.—Decreto adquiriendo para el Museo Arqueológico Nacional la colección de cerámica de Talavera y Alcora ofrecida por don Félix Boix y doña Dolores Boix de García de los Ríos.

Idem aprobando el proyecto para la construcción en Cervera (Lérida) de un edificio de nueva planta con destino a escuela graduada de niños y niñas.

Idem aprobando el proyecto de obras complementarias en el edificio que ocupa la Normal del Magisterio primario de Huesca.

Idem aprobando el proyecto para construir en Pia de Ebro (Zaragoza) un edificio de nueva planta con destino a dos escuelas graduadas para niños y niñas.

Idem ídem en Burgo de Osma (Soria), el grupo escolar Ruiz Zorrilla, para niños y niñas.

Idem ídem en Villamala (León), un edificio de nueva planta con destino a escuela graduada para niños y niñas.

Idem ídem en San Mateo (Castellón) un edificio de nueva planta con destino a escuela graduada para niños y niñas.

Idem ídem en Morel (Tarragona) un edificio de nueva planta con destino a escuela graduada para niños y niñas.

Decreto jubilandó a don Federico Rubio Coello, jefe superior de Administración de este departamento.

Robo de una cartera

Cuando iba en un tranvía de la línea de Hortaleza, un viajero notó que le habían robado del bolsillo de la americana la cartera, que contenía 8.000 pesetas.

Vió a un individuo que huía, y corrió tras él, consiguiendo detenerlo, pero de un fuerte empujón el ladrón pudo desasirse y huir.

Incendio en la calle del Prado

En las primeras horas de la mañana de ayer se declaró un violento incendio en el piso tercero de la casa número 8 de la calle del Prado, propiedad de don Claudio Rodríguez.

El fuego, que se extendió con rapidez, prendió en los pies derechos y maderas del piso y en la pared medianera con la finca número 10 de dicha calle, llegando a prender hasta el tejado.

Al lugar del suceso acudió rápidamente el parque de la Dirección, al mando de don Luis Rodríguez, y durante los trabajos de extinción, que duraron más de cuatro horas, fueron derribadas varias chimeneas y la obra de fábrica y tabiques de la medianería de dichas casas.

Como ha quedado al descubierto la obra firme, los obreros han tenido que apuntalar las fincas en cuestión para evitar un posible desprendimiento.

Los daños son de importancia. Hasta ahora se ignoran las causas del siniestro.

No ocurrieron desgracias personales.

Actos de sabotaje en Teléfonos

En Carabanchel Bajo, en uno de los registros de la Compañía Telefónica, a consecuencia de un acto de sabotaje, el tubo de conducción de hilos apareció lleno de agua y arena y completamente desmenuzado. Con este motivo se produjo una interrupción que alcanzó a unos doscientos teléfonos. La avería fué reparada por el personal de la Compañía.

También ayer mañana, en la Central automática de la Compañía Telefónica de al calle de Jordán, se declaró un incendio en la estación eléctrica de entrada. El fuego, de escasa importancia, fué sofocado con rapidez por los propios empleados y obreros de la Central, antes de que llegase el servicio de incendios.

A consecuencia de los desperfectos por el incendio hubo bastantes deficiencias en el servicio telefónico de Madrid.

Comentarios de prensa

"A B C"

"A B C", sobre el programa de las derechas, dice: "Todavía hay periódicos izquierdistas que preguntan sobre cuáles puntos de coincidencia puede mantenerse la unión de derechas en las Cortes. 'Es—dicen—un conglomerado circunstancial llamado a desahacerse en el Parlamento, donde cada núcleo irá detrás de su programa', y fingen creerlo y ngen el alborozo anticipado por ese cuarteamiento.

Demasiado saben cómo mienten; lo que les preocupa precisamente es todo lo contrario; la certidumbre de una recia y unánime campaña de los derechistas en los escaños. ¿Programas peculiares? Claro que sí; eso después, dentro y fuera del Congreso; pero también dentro y fuera del Congreso y por encima de las ideas programáticas y privativas, una triple línea común de absoluta e intensísima coincidencia; los tres puntos fundamentales que ahora son el tripode en que se asienta la coalición, han de subsistir íntegramente como un denominador común frente a la obra aciaga demagógica.

Hay que ir a la derogación o cuanto menos la reforma de las leyes laicas y socializantes; hay que emprender sin dilaciones ni desmayos la defensa de la economía nacional, sumida hoy en los obstáculos de aquella pugna, en la paralización intencionada y coactiva de las huelgas y en los disturbios y depredaciones y allanamientos; y hay que conseguir la amnistía, porque digase lo que se quiera, la tranquilidad de los espíritus no puede alcanzarse con una medida de esa índole, cicatera y angosta, que devolviendo la paz jurídica a los extremistas de la izquierda, deje en el exilio y en la prisión a los otros elementos sociales que llevaron a vías de hecho su disenso con la política del Gobierno de Casas Viejas.

He aquí, pues, los tres puntos capitales e inmediatos que liga a las derechas para después de las elecciones, y tras de esos puntos, otros de interés cardinal para España han de ir presentándose. La unión de las derechas en la etapa electoral tiene, pues, razones vitalismas para existir como parlamentaria."

"LA LIBERTAD"

Con el título "Los que trajeron la República", escribe:

"Frecuentemente nos sale al paso la frase, la afirmación rotunda y despreocupada: 'Los que trajimos la República'. Se nos cree despectivos de memoria y se pretende hacernos comulgar con ruedas de molino. Cada uno de los partidos políticos antimonárquicos se adjudica la gloria de haber traído la República. Lo propio ocurre con pocas individualidades; la trajeron, según ellas, las personalidades que constituían el Comité revolucionario, las que sellaron el Pacto de San Sebastián.

Hasta "El Socialista" decía en uno de sus violentos comentarios del domingo: "La República para todos, menos para los que la trajimos, claro está".

De qué no la trajo el Comité revolucionario, testigo es el capitán Sediles, sublevado de Jaca, como testigos fueron los inolvidables mártires con los que desgraciadamente ya no es posible atestiguar: Galán y García Hernández. De que no se la debemos a los socialistas pueden dar fe el general Queipo de Llano, el comandante Franco y los demás sublevados de Cuatro Vientos.

Nosotros nunca hemos blasonado de haber traído la República y, sin embargo, fué ésta, la casa de "La Libertad", y no otras en que se hallan instalados periódicos que desde la hora del triunfo nos aturden con su republicanismo, la que sirvió a los revolucionarios perseguidos y la que siempre acogió a los rebeldes en los tiempos heroicos de la Dictadura. Aquí se conspiró constantemente; aquí tuvo su escondite el capitán Galán; aquí Antonio de Lezama, Juan López Carrón, Joaquín Arderius y otros entusiastas de la causa republicana, recompensados con el olvido, depositaban y recibían su correspondencia comprometedoras; aquí tuvieron su asilo algunos que, más afortunados, son hoy personajes; aquí hubo en ocasiones armas en gran cantidad; aquí encontró ayuda económica un núcleo de estudiantes para sus propagandas revolucionarias; pero, ¿a qué seguir? Nosotros hicimos todo aquello sin otro interés que el de servir al ideal; pero así como jamás se nos ocurrió presentar la cuenta de

nuestros servicios, nunca nos atrevimos a decir que habíamos traído la República.

No, la República la trajeron los más y la aprovecharon los menos; no la trajo este o el otro partido político, el comité tal o cual, ni el pacto convenido entre unos cuantos señores; la trajo la masa, la inmensa masa del país. De haberla traído una agrupación política o una clase social una minoría, hubiera sido una dictadura y no una democracia, que es precisamente lo que los españoles quisieron y quieren que sea.

No la trajeron los menos para imponerla a los más; la instauró la arrolladora mayoría y hubo de aceptarla la exigua minoría; por eso la República es de todos y ha de ser para todos, sin privilegios ni excepciones.

Los que trajeron la República, fueron todos los españoles, ansiosos de justicia y libertad, fueron estas masas ciudadanas todavía insatisfechas, aun al margen de la democracia y además decepcionadas con la amargura del engaño, que ahora dentro de pocos días han de fijar la orientación, el rumbo, el carácter, el espíritu de la República en las mismas urnas que les sirvió para instaurarla.

El 12 de Abril de 1931, el voto fué una idea; el 19 de Noviembre de 1932 ha de ser una rectificación, y en una y otra fecha, estamos seguros de ello, un fervoroso sentimiento de amor a la República."

"EL DEBATE"

Comenta el que los mítines electorales de Madrid se celebran sin el menor incidente.

"Cumplió la autoridad—dice—con los deberes de su cargo y su sola y eficaz presencia bastó a ahuyentar a los profesionales del escándalo y a impedir todo alboroto. El buen resultado de sus providencias debe estimularla a persistir en esta actitud, la única indicada para defender los derechos ciudadanos. A éstos toca ahora comportarse como lo pide la ciudadanía, esto es, respetar mutuamente sus recíprocos derechos.

Ya hemos escrito sobre el asunto un nuevo argumento, y podemos hoy añadir, en pro de esta excitación al respeto de todos.

Los socialistas, que tanto han pecado de violentos, lo purgan ahora en que a hierro mueren. Doloso es el hecho de Almoradí, y no es tampoco para celebrado el de Málaga, pero ellos, que apuñalaron, en Dalmiel, a un joven que interrumpió en un mitin, no pueden sorprenderse de que en la refriega provocada por la interrupción de otro acto de derechas, resulten tres socialistas heridos, de la misma manera que no se puede extrañar el señor Prieto, sembrador de vientos revolucionarios, de recoger tempestades, y no por cierto de aplausos. Los socialistas, no obstante, persisten en su actitud belicosa y ya que no se impogan por la violencia física, se ensayan últimamente en intimidar merced a la amenaza.

Ahí está el discurso de ayer de Trifón Gómez, de tonos revolucionarios, y por ahí andan también pegadas a las esquinas (¿lo sabe la autoridad?), hojas que incitan al alistamiento en el voluntariado rojo; esto, al tiempo que se hace correr por todas partes la especie de que los socialistas no dejarán que las elecciones se celebren, o que celebradas con triunfo para las derechas, no les darán tiempo a disfrutar de él. Nadie haga caso de tales alarmas, vertidas sin otro objeto que desorientar y desanimar a las gentes, a fin de que se retraigan del voto. Carecen por entero de fundamento.

La verdad es, por el contrario, que si la autoridad sigue cumpliendo con sus deberes y el Gobierno está dispuesto a ello, las elecciones se celebrarán y los hombres a quienes exalten las urnas gobernarán a España por cuatro años.

Nada, pues, de otras armas; cada cual esté atento a esgrimir una sola, pero ésta, sí, con golpe certero: el voto."

"EL SOL"

Se ocupa de los discursos electorales del domingo. Refiriéndose a los de las derechas, dice:

"Pocas veces se ha hecho una exhibición parecida de pobreza mental. Hemos, pues, de afirmar que su fuerza se la han hecho otros, se la han dado toda hecha los demás, y como quien dice, regalado; toda su base está en ese "anti" con que califican sus candidaturas. Aunque el señor Gil Robles se haya esforzado vanamente en convertir en positivo ese signo negativo, son "anti" y nada más; por sí mismas, no serían siquiera, porque carecen de sustancialidad propia y sin apoyarse en el "anti" no podrían tenerse un momento en pie; no son otra cosa que el

"no" opuesto a la política de la anterior coalición gobernante tan equivocada, que ha dado ser y vigor a lo que no existía y ha hecho de la nada, de una pura negación, un lema arrebatador de combate para muchos españoles."

Y en cuanto al del señor Besteiro, escribe:

"La médula de su discurso está en los dos párrafos últimos: uno que recomienda un plan ordenado de reconstrucción nacional capaz de provocar el desarrollo industrial y otro que estima imprescindible el mantenimiento de las instituciones democráticas que permiten a la opinión el control de la obra de los gobernantes.

En resumen, los dos párrafos que recomiendan, precisamente, lo contrario de aquello que los correligionarios del señor Besteiro han dicho y hecho, mientras él se encontraba impedido de acción y de palabra en la Presidencia de las Cortes. Es el discurso del señor Besteiro el modelo de los que debían de haber pronunciado y no han pronunciado sus compañeros, obstinados en arrancar aplausos, halagando vilmente la inclinación natural de las masas a la violencia, con la retórica de moda; pero, ¿podemos confiar en que a la postre se imponga en el socialismo español el espíritu fino y elevado del catadrático señor Besteiro?

El destino de lo mejor es, en estos tiempos, ser aplastado por lo peor, y en vano presenta el señor Besteiro a la masa de sus correligionarios ideas discretas y ponderadas. Si hay alguien a su lado que la excita a la barbarie, la competencia es imposible; el último, lleva siempre las de ganar, y por eso el discurso del señor Besteiro no tendrá en las masas socialistas la influencia debida. En cuanto a los electores no socialistas, ya saben que lo otro es lo que prepondera y determina."

"EL LIBERAL"

En torno al artículo adicional de la ley Electoral vigente, que dispone que bastará que un candidato tenga el 40 por 100 de la votación para que toda su candidatura triunfe por la mayoría, aunque el resto de ella sólo haya cubierto el 20 por 100, aconseja al elector, como medio de restablecer la conjunción republicano-socialista, con todas sus ventajas y ninguno de sus defectos, que todos los socialistas incluyan el nombre de don Manuel Azaña Díaz en la candidatura socialista; precisamente de don Manuel Azaña y no otro alguno, porque si cada uno pone el que más le guste, "como si no hubiéramos hecho nada".

Añade que todos los republicanos coaligados incluyan el nombre de don Julián Besteiro Fernández en la candidatura de coalición de izquierdas, por la misma razón que antes hemos alegado y todos los derechistas el nombre de don Alejandro Lerroux García.

Sin las señeras electorales del 19 de Noviembre, Lerroux, Azaña y Besteiro, ninguna de las candidaturas en que van, podrá ganar las mayorías, porque unidos tendrían una votación que excedería del 40 por 100, pero divididos en tres grupos no hay posibilidades para ninguno.

Ahora bien; como triunfa toda la candidatura por la mayoría, desde el momento mismo que uno de sus candidatos cubre el 40 por 100, con las combinaciones que recomendamos, puede salvarse el soberano disparate de poner frente a una candidatura de la extrema derecha tres candidaturas republicanas.

¿Puede ser?

"AHORA"

Enjuicia sobre el mitin de presentación de la candidatura de derechas.

"La coligación arbitraria—dice—que se presentó el domingo en el cine de la Opera, está condenada a perecer, por haberse formado a base de todo lo que había de erróneo en las derechas españolas; por no haber ensanchado el área del conservadurismo español hasta donde exigen los tiempos.

¿En qué país del mundo se cree hoy que los términos republicano y conservador son antitéticos? Esta terrible incapacidad que combatimos no servirá más que para dar el triunfo a la candidatura marxista por Madrid. ¿Duda alguien de que si fuerzas tan genuinas y tan auténticamente conservadoras como las de Acción Popular hubiesen ido a la lucha electoral unidas con los republicanos conservadores de todos los matices, desde Maura hasta Lerroux, la candidatura socialista hubiera sido derrotada? Pues esto es lo que no creemos que ocurra, y por eso combatimos este falso frente antimarxista que, ¡Oh paradoja!, ha venido a ser la única posibilidad de triunfo que tiene el marxismo."

"EL SIGLO FUTURO"

Sobre el momento político, dice: "Los campesinos de Jerez del Marquesado no han querido ni ver a los propagandistas de la candidatura socialista por Granada. Y enterados de que iban a llegar al pueblo colocaron en la carretera un cartel que decía: 'Al que pase, le segamos el pescuezo'. No hay que decir que el señor Lamóneda y sus acompañantes no pasaron.

Ha sido muy conveniente que los socialistas llegaran al Poder, porque el breve plazo de dos años ha bastado para destruir las telarañas del engaño en que habían envuelto al pueblo. Y ha sido muy conveniente para dos: para el proletariado, como ellos dicen, porque ha abierto los ojos y ha visto y aprendido a su costa, que no hubo jamás un Gobierno tan dilapidador, tan cruel y tan dañino para los obreros, y para las clases llamadas directoras, porque también han podido aprender a qué extremo conduce la dejación y el olvido de sus deberes tutelares del pueblo, al que habían dejado entregado en manos de los enemigos de unos y de otros.

Ahora lo que procede es que, advertidos los unos y desengañados los otros, traten de comprenderse y aproximarse para terminar de una vez para siempre con el enemigo común: con el de las deportaciones a Villa Cisneros y a Bata, con el de las confinaciones y el de la ley de fronteras municipales, con el que ha tratado de arruinar a unos, esclavizar a otros y empujar a todos, para batir sobre la miseria general el rebenque de la Dictadura; contra los hombres que erigidos en tiranos han negado a los ciudadanos la libertad de que blasonaban ellos como el señor Largo Caballero, el imperio de la justicia como el señor Azaña y hasta el derecho de discutir su gestión ministerial como el señor Prieto, que dice que va a pegar un tiro en la cabeza al que le discuta el contrato de los petróleos rusos. A él que es el que llamó ladrones a los firmantes del contrato de la Telefónica, el que llamó ladrones a los que emprendieron la construcción del ferrocarril Ontaneda-Calayud, para después siendo ministro tragarse los epítetos y respetar el contrato de la Telefónica, el monopolio de Petróleos y los ferrocarriles en construcción, sin cumplir aquellas promesas hechas a los ferroviarios, a quienes amenazó cuando anunciaban la huelga y de los que ha tenido que huir en Málaga."

"DIARIO UNIVERSAL"

Con el título "Besteiro, derechista" dice:

"Los comentaristas públicos mostraban ayer su asombro ante la habilidad política de Besteiro que, como el vulgo de su partido, sigue arremetiéndose con Lerroux, como si los radicales fuesen los enemigos a quienes el socialismo necesita a todo trance derrotar el día 19.

En realidad, el absurdo es visible: combatiendo a Lerroux es posible que los socialistas le resten votos; pero ¿a beneficio de quién? De los socialistas no será, porque la inmensa mayoría de los votos no radicales, de los radicales no hay que hablar, porque perdurarán y hubiesen ido a Lerroux por antisocialista, y al quitárselos a los radicales seguirán siendo tan antisocialistas, como antes, si no más. Todos esos votos por consiguiente irán directamente a las candidaturas de derechas, y por consiguiente también adonde más daño pueden hacer a las candidaturas socialistas."

Y agrega: "Si las masas socialistas tuviesen la costumbre de reflexionar en vez de dejarse mover por tópicos efectistas, sus prohombres podrían colocarse en situaciones más eficaces; pero víctimas de sí mismos, no pueden rectificar cuando llega el caso, y así hacen tantas veces como ahora política, no sólo absurda, sino contraproducente. Lo que hacen ahora los socialistas y culminadamente ha hecho Besteiro, es colaborar en la propaganda derechista. No se quejará Gil Robles."

"EL SOCIALISTA"

En su editorial se refiere a las manifestaciones del ministro de Obras públicas al desembarcar en Cádiz, sobre la extradición del señor March.

"La minuta de este informe será de las mejor remuneradas, y el señor Guerra del Río no quiere dejar pasar esta excelente oportunidad de emitirlo, porque hay informes jurídicos que, como los valores industriales, se cotizan más altos a la hora de cobrar el cupón.

Otro abogado lerrouxista y ex diputado hacía presente, cuando el ministro de Obras públicas se lanzó a solidarizarse de una manera tan pintoresca con sus compañeros de Gobierno y éste, el señor Rodríguez Piñero, al ver que su camarada planteaba su consulta con tanta fortuna, la rubricó

con su colaboración, en ella, añadiendo que estimaba absurda la postura del Gobierno ante el solo intento de pedir la extradición absurda.

Nosotros también estábamos intrigados por conocer la finalidad de esa resolución; por lo visto, no tiene otra que la de que los señores Guerra del Río y Rodríguez Piñero tengan una nueva ocasión de dar informes sobre el caso March. En este asunto todo es útil, hasta lo que aparentemente parece poco propicio a la especulación.

Ya hemos dicho que puesto que no había otro remedio, los amparadores de March tuvieron que prescindir del recato indispensable aun en estos instantes, cuando el clamoreo que arranca su conducta se remueve al comprobar la cinica desenvoltura del contrabandista, aiardando de las seguridades de su huida y el desvergonzado atrevimiento de sus periódicos, tomando a broma lo de la extradición.

Hay quien insiste en convencer a todos de que este pleito tiene nuevos filones.

Entre tanto el Gobierno, uno de cuyos ministros enjuicia las medidas sobre el caso March, en la forma que queda apuntada, pensará que sus ministros pueden mostrar públicamente estos pareceres tan sintomáticos.

Un ministro ha dado ya su juicio sobre la evasión de March que, como ya hemos visto, tiene un gran valor. Otro dijo que era un ingenio. La nebulosa moral ya tiene contornos de certidumbre inmaterial, para atribuirle sin temor a equivocarse sobre quienes parecen ansiosos de recogerla. Pero esa misma nebulosa moral asfixia a determinados ministros, que van a quedar ahogados en ella si no buscan aire limpio, imposible de encontrar ya en el Gabinete."

"LA NACION"

Se refiere a los rumores que circulan sobre una huelga general. "El Gobierno—dice—conoce exactamente los rumores que circulan. El Gobierno dispone de grandes medios informativos. No se le ocultarán los acuerdos ni los propósitos de unos y de otros. Pues bien; consiguientemente el Gobierno tendrá adoptadas las máximas precauciones y se hallará, naturalmente, preparado para vencer cualquier contingencia que se produzca por grave que ella sea. Porque a los ciudadanos les decimos que su deber es no esperar todo de arriba, pero el Gobierno tiene como esencial obligación la de amparar el derecho a una vida pacífica y digna. Y si este Gobierno vino a presidir unas elecciones y él mismo dice que no tiene otra misión, advierte que esas maniobras perturbadoras de la economía y de la paz tienden precisamente a malograr tales elecciones. Hay unos sectores conocidos que buscan a todo trance que se declare el estado de prevención, organizaciones que cifran su empeño en que la lucha electoral se desarrolle bajo la coacción y la inquietud, que se derivaría de una huelga general o de las amenazas de determinados grupos. El Gobierno impide eso o incurrirá en el más grande y resonante de los fracasos. Si el Gobierno carece de capacidad y de energía para cumplir dentro de normas legales el mínimo y limitadísimo programa de dos meses que se trazó, todos sus hombres quedarán desconceptuados y desacreditados ante la opinión pública."

"TUZ"

Dice que la candidatura radical conservadora ha sido una decepción en una buena parte de la sana opinión.

Sin desdén alguno para las personas que figuran en la candidatura a que aludimos, todas ellas honorables y algunas de insuperable prestigio, no se puede ocultar que en conjunto no responde a lo que en un principio se soñó. No se han combinado los elementos aprovechables para una mayor captación de entusiasmo en la forma en que pudo y debió hacerse. De ahí que globalmente la lista sea mediocre, no por demérito personal de quienes en ella figuran, sino por la opacidad borrosa de su significación electoral. Dentro de la sorpresa que las urnas encierran en estas elecciones, cabe anticipar que si los socialistas no logran por Madrid el triunfo, será porque no cuentan con fuerza para ello ni siquiera ayudando indirectamente los partidos que, como el acaudillado por el señor Maura proclaman "urbi et orbi" su fanático antimarxismo.

Ya no nos queda a los buenos republicanos más que una esperanza, la de que tales errores tácticos, tales posiciones equivocadas, sean plenamente rectificadas en esa segunda vuelta electoral, a la que, según todos los indicios, no habrá más remedio que ir.

"LA EPOCA"

Con el título "Repudiación nacional", escribe:

"Con cuánta razón se oponían los detentadores del Poder en el bienio del bochorno a la disolución de Cortes Constituyentes. No les engañó el instinto y a ellos les decía que era imposible luchar por la revalidación de aquellas actas que usaban como instrumento de destrucción y ruina de España. Siempre se dijo que se muere como se vive, y quienes han vivido mal no pueden contemplar tranquilos la llegada de la muerte. Eso les pasaba a los gobernantes de la coalición del Frontón, y por eso temblaban ante la idea de presentarse al pueblo para pedirle de nuevo el sufragio. Un día es don Indalecio Prieto quien recorre entre escándalos las poblaciones andaluzas, otro es Galarza el que ve cómo Zamora, la provincia que le dió el acta, se pone en pie contra él; otra es Teodomiro Menéndez, el que nos amenaza con seis millones de hombres para lanzarlos a la calle, y ahora se encuentra con sólo 600 para que le silben. Y así todos, repudiados no por las derechas, sino por los propios obreros que ellos manejan y que han visto la farsa de sus fingidos apóstoles.

Cuando vemos cómo los socialistas quieren extender el ambiente de inquietud con la secreta esperanza de que no haya elecciones, no podemos menos de sonreírnos ante la burda maniobra. Las elecciones ya se han verificado. Podrá traer más o menos diputados el señor Lerroux, que expulsó del Poder a los socialistas, podrán repartirse de uno u otro modo los diputados de dos distintos matizos derechistas, pero lo que se ha puesto ya de relieve en plebiscitos espontáneos casi siempre ruidosos, es que el socialismo y sus cirineos burgueses han conquistado el erojo y la antipatía del país. No sabemos lo que podrá resultar de las urnas en un sufragio en el que se ha reconocido una bárbara prima mayoritaria de 80 por 100, pero la auténtica voluntad del país se está poniendo de relieve de un modo tan claro y ostentoso, que no puede nadie llamarse a engaño."

La Junta Central del Censo

Se ha reunido en el Congreso la Junta Central del Censo, que examinó varias peticiones de funcionarios públicos que no figuran en las listas del censo por haber sido trasladados después de publicadas éstas y que quieren que se les reconozca el derecho a votar.

La Junta resolvió en sentido negativo. Se estudiaron varias consultas relativas a quiénes pueden formular propuestas para proclamación de candidatos y se acordó que por cada grupo de proponentes se pudiese proponer candidatos en igual número al de puestos a cubrir.

Se acordó dirigirse al Gobierno para que resuelva acerca de la división en dos secciones de la Junta provincial para hacer el escrutinio, durante ciertas horas.

Por último, se acordó dictar una disposición aclaratoria con el fin de evitar dudas que puedan surgir al hacer la proclamación de diputados en los casos de obtener algunos candidatos el 40 por 100 y el 20 por 100 del número total de votantes.

Una protesta

La Federación Central de Mecánicos de Obras públicas, Circuito Nacional y Diputaciones provinciales han protestado respetuosa, pero enérgicamente, ante el ministro de Obras públicas, por la muerte del mecánico afecto a la Jefatura de Logroño, Manuel García del Moral, asesinado vilmente en el mes de Octubre por los obreros en huelga de aquella población, que no tuvieron en cuenta que como funcionario del Estado no podía sumarse al movimiento.

Al mismo tiempo hacen constar que aunque son funcionarios del Estado no tienen derecho a pensión alguna en casos en que, como en el presente, mueren en cumplimiento de su obligación, lo cual constituye un trato desigual, que esperan ver subsanado.

Rumor no confirmado

A última hora de la tarde circuló por Madrid el rumor de haberse intentado un atraco contra el cobrador de un Banco, pero los periodistas no pudieron comprobar la noticia. Tampoco en los centros oficiales se tenía conocimiento de ello.

A la salida del mitin asaltan las tiendas

Ayer mañana se celebró en Teatón de las Victorias un mitin libertario, en el que los oradores aconsejaron el asalto de las tiendas.

En Cuatro Caminos, esquina a la calle de Almansa, un grupo arrojó una piedra contra una carnicería, rompiendo las lunas, y apoderándose del embutido que había en el escaparate.

Otros comerciantes, creyendo que se trataba de un asalto a las tiendas, intentaron el cierre, y se produjo gran alarma.

Acudieron los guardias de Asalto y restablecieron el orden.

En las primeras horas de la noche se montó un servicio especial de vigilancia en la barriada de los Cuatro Caminos, donde se habían formado varios grupos de obreros.

Esta medida se adoptó en previsión de que pudieran repetirse los asaltos a las tiendas.

Alrededor de las siete se presentaron dos individuos en una carnicería de la calle de Bravo Murillo, diciendo:

—Aquí están los huelguistas. Acto seguido se apoderaron de dos corderos y emprendieron la fuga.

En la huida abandonaron un cordero, pero lograron desaparecer con el otro.

El II Congreso Internacional de Prensa

En el salón de actos del Palacio de la Prensa se celebró ayer por la mañana la inauguración del II Congreso Internacional de Oficinas Gubernamentales de Prensa.

Presidió el ministro de Estado, que tenía a su derecha al jefe de la oficina gubernamental de Prensa de Dinamarca, y a su izquierda al subsecretario del departamento y al director de Asuntos exteriores del Ministerio de Estado.

Abierta la sesión, el señor Sánchez Albornoz pronunció un breve discurso en francés, saludando a los congresistas.

Hizo un elogio de la actividad de la Sociedad de las Naciones, bajo cuyo patronato se celebra el Consejo, y reiteró que España practica una política de paz entre todos los pueblos. Terminó expresando que los delegados hallarían un medio muy favorable para sus deliberaciones y que esperaba los resultados de la Conferencia, que han de ser buenos.

El delegado de Dinamarca pronunció un discurso de contestación, procediéndose después a elegir presidente del Congreso, siéndolo por aclamación el señor Doucinalle, director de Asuntos exteriores del Ministerio de Estado español, y vicepresidente, el delegado de Dinamarca, que fué presidente del primer Congreso, en Copenhague.

El presidente dió las gracias por la elección, y a propuesta del delegado de Cuba, que la hizo en representación de los congresistas hispanoamericanos, se acordó que el idioma español fuera el oficial en el Congreso.

Se levantó la sesión para continuar a las cinco de la tarde.

Por la tarde se celebró sesión plenaria de la Conferencia de Prensa.

Se discutió sobre los acuerdos tomados en la Conferencia Internacional celebrada en Copenhague en Enero de 1932.

El delegado de Havas preguntó qué se ha hecho de la cuestión tan debatida de las relaciones entre las grandes agencias periodísticas y las empresas.

Sobre esto hubo una gran discusión.

Nota de la Unión de funcionarios civiles

La Unión Nacional de Funcionario Civiles ha facilitado una nota diciendo que en atención a las indicaciones de la Junta provincial de Barcelona, integrada por funcionarios representantes de todos los departamentos ministeriales, para mejor información en defensa de la justa causa de los agentes de investigación y vigilancia, con motivo de la puesta en práctica del traspaso de servicios de Orden público, ha salido para Barcelona el presidente de la Junta central, don Eduardo España Heredia.

Importantes órdenes presidenciales

EL GOBIERNO PROHIBE LA PROPAGANDA ELECTORAL POR VIA AEREA.—ASIMISMO ESTABLECE IMPORTANTES RESTRICCIONES EN EL USO DE LA RADIO PARA EL MISMO OBJETO

El señor Martínez Barrios, ligeramente indispuerto, no acudió ayer a su despacho de la Presidencia.

El subsecretario de este departamento, señor Torres Campaña, manifestó a los periodistas que hoy se celebrará Consejo de Ministros, a las diez y media de la mañana.

Después entregó las importantes órdenes siguientes:

"Excelentísimo señor: Obligado el Gobierno a mantener y a hacer respetar por todos la neutralidad más completa de los servicios públicos ante las contiendas políticas, y en corroboración de disposiciones anteriores sobre la utilización de los aeródromos, aviones, etc., esta presidencia, en observancia de acuerdos del Consejo de Ministros, ha tenido a bien disponer:

1.º A partir de la fecha de esta orden y a tenor de las facultades concedidas al Gobierno por el real decreto y reglamento del 25 de Noviembre de 1919, queda prohibida la utilización de aeródromos, de servicios de aviación y de toda clase de aparatos de vuelo que se denieguen a la propaganda electoral o comercial.

Asimismo, y desde la misma fecha, queda prohibido a los aviones civiles volar sobre las poblaciones, núcleos urbanos y aglomeraciones transitorias de público.

2.º Esta prohibición se mantendrá en vigor hasta que haya terminado el período electoral, quedando caducados todos los permisos o autorizaciones de vuelo que para aquellos fines especiales se hubiesen concedido por las autoridades gubernativas, antes de la publicación de esta orden.

3.º A los infractores se les aplicarán las sanciones a que se refieren los artículos 41 y 42 del citado decreto y demás disposiciones de Policía que en su caso procedan, quedando los aparatos retenidos entre tanto se substancia el procedimiento pertinente.

Se encarga a todas las autoridades la vigilancia y cumplimiento de esta orden, debiendo avisar al ministro de la Gobernación, por el medio más rápido, cualquier inobservancia, y será asimismo de la directa responsabilidad de aquéllas la retención de cualquier aparato civil que aterrice en su jurisdicción hasta tanto se reciba orden concreta del señor ministro."

La otra dice así: "Con el objeto de evitar que determinados medios de propaganda, especialmente la radiodifusión, sean utilizados excesivamente, con molestias notorias para los radioyentes de distintos sectores políticos, y asimismo para evitar que las emisoras de radio se conviertan en focos de propaganda sin el debido control señalado en las leyes, esta presidencia, de acuerdo con el Consejo de Ministros, dispone:

1.º Mientras dure el período electoral no será permitida por las autoridades gubernativas ninguna emisión por radio que tenga como finalidad la propaganda política.

2.º De manera expresa queda prohibido toda clase de anuncio de candidaturas, de campaña electoral, de manifiestos políticos y de discursos de igual índole pronunciados ante el micrófono en los estudios de las emisoras o en gabinetes particulares.

Quedan exceptuados de esta prohibición aquellos discursos que se pronuncien en actos públicos debidamente autorizados.

La radiodifusión de aquellos discursos podrá ser permitida por las autoridades locales, previa solicitud en cada caso.

3.º Las autoridades gubernativas se ocuparán en relación con las emisoras en cada localidad y ante las emisiones eventuales que se anuncien en su jurisdicción, de cumplir y hacer cumplir con todo rigor la presente orden, poniéndose en comunicación, en caso de duda, con el señor ministro de la Gobernación."

Banquete

En un restorán céntrico se celebró ayer un banquete con que obsequiaba la Asociación de Funcionarios de Comunicaciones, al ex oficial mayor de aquel Ministerio y ex diputado don Romualdo Rodríguez Vera. Se pronunciaron varios discursos.

ANTE LAS ELECCIONES

MANIOBRA ELECTORAL

La secretaria de la Diputación provincial de Madrid ha hecho publicar una nota en que da cuenta de que ha sido descubierta una maniobra electoral que consiste en que numerosas cédulas de contribuyentes han sido sacadas sin conocimiento ni autorización de los mismos.

La Diputación advierte a los contribuyentes afectados por esta suplantación que se les dará un certificado para que en las elecciones surtan los mismos efectos que la cédula.

Dichos certificados serán de identidad personal.

UNA PROTESTA DE GIL ROBLES

El señor Gil Robles nos ruega la publicación de la siguiente nota: "El acuerdo del Consejo de Ministros que conozco, sólo por la escueta referencia de la nota oficiosa, constituye un atropello inculcable a la libertad de propaganda y acusa una falta intolerable de seriedad por parte del Gobierno.

Hace varios días solicité personalmente del ministro de la Gobernación que se me autorizase la propaganda electoral por avión. El señor Rico Abello, cuya rectitud e imparcialidad soy el primero en proclamar, me autorizó para hacer esa propaganda sin más que dos limitaciones, que las hojas que se lanzasen fueran previamente presentadas a la autoridad, según dispone la ley de Imprenta y que se observasen las reglas generales sobre navegación aérea. De acuerdo con esta autorización, y fiando en la seriedad del Gobierno que ya había deliberado sobre este asunto, Acción Popular contrató varios aviones que durante cerca de una semana han actuado con plena normalidad, sujetándose estrictamente a las normas legales y sin producir el más ligero incidente.

Pero sucedió lo que era de esperar, dado el concepto que de la libertad tienen nuestras izquierdas, que desesperadas porque no podían o no sabían competir con nuestra propaganda, se han apresurado a cortar por lo sano, suprimiéndola. Es lo más cómodo. Lo mismo van a hacer con la Radio mediante la "reglamentación que anuncia la nota oficiosa y que será el medio hipócrita de impedir que se use para la propaganda de derecha.

Es curioso advertir que durante estos dos años últimos la Radio fué monopolizada por los Gobiernos izquierdistas; para su propaganda descarada. Ha bastado ahora que empecen a utilizarla las derechas con intensidad, para que se apresure el Gobierno a pensar en la reglamentación. ¡Qué maniobra tan absurda! ¿A quién pretenden engañar con estos procedimientos? Por lo demás, si se mira el fondo de la cuestión, lo ocurrido me sa-

tisface porque acusa un miedo insuperable a las derechas, que casi constituye la eximente de responsabilidad.

Por eso sin dejar de formular ante la opinión mi más enérgica protesta por este atropello a la libertad de propaganda perpetrado en pleno período electoral, me llamo por hoy a decir al Gobierno que no crea que esto va a cortar nuestra propaganda. Disponemos de otros medios más que suficientes para que a toda España llegue reiteradamente antes de las elecciones, la voz de las derechas españolas."

CASTROVIDO NO QUIERE LUCHAR

Roberto Castrovido, que se negó a ser incluido en la candidatura radical por Madrid, como Lerroux propuso alegando que no quería ir a la lucha en contra de otros republicanos, sino en una coalición que abarcase desde Lerroux hasta la izquierda, había sido incluido en la publicada el domingo, de Acción Republicana, radicales socialistas independientes y federales que encabezaba Azaña.

Publica Castrovido en "El Liberal" un artículo y dice que por iguales razones se niega a figurar en dicha candidatura, pues insiste en que no quiere ir a la lucha estando los republicanos desunidos.

PARA VOTAR

Los condes de Ruiz Señada se han trasladado desde San Sebastián a su finca de la provincia de Toledo, para ocuparse personalmente de las elecciones.

Llegó a Madrid para poder ejercer sus derechos electorales, el Príncipe Pio de Saboya, y en breve llegará la Princesa viuda.

Se proponen venir también para votar, la duquesa de Parcent y la marquesa de la Romana.

Igualmente, un grupo de españoles vecinos de Madrid, que residen en Biarritz.

Vendrán también otros españoles residentes en el extranjero.

LAS MESAS PARA LOS COLEGIOS

El Ayuntamiento de Madrid encargó recientemente a un taller de carpintería la construcción de mesas que deberán instalarse en los colegios electorales.

Planteada la huelga del ramo de construcción, se han paralizado los trabajos para confección de las mesas.

Por ello el Ayuntamiento ha resuelto encargárselas a los talleres del Asilo de la Paloma.

DE PROPAGANDA

El viernes próximo saldrá para Córdoba, Sevilla y Cádiz, el presidente del Consejo, señor Martínez Barrios.

El domingo marcharán a las mismas provincias los señores Lerroux y Guerra del Río.

Reunión del Tribunal de Garantías

Ayer, a las cuatro y media, bajo la presidencia del señor Albornoz, se reunió el Tribunal de Garantías.

Se celebró la sesión a puerta cerrada, y se suponía que duraría bastante, puesto que había de discutirse el recurso interpuesto por don Juan March.

Al entrar a la reunión los periodistas cambiaron impresiones con algunos de los vocales respecto al resultado que podían ofrecer las deliberaciones.

Todo depende—decían—del punto de vista que se tenga en este asunto, pues la votación efectuada el lunes a nada puede predisponer ni nada ha de influir en el resultado que se persigue.

Hay dos maneras de enjuiciar la situación de March respecto al Tribunal de Garantías.

Una. ¿La comisión de Responsabilidades fué únicamente facultada para perseguir las responsabilidades políticas y de gestión de los ministros de la Dictadura y de los Gobiernos posteriores o lo fué también para procesar a simples ciudadanos?

Si lo fué para lo primero, la comisión de Responsabilidades no puede procesar a March.

Otra. Si la comisión de Responsabilidades tuvo facultades para procesar a simples ciudadanos, ¿procesó legalmente a March, es decir, cumpliendo todos los requisitos que determinan nuestras leyes vigentes?

Si la comisión, en este caso, procesó ilegalmente, el proceso March es nulo.

Estos son los puntos que discutirá el Tribunal, planteando la

cuestión previamente el vocal señor Pradera, y en uno u otro caso habrán de examinarse y pedir documentos, por lo que no se creía que en la sesión de ayer recayera una resolución firme sobre el recurso interpuesto.

La sesión terminó a las ocho.

Fué examinado el recurso del señor March, y después de amplia discusión se acordó pedir informe a la comisión de Responsabilidades y al Tribunal Supremo para formar juicio y emitir el voto.

Igual ocurrió por lo que respecta al recurso del señor Calvo Sotelo.

Se denegó el recurso presentado por el señor Cortés, y por unanimidad se tomó en consideración el recurso del señor Pedregal.

Por lo tanto, este señor, desde ayer, ya es vocal del Tribunal de Garantías.

Se calculaba, dada la petición de documentos que se hizo para los recursos de los señores Calvo Sotelo y March, que no podría volverse a tratar este asunto hasta el día 20 ó 21 del corriente.

Explosión de una bomba

A las once de la noche, en un descampado de la calle de Francos Rodríguez, estalló una bomba potentísima.

Causó gran alarma. Acudieron fuerzas de la Dirección de Seguridad.

En un radio de 200 metros se encontraron cascos de metralla.

Se cree que el artefacto fué abandonado en dicho lugar por el individuo que lo llevaba, sin duda al creerse perseguido por la Policía y ante el temor de ser detenido.

Préstamos sobre trigos

La "Gaceta" publica el siguiente decreto de Agricultura:
"La urgente necesidad de procurar la revalorización del trigo, cuyas actuales cotizaciones resultan ruinosas para el agricultor, y el decidido propósito del Gobierno de dar efectividad a la nueva tasa que ha acordado establecer, motiva la adopción de medidas transitorias, entre las cuales tienen capital importancia aquellas que tiendan a facilitar el crédito.

A tal efecto, es preciso introducir algunas modificaciones en el decreto de los Ministerios de Hacienda y de Agricultura, Industria y Comercio de 9 de Mayo de 1933, que estableció la concesión del préstamo para regulación del mercado de trigos con el fin de incrementar en todo lo posible las ventajas que los cerealistas pueden alcanzar del crédito y de sustraer rápidamente de la oferta una partida importante de grano, sin menoscabo de las disponibilidades de numerario que son precisas al agricultor para proseguir el cultivo.

En virtud de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Agricultura, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Los préstamos que se concedan en lo sucesivo por el Servicio nacional de Crédito Agrícola por el concepto "Regulación del mercado de trigos" se graduarán a razón del 60 por 100 del valor de la prenda, calculada a precio de la tasa mínima.

Art. 2.º Podrán ser beneficiarios de estos préstamos, aparte de las personas que se señalan en el artículo segundo del decreto de 9 de Mayo de 1933, los agricultores aislados que ofrezcan además de la garantía prendaria establecida en el artículo anterior, una garantía personal propia o la de un fiador, igual, por lo menos, al triple del valor del trigo constituido en prenda, valorado al precio de tasa mínima.

Esta última garantía habrá de justificarse forzosamente mediante certificación de la renta líquida catastrada, expedida por las oficinas provinciales del Catastro o de cer-

tificación de los líquidos imponibles amillarados, expedida por el alcalde, en caso de que no rija todavía el régimen catastral.

Si la garantía fuese en fincas urbanas, será suficiente acompañar el recibo de la contribución correspondiente al primer trimestre natural.

Art. 3.º Igualmente podrán ser beneficiarios los agricultores tenedores de trigo que por no poseer bienes inmuebles en cuantía bastante o por no ser propietarios ni contar con el aval de un fiador, no puedan ofrecer la garantía personal subsidiaria a que hace referencia el artículo anterior, siempre que tales extremos se acrediten por las autoridades locales, alcalde y juez municipal.

En este caso sólo se concederá en préstamo el 40 por 100 del valor de la prenda, valorada también al precio de la tasa mínima, previa certificación de haberse constituido el depósito, expedida por las autoridades antedichas.

Art. 4.º El derecho a solicitar préstamos por el concepto "Regulación del mercado de trigos" quedará extinguido el 31 de Enero de 1934, y el vencimiento de los que se otorguen o el de sus prórrogas no podrán rebasar en ningún caso la fecha de 31 de Mayo del mismo año.

No obstante, procederá hacer el reintegro anticipado, total o parcial, del préstamo en el caso de venta de todo o parte del trigo depositado.

Art. 5.º Teniendo las Alcaldías conocimiento de los préstamos concedidos por el Servicio nacional de Crédito Agrícola, los alcaldes no facilitarán guías para la salida del trigo vendido afecto como garantía prendaria para responder de los mismos, sin la previa justificación hecha por el vendedor o el comprador, de haberse satisfecho el importe del préstamo y los intereses devengados, pudiendo verificar el cobro el Ayuntamiento respectivo, quien dará cuenta inmediata de la cancelación a la Junta del Crédito Agrícola, remitiéndole la cantidad percibida."

Después de la evasión del señor March

Cádiz. — Noticias que se reciben de La Línea dicen que allí ha circulado con insistencia el rumor de que don Juan March, el periodista Ruiz Albéniz y el oficial de Prisiones señor Vargas embarcaron a bordo de un trasatlántico con dirección a Francia.

Según otros informes dicen que el señor March, acompañado de Albéniz, marchan al puerto de Misia (Grecia), para atender a su salud.

Estos nuevos informes dicen que el señor Vargas embarcó ayer, solo, para Francia.

Se ha confirmado que el señor March, para su fuga, empleó tres coches distintos, escalonados convenientemente en el camino, siguiendo la vía Málaga-Algeciras-Gibraltar.

La Línea. — Llegaron el inspector general de Aduanas y el subsecretario de Hacienda, para abrir información relacionada con la fuga del señor March.

Después de tomar declaración a los carabineros y agentes de Vigilancia que estaban de servicio el día de autos, marcharon a Algeciras.

Alcalá de Henares. — Ha vuelto a declarar ante el juez el empleado señor Arnáz.

Se le comunicó el procesamiento y prisión con fianza de 2.000 pesetas.

El señor Arnáz recibió a los periodistas, diciéndoles que obró únicamente en conciencia de sus deberes de ciudadano y que no medió proposición interesada de ningún género.

Málaga. — Un diario publica una entrevista celebrada con el señor March.

En ella dice el señor March, entre otras cosas:
—Se recurrió a todos los medios imaginables, incluso a la conspiración contra mi vida.

También en la Cárcel Modelo de Madrid se intentó el primer golpe. Previamente conocida por la población penal de comunistas, sindicalistas y pistoleros mi llegada a la cárcel, se intentó recluirmme en las dependencias comunes, pero aquello no dió resultado.

No obstante, merced a la fianza por mí puesta, muchos de aquéllos me deben la libertad.

Después, en Alcalá de Henares, se pretendió trasladarme una noche, pero me opuse rotundamente y el intento quedó aplazado.

Informes recibidos anoche en Madrid dan como segura la noticia de que el señor March embarcó ayer para Francia.

EL SEÑOR MARCH A PARIS

Algeciras. — En el vapor inglés "Stratitir", de la Compañía Peninsular Oriental, ha marchado hoy a Marsella don Juan March, acompañado de sus amigos.

Se propone luego seguir el viaje a Paris.

En torno de la amnistía

Numerosos presos reclusos en todas las cárceles de España, han dirigido un escrito al Gobierno solicitando que la amnistía alcance a todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales, sin excepción alguna.

En cuanto al indulto, piden que sea total para todos los presos y procesados cuyas penas impuestas o a imponer fueran menores de seis años y un día, y la mitad de la pena para las superiores a dicho tiempo.

Solicitan igualmente que el abono de ese indulto no excluya los beneficios de libertad condicional y que los antecedentes penales sean cancelados a todos los beneficiados por este indulto, en el plazo de cinco años, a partir de la fecha de aplicación de la ley de amnistía.

Los bienes de la Compañía de Jesús

Unos concejales del Ayuntamiento de Madrid han tenido la idea de pedir al Estado, para el Ayuntamiento, los terrenos del solar de lo que fué residencia de los Padres Jesuitas de la calle de la Flor, que pertenecen, según se afirma, a una persona de nacionalidad americana.

El monumento a Julio Romero de Torres

Ha quedado abierto un concurso de bocetos para el monumento que se proyecta erigir en Córdoba a la memoria del pintor Julio Romero de Torres.

Se destina a este fin la cantidad de 130.000 pesetas, obtenidas por suscripción popular y nacional, sobre cuya cantidad habrán de ajustarse los concursantes teniendo, además en cuenta que correrán a cargo del Ayuntamiento de Córdoba los gastos relativos a la parte de cimentación.

El plazo para la presentación de bocetos en el Gobierno civil de Córdoba será de cuatro meses, contados desde la publicación de esta convocatoria.

Los bocetos serán expuestos al público en lugar adecuado y convenientemente presentados, durante los seis días siguientes al en que termine el plazo de admisión.

Los seguros de accidentes del trabajo

La Caja Nacional de Seguros de Accidentes del Trabajo ha redactado una nota en que dice que hasta el día 30 del actual recibirá para su estudio las observaciones que se remitan a su domicilio, Sagasta, 6, sobre las tarifas de dicho seguro, acerca de cuya revisión ha de informar la citada Caja dentro de este mes de Noviembre, conforme a la orden ministerial de 14 de Marzo de este año.

Otro banquete

Anoche se celebró el banquete con que el Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios obsequió a su antiguo compañero, ministro de Estado, señor Sánchez Albornoz.

Con el homenajeado se sentaron en la presidencia el subsecretario del Ministerio, el director general de Bellas Artes, el director de la Biblioteca Nacional, el del Museo Arqueológico y otras personalidades.

Ofreció el agasajo el señor Loztau.

El señor Sánchez Albornoz pronunció un breve discurso para agradecer el homenaje de compañerismo que se le tributaba.

Ultima hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que respecto a orden público sólo había que lamentar los asaltos de tiendas en Madrid.

La impresión de la Policía es que se trata, no de hechos motivados por el hambre, sino por elementos perturbadores venidos a Madrid con el propósito de impedir la solución de la huelga de la construcción.

Dió cuenta después de la solución de algunas huelgas en la provincia de Toledo y la terminación de la de Málaga.

Lo mismo ha ocurrido en la provincia de Cádiz, y en Iugo siguen las gestiones para resolverla.

En Solosancho (Avila) se han producido algunos incidentes debidos al hambre más que a otra cosa.

Se proyecta la plantación de cien mil pinos para dar trabajo al vecindario.

Un periodista le preguntó si era cierta la noticia de la destitución de algunos funcionarios de Seguridad y Vigilancia en Barcelona, y el ministro contestó que en efecto, había recibido un informe, del que dará cuenta al Consejo.

Otro periodista aludió a la nota de la Diputación relativa al asunto de las cédulas, tachándolo de maniobra electoral.

El señor Rico Abello no había leído la prensa de la noche y no estaba al tanto del asunto, pero convino en que si era así, constituía un delito.

El mismo informador insistió diciendo que en varios pueblos había ocurrido lo mismo, y que mañana se reunirán las representaciones de los partidos republicanos y socialistas con objeto de evitar lo que creen una maniobra, y denunciar el hecho.

El ministro contestó que esperaría a conocer la cuestión para obrar en consecuencia.

Vista causa por el asesinato de «La Encajera»

SENIENCIA CONDENA-TORIA

En la Audiencia comenzó ayer mañana la vista de la causa por asesinato de la encajera Luciana Rodríguez y el tabernero Mariano Mejino, ocurridos el año 32 en el mes de Marzo el primero y en el de Agosto el segundo, estando procesados Julián Ramírez y Leandro Iniesta.

La causa había despertado expectación, y hubo mucho público.

Para mejor esclarecimiento de los hechos la justicia acordó substanciar individualmente la responsabilidad de ambos crímenes, empezando por el de La Encajera.

Hay un centenar de testigos. El secretario de la sala leyó las conclusiones provisionales.

Un letrado pidió la suspensión, pero el fiscal se opone.

Declaró Julio Ramírez. Dijo que conoce desde hace mucho tiempo a Blasa Pérez y en casa de ésta conoció a La Encajera. Que no fué él quien citó a La Encajera el día de autos, sino doña Blasa. Esta quería hacer desapa-

recer a La Encajera, porque sabía el aborto que a los seis meses y medio de embarazo tuvo una hija de aquella.

Refirió cómo dió muerte a La Encajera.

Dijo que estuvieron comiendo en casa de doña Blasa, y en el automóvil de ésta, montaron después su dueña, Leandro y él. Conducía el coche el administrador de doña Blasa.

Al llegar a Puerta Cerrada—añade—recogimos a La Encajera. En el lugar de autos, Leandro tapó la cabeza de Luciana con el abrigo. Cayó al suelo la mujer, se levantó y empezó a luchar conmigo. Desde este momento, Leandro no intervino para nada; fui yo, sin intervención de nadie, el que dió un golpe a Luciana en el suelo. Le arrebaté la documentación y encajes. No llevaba ninguna cantidad de dinero encima.

Después declaró Leandro Iniesta. Una vez sometidos ambos al interrogatorio de sus defensores, informaron los peritos en el sentido de que Leandro es irresponsable.

La sesión de la tarde comenzó con el desfile de testigos. De las declaraciones de éstos se deduce que Leandro no hizo más que arrojar un abrigo a la cabeza de La Encajera y que quien la degolló fué Julián.

Tras el informe de las defensas, que fué extensísimo, el fiscal mantuvo sus conclusiones, elevándolas a definitivas.

La vista terminó a la una de la madrugada. El Jurado a condenado a los dos procesados a la pena de treinta años de presidio.

Elección para un Jurado mixto

En el Ministerio de Trabajo se verificó ayer por la mañana la elección de vocales patronos para el Jurado mixto de profesionales de la enseñanza.

Resultaron elegidos para la sección segunda don Gerardo Fernández Moreno y don Ignacio García Albericio, con 80 votos cada uno; don Isidro Navarro, con 52.

Para vocales suplentes don Gonzalo Sanchis y don Jesús Campo, con 80 votos, y don Rafael Bonachera, con 53.

Para la sección primera fueron elegidos don Benito Díaz Villafraña y don Florian Ruiz Egea, con 62 votos cada uno, y don Victoriano Castillo, con 53.

Como suplentes don Tomás Mora Mateos y don Rafael Heredia, con 82 votos; don Antonio Herrera, con 58.

Hacemos notar que la mayor parte de los triunfantes pertenecen a sectores de derechas.

Vista causa

Dicen de Huelva que en la Audiencia se celebró la vista de causa instruida contra Julián Sánchez Mora, Julián Juan Martínez (Seisdedos) y Diego Núñez Arcos; el primero acusado de la colocación de unos petardos en el domicilio del director de la Compañía del Ferrocarril de Zafra, y los otros dos, por tentativa de colocación de explosivos.

El fiscal pedía para el primero 25 años de prisión, para el segundo 10 y para el tercero 20.

Los tres fueron absueltos.

En la Sociedad Geográfica Nacional

Se ha celebrado la reunión mensual de la Sociedad Geográfica Nacional, bajo la presidencia del doctor Marañón.

Tomó posesión de su cargo de vocal, para el que recientemente ha sido nombrado, el ministro del Uruguay, don Daniel Castellanos.

El secretario general, señor Torrojas, dió cuenta de asuntos de despacho, entre los que figuran los siguientes:

Petición del Instituto Geográfico y estadístico del Uruguay y la Sociedad Geográfica de Cuba, de ser nombrados corresponsales de la de Madrid, acordándose por unanimidad proponerlos así en junta general, en forma reglamentaria.

Petición del ministro de Panamá, señor Lasso de la Vega, de que la Sociedad nombre en su país un cierto número de corresponsales que pueden constituir el núcleo de la futura Sociedad Geográfica panamericana, filial de la española.

Petición del secretario de la Sociedad Geográfica e Histórica del Ecuador, de que la de Madrid designe algunos corresponsales en su país, ya que han ido falleciendo los que antiguamente fueron nombrados.

El secretario general comunicó las gestiones que había realizado por iniciativa del ministro de Rumanía en España, recientemente nombrado, señor Tenceanu, para la organización, bajo los auspicios de la Facultad de Filosofía y Letras y de la Sociedad Geográfica española, de un cursillo sobre Lengua y Literatura rumanas, a cargo del consejero de la legación y otro de Geografía e Historia, que daría el agregado comercial de la misma, señor Echelsant.

La inauguración de estos cursillos tendrá lugar en el salón de actos de la Sociedad, el día 27 de los corrientes.

El señor Torrojas dió cuenta de las gestiones realizadas cerca del profesor Pickard, para que dé en Madrid una conferencia sobre sus recientes ascensiones a la estratosfera, aprovechando la experiencia que piensa realizar en España el aviador militar don Emilio Herrera.

Finalmente el Padre Valdeparés rogó al presidente que gestione cerca del Gobierno de la República determinadas concesiones en relación con el desarrollo de nuestras Colonias africanas.

Interviú con el alto comisario de España en Marruecos

Un periodista visitó en Tetuán al alto comisario de España, señor Moles, quien dijo que no tienen el menor fundamento los rumores circulados en la Península, sobre próximas ni remotas operaciones militares, ni con la cooperación de Francia ni solos.

Las conversaciones con Mr. Leblanch, emisario especial del residente francés, durante la visita presidencial a nuestra zona del Protectorado, fueron de cortesía y amistad.

La visita de una escuadrilla de aviación francesa, anunciada para ayer día 7, es exclusivamente técnica, haciendo el aprovisionamiento en Tetuán, con motivo de un raid a las Colonias francesas.

El Protectorado español desenvuelve prácticamente la política civilizadora de la República, con independencia absoluta y mutuo respeto con el Protectorado francés.

El señor Moles está satisfecho y tiene la esperanza de que dará provechoso fruto en el orden moral, el reciente viaje del señor Alcalá Zamora, quien prometió visitar la región Occidental, apenas esté terminada la carretera vertebral de Tetuán a Melilla, para inaugurar esta importante vía de comunicación.

El tráfico en toda la longitud del Protectorado, merced a las mejoras sanitarias y de enseñanza agrícola e industrial que desarrolla la Alta Comisaria, desde el nombramiento del señor Moles, ha aumentado considerablemente.

Ello permite que nuestra zona quede perfectamente vigilada, en evitación de contrabando de armas y propagandas disolventes.

Se procura cada día, con firme voluntad, el mejoramiento económico y cultural para los habitantes indígenas y peninsulares, respeto y fortalecimiento de la autoridad del Jefe, y soberana, pero energética defensa, de la autoridad moral y del prestigio de España en el cumplimiento de su honroso mandato en Marruecos.

Por todo ello y para robustecimiento de la disciplina y del mando militar, el señor Moles ha desmentido categóricamente los falsos rumores alarmistas de cualquier índole, que reputa de antipatrióticos y debidos por mitad a los enemigos interiores de la República y por mitad a los intereses opuestos al interés general de España.

DE BARCELONA DE PROVINCIAS

La sesión del Parlamento catalán

A las 5'20 dió comienzo la sesión del Parlamento catalán.

El señor Mestres contestó a la pregunta que en sesiones anteriores hizo el señor Vallés y Pujals sobre la vigencia del artículo 73 de la ley Municipal catalana, que hace referencia a la intervención de las autoridades en la propaganda electoral.

Dijo el señor Mestres que dicho artículo está vigente, pero se refiere sólo a los agentes de la autoridad y agentes ejecutivos; pero de ningún modo puede alcanzar al presidente y consejeros de la Generalidad.

Luego se reanudó la interpellación sobre la destitución decretada por la Generalidad del Patronato del Hospital de Villafranca.

Intervinieron en este debate los señores Vidal y Guardiola y Abadal, de la Lliga, y el consejero de Sanidad, señor Pousá.

A continuación se levantó la sesión.

Otras noticias

CAMBIO DE RECTOR

El doctor Ferrer Hunter, que desde el advenimiento de la República venía desempeñando el rectorado de la Universidad, ha cesado hoy en el cargo, siendo nombrado para sustituirle el doctor Mur, decano de la Facultad de Ciencias.

En breve el Claustro de la Universidad autónoma se reunirá para elegir nuevo rector.

ENTIERRO DEL LISIERO ASESINADO EL SABADO

Esta tarde, a las tres y media, se verificó el entierro del lisiero de la casa Padró, Santiago Pérez Hervás, que fué atacado y asesinado el sábado en las cercanías de Pedralbes.

Presidían el duelo los hijos y algunos familiares del muerto y su patrono señor Padró, siguiendo en la comitiva que se organizó en el Hospital Clínico muchos amigos del finado.

AUTO DE PROCESAMIENTO CONTRA EL HIJO DEL ALCALDE

Con motivo del asalto a la importante imprenta donde se tiraba "El Be Negre", el juez ha dictado auto de procesamiento y libertad sin fianza contra Jaime Ayguadé, hijo del alcalde de Barcelona, señalándole la cantidad de 5.000 pesetas para responsabilidad civil por los delitos de amenaza, coacción y daños.

REUNIONES CON FINES ELECTORALES

El señor Maciá ha celebrado varias reuniones con fines electorales.

También conferenció con Companys, Gassóls y los alcaldes de Terrasa y Barcelona.

Se cree que de esta reunión saldrá la candidatura de Esquerra.

DETENCION DE SOSPECHOSOS E INDESEABLES

Según manifestó el gobernador, ha comenzado la detención de individuos sospechosos, la que en días sucesivos se intensificará.

Se le preguntó si en la conversación con el ministro de la Gobernación había hablado de este asunto y respondió en sentido afirmativo.

Después, a una pregunta de uno de los informadores, dijo que no es cierto que cese el jefe superior de Policía.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Esta mañana estuvieron en el Gobierno civil el señor Barrera, consejero de Trabajo de la Generalidad, y el señor Arruga, director de la Compañía de Tranvías.

El gobernador manifestó que el primero de dichos señores le había ido a visitar para darle cuenta de algunos conflictos en los que podría alterarse el orden público.

En cuanto al segundo, dijo que la visita obedecía para darle a conocer las nuevas bases presentadas por los empleados de tranvías, Metro y autobuses.

Continúan en igual estado la huelga de los corchotaponeros en Palafrugell, la de los mineros en Suria y la de los tintoreros en Martoró.

EL SUMARIO POR LA CONCESION DE LINEAS DE AUTOBUSES

El juzgado número 3, que instruye el sumario con motivo de la concesión de la línea de autobuses, ha estado en el Parlamento catalán a recibir declaración al presidente del Parlamento.

SOBRE UNA DETENCION

El detenido Juan Roig Durán, con motivo del asesinato y atraco al pagador de las obras de los nuevos cuarteles de Pedralbes, negó su participación en el hecho.

Sin embargo, dos detenidos de éste, que han sido detenidos por la Policía, han manifestado que Juan les propuso cometer dicho atraco y ellos rechazaron la proposición.

PORQUE TRABAJAN MAS DE SIETE HORAS

Comunican de Sabadell que en la fábrica de tejidos de los señores Font y Artigas, penetraron unos individuos que destruyeron carnos telares, dejando un papel en el que decían que habían cometido este hecho porque en la fábrica se trabajaba más de siete horas diarias.

HASTA QUE PASEN LAS ELECCIONES

Dicen de Lérida que procedentes de Madrid llegaron 180 números de la Guardia civil, que al parecer quedarán en la provincia hasta pasadas las elecciones.

Con estas fuerzas se han reforzado los puestos de la provincia.

En la capital han quedado 30 guardias.

LA ABSTENCION DEL PARTIDO RADICAL

Noticias de Lérida, dicen que el subsecretario de Sanidad señor Estanellas, de regreso de Huesca, presidió una reunión de delegados del partido radical, en la que se acordó la abstención en las próximas elecciones y dejar en libertad a los adictos.

EL DIA DE LAS ELECCIONES NO HABRA PARTIDOS DE FUTBOL

Al recibir esta noche a los periodistas, el gobernador general les ha dicho que ha suspendido todos los partidos de fútbol que habían anunciado para el día 19, por ser ésta la fecha en que han de celebrarse las elecciones.

Se le preguntó si esta prohibición tenía carácter general para toda España, contestando el gobernador que no lo sabía, pero que antes de tomar tal determinación había conferenciado con el ministro de la Gobernación, que le había autorizado para ello.

OTRAS NOTICIAS

El gobernador dijo a los informadores que la huelga de Luz y Fuerza que estaba anunciada para el día 5 de los corrientes ha sufrido, al parecer, un aplazamiento, pues habiendo caducado el plazo, caso de quererla plantear, tendrán que presentar el oficio previo anunciando la fecha.

De no hacerlo así, será declarada ilegal.

Para el día 19 de Diciembre está señalada, en la sección tercera de la Audiencia, la vista del recurso del auto de procesamiento dictado contra los concejales que formaron la comisión ejecutiva del Ayuntamiento de la Dictadura.

Hoy ha publicado el "Boletín de la Generalidad" un decreto del consejero de Justicia, restableciendo la oficialidad del uso del catalán en los Tribunales de Cataluña.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Buques entrados: "Manuela C. de R.", de Cartagena.

Ante las elecciones

Vigo.—El partido radical ha publicado un manifiesto en que ataca violentísimamente a las derechas, diciendo que el partido radical es el único que ha desplazado a los socialistas del Poder.

Se censura el manifiesto por la forma violenta en que está redactado.

Murcia.—Acción Republicana ha acordado agregar a la candidatura de la capital los nombres de Ruiz Funes, José Hernández Montesinos y Fulgencio Cano.

Bilbao.—La coalición republicana socialista ha organizado un gran acto de propaganda que se celebrará en el frontón Euskalduna y en el cual tomarán parte los señores Azaña, Prieto y Marcelino Domingo.

Málaga.— Sigue la propaganda de los partidos.

El radical celebrará mañana un acto, en el que hablarán los candidatos por Málaga.

Además de otros organizados para esta misma semana se anuncia el gran mitin en el que tomará parte el señor Martínez Barrios.

La candidatura socialista definitiva por la provincia, la forman don Benito Luna, don Antonio Acuña, don Antonio García Prieto, don José López Orozco, don Juan Villalba y don José Molina Moreno.

El partido radical socialista independiente celebrará un mitin que será radiado.

Córdoba.—La coalición de izquierdas, con la alianza de los labradores arrendatarios, han confeccionado su candidatura.

Lucharán, por la mayoría, don Manuel Ruiz Maya, don Antonio Jaén Morente, don José Almagro García y don Antonio Romero (alcalde de Fernán Núñez), radicales socialistas independientes; don José Furra Lozano, don Javier Tubo Aranda y don Luis Muñoz Alceola, de Acción Republicana; don Fernando Ferris Montes y don Manuel Castro Mármol, arrendatarios campesinos, y don Ramón Rubio, radical socialista.

Vigo.—El comité electoral del partido galleguista acordó acopiar definitivamente la candidatura en la siguiente forma:

Por la provincia de Pontevedra, don Alfonso Rodríguez Castelao y don Valentín Paz Andrade; por Orense, don Ramón Otero Pedrayo; por Lugo, don Gerardo Alvarez Gallego y don Pedro Basanta del Río, y por La Coruña, don Ramón Suárez Picayo, don Ramón Martínez López y don Manuel Benet Fontela.

Por la provincia ha surgido una nueva candidatura, titulada de frente único obrero campesino, integrada por don Manuel de Dios, albañil; don Manuel Gama y don Manuel del Río y doña Elisa Fernández Quilis, obrera conservera.

Cuenca.—El gobernador, con el pretexto de informarse de la existencia de trigo, recorre los pueblos de la provincia, recomendando la candidatura radical-maurista.

Ayer estuvo en Cañete, recriminando al alcalde por hacer política monárquica.

Una comisión se trasladará a Madrid para protestar ante el ministro de la Gobernación de las coacciones que ejerce el gobernador.

Melilla.—Se ha repartido un manifiesto diciendo que un grupo de admiradores del general Sanjurjo ha decidido presentarle candidato en las próximas elecciones.

Sanjurjo no ha querido aceptar, pero a pesar de ello será lanzada su candidatura por esta circunscripción.

Alicante.—La Asamblea nacional del partido federal democrático ha acordado presentar candidato por esta circunscripción, a Joaquín Dicenta.

"Oliva", de Kowe.
"Cabo San Agustín", de Génova.
"C. de Barcelona", de Palma.
"Achilles", de Rotterdam.
"Manuel Arnús", de La Habana.
"Castalla", de Karachi.
"Sac 5", de Huelva.
Salidos:
"C. de Barcelona", para Palma.
"Hekla", para Reijawich.
"Achilles", para Génova.
"Millenberg", para Sevilla.
"Virgen de Africa", para Gándia.

Bilbao.—"El Liberal" pregunta al presidente de la Diputación, qué destino se dará a 3.000 cédulas personales encargadas a la Junta provincial por determinada entidad política.

El presidente de la Comisión gestora dijo que dichas cédulas las había encargado a un empleado, por haberlas pedido algunos pueblos.

Jaén.—En Villanueva del Arzobispo, un grupo de socialistas intentó impedir la llegada del candidato derechista señor Palanca.

En la carretera apedrearon el automóvil que lo conducía.

Acudió la Guardia civil, que dispersó a los perturbadores y por fin pudo celebrarse el acto.

Huelva.—Procedentes del pueblo de Aljaraque llegaron ayer, custodiados por la Guardia civil, el alcalde, dos tenientes de alcalde, dos guardias municipales y tres vecinos, promotores de los sucesos ocurridos allí durante un acto de propaganda electoral.

En Moguer, al terminar un mitin conservador, los oradores encontraron obstáculos en la carretera.

Varios grupos de vecinos, ocultos tras los viñedos, intentaron salir al encuentro de los automóviles; pero apareció allí la Guardia civil que impidió todo desmán.

Almería.—Varios afiliados al partido radical, descontentos por la labor electoral de la Junta provincial, han dirigido una carta a Lerroux anunciando que se separan del partido, formando un grupo radical autonomista.

Badajoz.—En Fuente del Maestro, los socialistas apedrearon el local donde se celebraba un mitin derechista, hiriendo a una mujer.

Avila.—Se ha sabido que el pasado domingo estaba don Miguel Maura tomando el aperitivo en un establecimiento público, donde se radiaban los discursos del mitin derechista de Madrid.

El señor Maura escuchaba atentamente.

Las personas próximas a él vieron que al oír las alusiones que le hicieron los oradores, palideció intensamente y acto seguido abandonó el local.

Este hecho está siendo muy comentado.

Córdoba.—Se celebró un mitin en Montoro, con asistencia de los socialistas, Velasco, Azorín y Cordero.

Un grupo de mozalbetes, desde un balcón de derechas, interrumpió a los oradores e intentó después apedrear el automóvil de los candidatos.

El delegado de la autoridad suspendió el acto, y el jefe de Policía local disparó al aire, poniendo en dispersión a los alborotadores.

Cádiz.—Se encuentra en esta capital don Fernando Valera, quien luchará por la provincia en las próximas elecciones.

Manifestó que aunque sus amigos presenten su candidatura por otro sitio, él la presenta personalmente por Cádiz.

Anoche el señor Valera marchó a Algeciras.

Elche.—Cuando varios jóvenes repartían hojas de propaganda electoral derechista, un grupo de individuos de filiación socialista intentaron impedirlo, dando lugar a un gran alboroto.

Las autoridades intervinieron, restableciendo el orden.

Se temen nuevos incidentes.

Córdoba.—Comunican de Puentes Genil que los elementos socialistas ejercen coacciones cerca de los repartidores de candidaturas de Acción Popular y radicales.

En el pueblo de Villafranca, algunos extremistas arrojaron piedras contra varios afiliados de Acción Popular.

Resultó un herido.

Granada.—En el pueblo de Motril, con motivo de celebrarse un mitin socialista, intervino la Guardia civil, deteniendo a Emilio Corrales Muñoz, que hizo un disparo.

La misma fuerza tuvo que proteger el auto de don Fernando de los Ríos, que fué apedreado, resultando el vehículo con algunos cristales rotos.

El acto tuvo que ser suspendido.

Alcázar de San Juan.—Numerosas entidades sindicales de la U. G. T., ante el acuerdo tomado en una Asamblea que se celebró al

efecto, y dolidos por el resultado de la antevotación para designar candidatos, celebrada en Ciudad Real por el partido socialista, en la que no se les concedió intervención ni se les permitió presenciar las deliberaciones, han acordado lanzar una candidatura aparte integrada por Francisco Serrano Pacheco, abogado del pueblo de Infante; Arturo Castellano, impresor de Alcázar, y Urbano Martínez, abogado y alcalde de Tomelloso.

Bilbao.—Las secciones que integran la Federación de Espectáculos de Bilbao se reunieron para estudiar la situación del conflicto planteado por la empresa del teatro Buenos Aires, que ha despedido a todo el personal.

Se acordó declarar la huelga general, solicitando el apoyo de la U. G. T.

Tortosa.—Anoche, cuando se celebraba en el pueblo de Juberica un mitin socialista, en el que tomaba parte Bruno Alonso, elementos extremistas penetraron en el local, lanzando bombas lacrimógenas, que obligaron a suspender el acto.

Varias personas fueron asistidas en la casa de Socorro de síntomas de asfixia.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Bilbao.—A la entrada de la estación de Santa Ageda, el rápido de Santander chocó con un mercancías, resultando con lesiones graves el fogonero del segundo Manuel García.

Las máquinas sufrieron grandes desperfectos.

La votación del Estatuto vasco

SUPLANTACIONES, PUCHERAZOS, ETC.

Bilbao.—Continuando la información sobre la votación del Estatuto, las suplantaciones de votos, debemos consignar, fueron escandalosas, como puede inferirse del tanto por ciento que arroja la votación.

Los adversarios del Estatuto se abstuvieron en su mayoría de acudir a las urnas, pero los que tuvieron la humorada de acercarse a ellas, se vieron en la precisión de retirarse sin votar porque ya lo habían hecho otros, y esto era lo previsto, dada la falta de intervención en las mesas, que el Gobierno hizo como que concedía.

Hubo nacionalista que presumía de haber votado por siete y hasta por más y, desde luego, en las primeras horas, muchos de ellos hicieron lo que pudiera llamarse la "rosca" en los colegios, volviendo varias veces a la mesa para volcar el censo.

Se dio la circunstancia en un colegio de que al presentarse el gobernador y acudir a él el guardia para darle la novedad, lo hizo en estas palabras:

—Aquí ya se ha terminado, señor gobernador.

Y eran las doce del día. Afirmación hecha por el inspector señor Acosta.

San Sebastián.—Con motivo de la votación del Estatuto, han ocurrido incidentes motivados por la suplantación del voto.

En la comisaría de Vigilancia se han presentado varias denuncias.

Vitoria.—Las noticias de la votación del Estatuto dan un resultado a favor del mismo del 35% por 100, a pesar de haber pucherazos, suplantaciones, etc.

Da una idea de estas suplantaciones el siguiente hecho, ocurrido en un colegio:

El presidente de la mesa preguntó a un señor cómo se llamaba:

Le dió el nombre, los apellidos y la profesión. Por cierto que es inspector del Timbre.

Cuando terminó de dar su filiación, el presidente de la mesa replicó:

—Ahora me dirá usted quién soy yo, porque ese nombre es el mío, esa profesión es la mía y el domicilio que ha dado usted es el mío.

Casos como éste se han dado bastantes.

La Diputación provincial acordó en la sesión celebrada ayer celebrar diversos festejos el jueves próximo con motivo de verificarse el escrutinio de la votación del Estatuto.

El domingo se reunirán las Comisiones gestoras en Guernica, con el objeto de hacer entrega al Comité pro Estatuto del acta del escrutinio.

Con este motivo han sido invitados los alcaldes de los Ayuntamientos.

Las Comisiones gestoras se proponen dar gran solemnidad a esta ceremonia.

Los conflictos sociales

Lugo.—Continuó durante el día de ayer la huelga general, presentando la población aspecto tranquilo.

No se publicaron los diarios. El comercio permaneció abierto, pero sin dependencia y con los cierres de los escaparates echados, ante el temor de que se repitiera la rotura de lunas ocurrida el lunes.

Prestan servicio los guardias de Asalto, y para disolver algunos grupos hubieron de dar varias cargas.

A medio día, ante el delegado de Trabajo, comisiones de patronos y obreros celebraron una reunión para resolver el conflicto.

Se cree que se llegará a un arreglo.

Ciudad Real.—El alcalde de Villahermosa visitó ayer al gobernador civil de la provincia, dándole cuenta de la gravedad de la situación por que atraviesan los obreros de aquel pueblo por la crisis de trabajo.

El gobernador prometió al alcalde pedir la cantidad necesaria al ministro de Obras públicas, con el fin de comenzar la construcción de un camino vecinal.

Málaga.—Ayer, al medio día, se presentaron al trabajo los obreros de todos los oficios.

Se registraron algunas coacciones que fueron sofocadas por la fuerza pública, quedando restablecida la normalidad.

Ciudad Real.—El alcalde de Villa Hermosa visitó al gobernador para exponerle la crítica situación en que se encuentran los obreros parados y anunciarle que mañana se declarará la huelga si no reciben auxilios.

El gobernador prometió solicitar un crédito del Ministerio de Obras públicas para la construcción de un camino vecinal.

Oviedo.—Ayer se celebró en Trubia un referéndum entre los obreros para que decidieran acerca de la fórmula propuesta para la solución del conflicto, cuyo primer punto consistía en que se reintegraran previamente al trabajo antes de continuar las negociaciones. Participaron en el referéndum 1.009 obreros y de ellos lo hicieron en contra de la fórmula 563 y a favor de reintegrarse al trabajo 446.

Por tanto por 117 votos de mayoría se acordó persistir en la huelga.

El resultado del referéndum ha caído francamente mal en Trubia.

Oviedo.—Se han declarado en huelga 2.300 mineros de la Sociedad Hullera Española, por solidaridad con el planteado por los rampeiros, que exigen aumento de jornal.

La empresa les ha contestado que no puede acceder, porque los jornales que tiene establecidos son los más altos en relación con las demás empresas.

Huelva.—En Nerva estalló un petardo en el café propiedad de José Vega, causando destrozos.

Fueron detenidos dos supuestos autores del hecho, afiliados a la C. N. T.

El atentado se cree que está relacionado con la huelga de camareros.

Murcia.—La directiva del Sindicato del Vestido ha publicado un Manifiesto anunciando que se separa de la Casa del Pueblo por no estar conformes con la intromisión decidida de los elementos socialistas, que pretendían que los Sindicatos colaborasen con ellos en las elecciones.

También censura la actitud de los afiliados a la C. N. T. Dicho Sindicato se declara independiente.

Sevilla.—Los establecimientos de Marchena abrieron ayer y los obreros industriales han reanudado el trabajo.

No así los agrícolas, que siguen en huelga.

Sevilla.—El gobernador estuvo en Cazalla de la Sierra para tratar con patronos y obreros de la solución de la crisis de trabajo.

En principio los patronos indicaron al gobernador que procurarían dar trabajo a 150 obreros con familia numerosa.

DETENCION

Elche.—La Guardia civil y la Policía han detenido a varios individuos, supuestos autores del atentado a la Patrona de esta ciudad, la Virgen de la Asunción.

¿Don Juan March candidato?

Palma de Mallorca.—Se asegura que mañana el partido republicano centro acordará presentar candidato a don Juan March Ordinas, en el lugar de un hijo suyo que figuraba en la candidatura de coalición centro derecha.

AVIONES FRANCESES

Cartagena.—De treinta aviones franceses que debieron salir el día 2 de Perpiñán a Rabat, partida que impidió el mal tiempo, ayer partieron dos, que llegaron a Los Alcázares, en donde esperarán a los restantes.

DE UN ACCIDENTE

Bilbao.—En el Hospital han fallecido Manuel Rodríguez, fogonero de un tren que chocó el lunes en la estación de Santa Agueda con un mercancías, y José Casado, a quien el domingo por la noche le agredieron a tiros varios desconocidos.

RECURSO

Palma de Mallorca.—El fiscal militar ha recurrido contra la sentencia absolutoria que dictó el Consejo de guerra en la causa que se vió contra cinco súbditos norteamericanos por el supuesto delito de agresión a la Guardia civil.

El auditor, disintiendo de la sentencia, ha interpuesto recurso de apelación ante el Tribunal Supremo.

DESGRACIA

Pamplona.—Cuando se hallaban comiendo en el campo los hermanos Gregorio y José Gallipienso, de 16 y 26 años, respectivamente, el primero se puso a examinar una escopeta, con tan mala fortuna que se le disparó y el tiro fué a dar al otro, al que causó la muerte en el acto.

Aunque se tiene la certeza de que el accidente fué casual, el juzgado practica diligencias.

UNA BROMA PESADA.—LADRONES DETENIDOS

Zaragoza.—El labrador Tomás Quintín Mansola se hallaba trabajando en un campo de su propiedad junto a la línea del ferrocarril directo a Barcelona. Por aquel lugar pasó un tren militar, y los soldados, queriéndole gastar una broma, le arrojaron algunos objetos, entre ellos una lata de sardinas que le produjo una herida de pronóstico reservado en el parietal derecho.

Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades.

El vigilante nocturno Ricardo Cepero detuvo en la madrugada de ayer a Damián Ripal, de 28 años, en el momento en que pretendía descerrajar una puerta.

Al mismo tiempo estaba guardando la salida a otros dos individuos apodados el "Alpargatero" y "Quiqui", que habían entrado en un local del Ayuntamiento, con intención de robar.

Los tres fueron detenidos.

DE UNA INSPECCION

Bilbao.—El inspector general de Prisiones ha terminado el expediente incoado con motivo del hallazgo de armas y materias para la fabricación de gases en la cárcel. Aun cuando el resultado del mismo no se hará público hasta pasado el periodo de elecciones, parece que no se deduce responsabilidad alguna para el personal de la prisión, cuya plantilla estima el inspector insuficiente y solicita su aumento.

También parece que ha podido apreciar que dicha cárcel no reúne condiciones higiénicas suficientes, y en este sentido se ha dirigido a la propietaria de la misma, que es la Diputación, para que emprenda las obras necesarias.

LOS ESTUDIANTES

Alicante.—Los estudiantes de la Normal de Maestros se han declarado en huelga por solidaridad con los de Madrid.

UN PLANTE

Alicante.—En el Reformatorio de adultos, en donde hay varios recluidos con motivo de los sucesos de Agosto, se produjo un plante y acudieron fuerzas de Asalto. Los informes oficiales dicen que durante el paseo rieron dos reclusos, tomando parte en la reyerta los restantes.

Como resultarían insuficientes los guardianes, hubieron de intervenir las fuerzas de Asalto para restablecer el orden, lo que consiguieron sin grandes esfuerzos.

Atentado contra un periódico

Tortosa.—A las dos de la madrugada fué llamado el personal de la redacción e imprenta de "El Correo" de Tortosa por los vigilantes nocturnos.

Personados en el local del periódico, vieron las cajas tiradas por los suelos y los tipos desparramados.

Las máquinas aparecían completamente destrozadas.

Según versión facilitada por los vecinos, los asaltantes han debido alarmarse antes de prender fuego al local o de terminar su obra, por cuanto que avisados por un silbido huyeron por el puente de Nuestra Señora de la Cinta.

EL MONTE DE CASTRO

Vigo.—Se ha recibido autorización para hacer entrega al Ayuntamiento por el Ministerio de la Guerra del monte de Castro.

SENTENCIA

Oviedo.—La Audiencia ha dictado sentencia condenatoria contra el alcalde socialista de Onís, Antonio Peire Cardin, contra el cual se querreló por injurias el párroco don Faustino Rodríguez Hernández.

La sentencia es de seis meses y un día de destierro.

AGRESION

Granada.—José Méndez, que en Orjiva repartía candidaturas de la coalición de derechas, fué agredido por un grupo de socialistas, los cuales con una navaja barbera causaron una herida en un ojo al mencionado repartidor.

FELICITACION

San Sebastián.—El alcalde de Zumárraga ha recibido del presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Maciá, el telegrama siguiente:

"Como presidente Generalitat Catalunya, saludo en usted con todo afecto al pueblo vasco, en esta fecha histórica que representa el paso decisivo de la obtención de la autonomía y demostración palpable de otra voluntad colectiva hacia una nueva estructuración del país, que culminará en una real y fecunda Federación Ibérica.

Cataluña entera comparte el entusiasmo del pueblo vasco por el resultado magnífico de la votación del Estatuto y colaborará decididamente en la obtención de las legítimas aspiraciones de Euzkadi.

Con la expresión de la más cordial amistad, le abraza.—Maciá."

ATRACO

Málaga.—En Antequera, cuando regresaba a su domicilio Antonio Fernández, le atracaron dos desconocidos, robándole 700 pesetas.

EFFECTOS DEL FRIO

Sevilla.—En los jardines de Murillos, unos transeúntes encontraron ayer mañana a una mujer que no daba señales de vida.

En la casa de Socorro ingresó en gravísimo estado.

Los médicos certificaron que la infeliz mujer padecía los efectos del hambre y del frío.

Grave accidente de automóvil

Santander.—Cerca de Solares, al ser deslumbrados por un relámpago, volcó un automóvil ocupado por los empleados de la Junta de Obras del Puerto, José Ventúa, Román Rodríguez y Plácido Mendifutí.

Este último conducía el coche. Los dos primeros resultaron muertos y el conductor con lesiones leves.

Obras de T. Llorente Falcó

Obras	Ptas.
Ráfagas del Campo (escenas de la Masada)...	2
Maravillosos (agotada)...	3
Más Cuentos Maravillosos...	5
Epistolari Llorente Volumen I: Cartes Levantines (1861-1900)...	15
Epistolari Llorente (volumen II: Cartes Levantines (1900-1911))...	17
Miniaturas...	2
DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR. 29.	

Pianistas valencianos que triunfan

AMPARO GARRIGUES-JOSE ROCA

Amparo Garrigues, la pensionada por el Ayuntamiento (nuestro Municipio supo así compensar una lamentable desviación), sigue demostrando en París que es completamente digna de la distinción otorgada y que sus notables dotes de artista y de ejecutante se abren el debido paso.

En esto de las pensiones escolares suele haber fondo de tristezas. La eterna, la hispánica recomendación en pro no de los mejores, surge amenazadora. Quienes realizan ciertas imposiciones, no ven que es del nombre de España—y en el extranjero—de lo que se trata, ni les preocupa que el decoro patrio pueda quedar en entredicho. En París hemos conocido pensionados de diferentes naciones, y todos eran ya maestros en su "métier". En cambio, ¡qué pena ver gente joven, salida del solar hispano, absolutamente impreparada, y que, por lo mismo, dejaba boquiabiertos a los maestros de allá!

Si los elegidos eran así, ¿cómo serían los demás?

Amparo Garrigues, afortunadamente, ha hecho honor a nuestro Ayuntamiento. Bastaría recordar su realización del concierto de Mozart, acompañada por la orquesta, en nuestro teatro Principal, para convencernos de su valer. Pero, hay más: recientemente se ha inaugurado la Exposición Retrospectiva del Mueble en la Sala del Louvre, y fué Amparo Garrigues quien dió el concierto inaugural. Ello significa mucho; recordemos la crisis mundial; recordemos que en París no se pueden dejar oír retribuidos a los artistas extranjeros (rarísimas excepciones para un Iturbí, un Querol, un Casals)... Pues bien: nuestra paisana fué indicada por Wanda Landowska, su maestra, y en el concierto que ha dado estos días pasados sobre antiguos clavecines, dentro de aquel sitio tan lleno de evocaciones, Amparo Garrigues ha tenido un éxito brillante.

El ministro de Instrucción Pública, Mr. De Moncie, se adelantó a felicitarla, como hicieron luego críticos y artistas.

Por eso pudo escribir un periodista de los que allí estaban, lo siguiente:

"Y así va, camino de la celebridad, esta muchacha valenciana, artista de temperamento bien definido, discípula amada y predilecta de esa verdadera reina de nuestro mundo artístico que se llama Wanda Landowska.

Valencia y su Municipio pueden sentirse satisfechos. Amparo Garrigues les dará días de gloria. El arte de la pianista del Turia cada día se agudiza más y es más recio y profundo al mismo tiempo."

Hablemos ahora de José Roca Coll, que ha obtenido por voto unánime la pensión para el extranjero, en la asignatura de Piano. Pocas veces un fallo habrá sido tan bien recibido. Pocas veces, hay que decirlo, un joven alumno se ha mostrado tan dueño de la materia, tan despejadamente musical, como José Roca. Posible es que hayan salido al paso las inevitables presiones para que no tuviese Roca la merecida sanción; ¿quién sabe si habrán debido de existir esos esfuerzos que quieren satisfacer un esfuerzo partidista, aunque con ello se ponga en ridículo el nombre de nuestra patria?

Pero el Conservatorio ha sabido mantener su nombre y envía al extranjero a un muchacho que le hará honor.

Porque José Roca es músico de pies a cabeza, tiene un temperamento escogido y tiene, sobre todo, esa inexplicable facilidad para dominar la técnica, como si ésta fuese consubstancial con la existencia de este maestro de 17 años. Vive por y para la música. Y no sólo es pianista de valer, sino que conoce y practica bien varios otros instrumentos (por ejemplo, flautista excelente)... Además, es un formidable lector musical, y en esto recuerda a dos artistas insignes nacidos también de nuestro Conservatorio: Iturbí y Querol.

José Roca no es uno de esos productos artificiales de la música: es un verdadero artista y estamos seguros de que su pensión es justa y será bien aprovechada. ¡Diecisiete

años! Todo un porvenir delante de un alma escogida y de un muchacho que, además de sus facultades artísticas, es un hombre excelente,

E. L. CH.



Un fuerte apoyo para los niños

es el Jarabe Salud. Este famoso reconstituyente combate con segura eficacia inapetencia, debilidad, desnutrición, anemia.

Su actividad es maravillosa para fortalecer los huesos, enriquecer la sangre y favorecer el crecimiento normal de los niños.

HIPOFOSFITOS SALUD

está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

Los purgantes irritan el intestino. El LAXANTE SALUD lo normaliza con suavidad. Grajeas en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.

Guía del turista

MUSEO PALEONTOLOGICO BOLET.—Entrada mediante pase de la Alcaldía, los días laborables de 9 a 13.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DEL COLEGIO DEL PATRIARCA.—Como el anterior.

ARCHIVO DEL REINO DE VALENCIA.—Su visita mediante autorización del señor Archivero.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE HISTORIA NATURAL DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO.—Entrada mediante autorización de los señores director o catedrático, los días laborables de 9 a 13.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE QUIMICA.—Entrada mediante autorización del señor decano o tefes respectivos.

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD Y JARDIN BOTANICO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS.—Entrada mediante pase o autorización de los señores rector o catedrático, los días laborables; en el Museo de 9 a 13; en el Botánico, de 9 a 13 y de 15 a 18.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Como el anterior.

PALACIO MUNICIPAL.—Entrada mediante pase de la Alcaldía, los días laborables de 9 a 13.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES Y ARQUEOLOGIA.—Entrada mediante 0'50 pesetas. de 9 a 13; gratuita los jueves y domingos.

BIBLIOTECA POPULAR.—Entrada pública de 9 a 12 de 18 a 20 y de 21 a 23.

BIBLIOTECA DEL LABORATORIO DE HIDROBIOLOGIA (Instituto General y Técnico).—Entrada pública de 9 a 13.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DE LA CATEDRAL.—Entrada mediante autorización del señor canónigo Archivero.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

DE TODO EL MUNDO

En la Cámara de los Comunes

Londres. — La sesión del Parlamento fué abierta ayer tarde por el señor Simon, quien pronunció un discurso en el que aludió al pánico que produjo la retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones, pánico injustificado, que no está conforme con el buen sentido y la sangre fría del pueblo británico.

Después expuso los hechos: retirada, rumores alarmistas, llamamiento al pueblo alemán, serenamente redactado por Hitler, etcétera.

De ello deduce que estaban de antemano adoptadas todas las disposiciones para la disolución del Reichstag y las nuevas elecciones.

Todo esto indica una preparación larga y completa.

Después de los trabajos de la Conferencia del Desarme, no está justificada la adopción de estos procedimientos sensacionales.

Explicó después las negociaciones de Ginebra y los esfuerzos constantes para satisfacer las exigencias alemanas.

Hace historia de los sacrificios constantes de Inglaterra, reducción de acorazados del 69 al 15 por 100, de cruceros, etc.

Dice que el grado de desarme alcanzado por Inglaterra debe dejarla al margen de la crítica de sus adversarios.

Tampoco merece críticas el trato que Inglaterra ha dado a Alemania, pues fué una de las primeras que trató de la vuelta del Reich a la igualdad política y deseó su entrada en la Sociedad de Naciones.

Más recientemente la Gran Bretaña ha decidido que todo acuerdo general sobre el desarme debe ser firmado por Alemania y que este país tiene derecho a gozar del grado de desarme que fuera aceptado por las potencias en virtud de un eventual convenio.

La Gran Bretaña ha insistido para que se llegue al control indispensable.

En lo que se refiere al período de prueba, la delegación británica la ha rechazado siempre; pero se ha hallado una base de contacto con el Gobierno francés e incluso hemos modificado algo nuestro programa relativo al proyecto de desarme.

El señor Simon dijo que los esfuerzos en favor de la paz se proseguirán y que el Gobierno tratará de conciliar la proposición alemana de igualdad con el deseo francés de seguridad.

Después de contestar a los laboristas, poniendo de manifiesto que la responsabilidad de la retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones incumbe solamente al Reich, y que esta retirada estaba preparada de antemano, Simon contestó a los adversarios de la política de conciliación europea, expresando la necesidad en que se encuentra Inglaterra de seguir siendo una potencia europea.

Refiriéndose por último al Tratado de Locarno, dijo que debe seguirse el espíritu de dicho Tratado y solamente en el caso de una violación flagrante es cuando deberíamos entrar en guerra.

Terminó diciendo que parecía que las últimas declaraciones del señor Hitler darían por resultado una reanudación de las negociaciones con Alemania, y que Inglaterra estaba dispuesta, por su parte, a hacer cuanto pudiera a este respecto.

Londres.—En la sesión de ayer tarde, en la Cámara de los Comunes, el señor Neville Chamberlain dijo que el Gobierno británico había ofrecido a los Estados Unidos hacer el 15 de Diciembre próximo un pago simbólico por un total de siete millones y medio de dólares.

El señor Roosevelt—añadió el canciller del Exchequer—ha aceptado este ofrecimiento del Gobierno inglés y ha añadido que este hecho no lo consideraba como una negativa de pago.

Agregó el señor Chamberlain que, desgraciadamente, no ha sido posible llegar a un acuerdo en las conversaciones realizadas para resolver definitivamente el problema de las deudas.

El Gobierno británico ha reconocido las dificultades que existen en estos momentos como consecuencia de la situación financiera y económica inestable y está dispuesto a reanudar las negociaciones sobre la cuestión general en cualquier momento que se juzgue pueda hacerse útilmente después de haber consultado con el señor Roosevelt.

El señor Runchman, presidente de la Boar of Trade, anunció después a la Cámara que el Gobierno había enviado el aviso previo anunciando su separación de la tregua aduanera a partir del día 7 del próximo mes de Diciembre.

El señor Lansbury habló después del desarme y de la paz, que no puede, a su juicio, quedar asegurada antes de que un Regimiento haya puesto fin a la guerra económica que existe actualmente en el mundo.

Hizo observar que Hitler ha declarado muchas veces que estaba dispuesto a desarmar si todas las otras potencias obraban de igual forma, y recordó que Stalin ofreció igualmente el desarme hasta el máximo posible, y que Italia está asimismo dispuesta a llegar hasta este límite.

¿Por qué no les hemos de tomar nosotros la palabra?

El señor Sinclair, hablando en nombre de los liberales samuelistas, dijo que su partido admitía favorablemente la declaración hecha por el Gobierno de que la Gran Bretaña está resuelta a permanecer fiel a sus obligaciones, especialmente al Tratado de Locarno, que es uno de los más sólidos puntos de apoyo de la paz en Europa.

Después recordó que Suiza y Dinamarca se han visto obligadas a rearmarse.

Añadió que la Gran Bretaña no consentirá jamás el rearmamento de Alemania para que ésta deba ser tratada con una base de equidad y para que deba cumplir sus compromisos en cuanto al desarme.

Las medidas encaminadas a evitar el rearmamento de Alemania para ser eficaces deben ser adoptadas bajo la égida de la Sociedad de Naciones.

El señor March a Marsella

Gibraltar. — Comunican de Gibraltar a la agencia Reuter que el banquero español don Juan March, que se fugó días pasados de la prisión de Alcalá de Henares, salió ayer de Gibraltar con dirección a Marsella a bordo del "Strathaire".

TEMPORAL

Buenos Aires. — A consecuencia de una tormenta de agua que se desató sobre Buenos Aires, parte de la capital se encuentra completamente inundada.

Numerosas personas de las barriadas pobres han tenido que desalojar sus viviendas y refugiarse en las plazas y demás parques públicos.

Ha habido varios heridos, algunos de ellos de suma gravedad. Las autoridades han enviado tropas y refuerzos de Policía para evitar saqueos.

LA DEROGACION DE LA LEY SECA

Nueva York. — Los Estados de Kentucky, Carolina del Norte y Carolina del Sur, Ohio, Pensilvania y Yukatan, han votado la enmienda a la ley de prohibición que autoriza la fabricación y venta de licores. Con el voto de tres de estos Estados es suficiente para la derogación de la ley seca. La derogación total entrará en vigor el 5 de Diciembre próximo.

La vista del proceso por el incendio del Reichstag

Berlín. — Durante la sesión de ayer compareció la señora Iskrova, de Moscú, que declaró haber conocido al procesado Popoff en Mayo de 1932, pues el acusado habitó desde Mayo a Julio de 1932 en Tomilino, pequeña localidad situada cerca de Moscú, en una casa próxima a la de la declarante.

Agregó la testigo que Popoff y su mujer salieron de dicho lugar a fines de Julio, dirigiéndose a un sanatorio situado en la Rusia meridional, de donde regresaron a fines del mes de Octubre.

Compareció a continuación otra señora de nacionalidad rusa, esposa del médico Bojkowa, que confirmó la declaración prestada por la testigo anterior.

Declaró a continuación otro tes-

Reanudación de las operaciones de cambio y Bolsa con divisas españolas

Buenos Aires. — El decreto presidencial esperado en las esferas oficiales el viernes, no ha sido publicado porque lo ha juzgado inútil el Gobierno, que ha adoptado una resolución para corresponder a las medidas adoptadas por España y que se traduce en la reanudación de las operaciones de cambio con divisas españolas.

En su consecuencia, el ministro de Hacienda se ha dirigido ya al comisario del control de cambios en una nota comunicándole el texto de la medida acordada por España de levantar el embargo sobre las divisas argentinas y la reciprocidad de la Argentina con respecto a la medida española.

La nota del ministro parece que tiene la intención de reanudar inmediatamente las operaciones con divisas de España.

VISITA PRESIDENCIAL

Viena.—El presidente de la República griega visitó ayer al presidente de la de Austria, con el que celebró una larga conferencia.

Los dos jefes de Estado trataron de diversas cuestiones que interesan a los dos países.

AVIONES JAPONESES EN TERRITORIO SOVIETICO

Tokio. — El embajador ruso en esta capital ha reclamado oficialmente el hecho de que nueve aviones militares japoneses han volado sobre posiciones soviéticas cerca de Wladivostok.

RECONQUISTA DE UNA CIUDAD

Londres.—Dicen de Nankin que las fuerzas del Gobierno han reconquistado la ciudad de Punning, expulsando de ella a las partidas de bandoleros, después de un combate en que los bandidos tuvieron centenares de muertos.

MUSSOLINI Y GOERING

Roma.—El señor Mussolini recibió ayer al presidente del Consejo de Prusia señor Goering, que le entregó una carta en la cual el canciller Hitler le da las gracias por sus trabajos en favor de una equitativa sistematización de las relaciones internacionales.

El canciller expone también la posición adoptada por el Gobierno alemán en materia de desarme.

En la entrevista el señor Goering desarrolló ampliamente los razonamientos de la misiva.

Reclamación diplomática

París. — Comunican de Berlín que el embajador de España, en la capital, señor Zulueta, hizo ayer mañana cerca de la Wilhemestraße una gestión relacionada con las alusiones que a ciertos acontecimientos españoles hizo el señor Goering durante su declaración del sábado pasado ante el Tribunal del Imperio.

A pesar de que el embajador de España guarda la mayor discreción en relación con el resultado de dicha gestión, se cree que el señor Zulueta ha informado a su Gobierno del resultado satisfactorio de la misma.

La Lotería Nacional francesa

Ayer se celebró el primer sorteo, correspondiendo el premio de 5.000.000 de francos al número 18.414

París.—Ayer, a las ocho y media, comenzó en el gran salón del teatro Trocadero el sorteo de la primera serie de la Lotería nacional.

El salón estaba completamente lleno, así como los halls y locales contiguos.

Se colocaron altavoces para difundir en el interior y en el exterior el resultado de la primera Lotería nacional, que ha despertado tanta animación.

El salón de este teatro es el más amplio de París. Tiene cabida para 6.000 personas sentadas y estaba atestado de público desde bastante antes de la hora anunciada para el sorteo.

En el interior de la sala la música de la Guardia Republicana ejecutó brillantemente diversas obras para calmar la impaciencia del público.

En la mesa presidencial, colocada en el escenario, tomaron asiento el consejero de Estado y presidente del comité organizador de la Lotería, señor Mutton; el secretario general señor Giraud, varios funcionarios del Ministerio de Hacienda, etc.

El señor Mutton expuso brevemente el objeto de la Lotería.

A continuación, el señor Giraud habló del funcionamiento de las

grandes esferas donde estaban las bolas con los números.

Se procedió en primer lugar al sorteo de los premios de 200, 10.000, 50.000, 100.000 y 500.000 francos, y después al sorteo de los de un millón.

Durante el sorteo, una de las bolas de este premio se rompió y fué inmediatamente sustituida por otra.

Finalmente se procedió al sorteo del premio mayor de cinco millones de francos, que correspondió al número 18.414 de la serie H.

Después de salir este premio la expectación se calmó un tanto y los espectadores comenzaron a desalojar el salón, sin incidentes, a los acordes de un pasodoble ejecutado por la banda de la Guardia Republicana.

El acto del sorteo fué filmado y se sacaron numerosas fotografías del mismo.

Los bulevares y calles más céntricas de París estuvieron concurridísimos toda la noche por un público impaciente y esperanzado, que arrebató de las manos de los vendedores las ediciones especiales que publicaron la mayor parte de los periódicos, dando cuenta de los números favorecidos a medida que iban saliendo premiados.

Política soviética

Moscú.—En una reunión celebrada por el Soviet de Moscú, con ocasión del aniversario de la revolución de Octubre, Molotoff ha pronunciado un informe sobre la política interior y exterior de los Soviets. Hizo un paralelo entre el desarrollo de la Rusia de los Soviets y la crisis de los países capitalistas, los cuales siguen una política de guerra, mientras la de los Soviets es de paz.

Actualmente existen amenazas imperialistas, especialmente por parte del Japón, y los acontecimientos de Manchuria muestran el carácter agresivo de este país.

En estas condiciones, Rusia siente la necesidad de defender sus fronteras hasta el fin, tanto más cuanto que la agresión nipona puede producirse inopinadamente.

Por ello reforzamos y reforzaremos nuestro ejército y estamos convencidos de que en el momento deseado el Japón comprenderá lo que significa luchar con el ejército rojo invencible.

EJECUCION DE UNA MUJER

Berlín.—En Guren (Prusia) ha sido ejecutada una mujer condenada a muerte por haber envenenado a su hijo con la complicidad de su abuela, madre de la ejecutada.

VACACIONES PARLAMENTARIAS

Varsovia.—El presidente de la República ha decretado vacaciones parlamentarias.

La Dieta y el Senado reanudarán sus trabajos transcurridos treinta días.

LA ACTIVIDAD DE LOS ESTUDIANTES NAZIS

Viena.—Los estudiantes nacional socialistas han arrojado en los salones de la Universidad gases lacrimógenos y ampollas de líquido maloliente.

Entre los estudiantes patrióticos reina gran excitación.

La exportación de pescado a Francia

París.—El diario oficial publica un aviso declarando que se ha agotado el contingente de importación de pescado de mar fresco o conservado en estado fresco, procedente de España para el mes corriente.

Sin embargo, serán admitidas excepcionalmente antes del primero de Diciembre las expediciones declaradas antes del día siguiente al de la publicación de este aviso y las expediciones en depósito antes de la misma fecha.

LAS RELACIONES ENTRE EL JAPON Y LA U. R. S. S.

Tokio.—La Agencia Rengo dice que en una entrevista entre el ministro japonés de Relaciones Exteriores y el embajador soviético se ha llegado a un acuerdo sobre la necesidad de mejorar las relaciones existentes entre el Japón y la U. R. S. S.

Obras de Teodoro Llorente

	Ptas.
Valencia (volumen II)...	15
Versos de la Juventud...	3
Libret de verso (dos tomos)	3
Teodoro Llorente, su vida y sus obras (fiorlegio)...	3'50
Poesías de Heine (versión castellana)...	2
Fausto (primera parte), tercera edición...	12

DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS", CALLE DEL MAR, 29.

Ahorrador

CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA

El ahorro es fuente de bienestar

Para obtenerlo poseed una libreta a Cuenta de las que emite la CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA, entidad oficial benéfica (R. O. de 24 de Junio de 1922), en cualquiera de sus oficinas.

- VALENCIA: Nicolás Salmerón, 10 (edificio de su propiedad).—ALCANTARA: Mendizábal, 19.—ALCOY: Angelmo Aracil, 24.—CASTELLON: Mayor, 119.—DENIA: Plaza Constitución, 18.—ELCHE: Conde, 4.—GANDIA: Paseo de Germanias, 26.—JATIVA: Diputado Villanueva, 39.—ORIHUELA: San Agustín, 5.—REQUENA: Pintor Martínez Cheza, 5.—VILLENA: Paseo de Chapí, 30.—GRAO VALENCIA: Avenida del Puerto, 356.

LOS DEPORTES AL DIA

FUTBOL

Desde mi grada

El año pasado el Athletic venció en Mestalla por 5-1. Este año ha empatado. Sacando bien la cuenta el año que viene le toca ganar al Valencia.

El Athletic de Bilbao es un equipo muy correcto. No protestó ni siquiera en el acta de que el Valencia hubiera aliñado a Torregaray.

Ahora resulta que Cervera es de los que siendo delantero centro juega de interior Jerecha en partidos de categoría y ni se achica ni se emociona.

En el equipo del Valencia el domingo habían cinco jugadores nuevos. Decididamente hay que ir pensando en que Colina no sabe lo que se "pesca".

Noticias del taller de reparaciones. Abdón empezó ya a darle ayer a la pelota y no está del todo mal. Costa, mejora. Navarro, mejora, aunque está débil, después de las dos operaciones que le han hecho en la garganta. Montañés, mejora.

Si fuéramos mal pensados, creéramos que con la ida del Athletic ha entrado la mejoría.

Gorostiza, al llegar a Bilbao, ha pedido que con el Estatuto vasco se obligue a regresar a Torregaray a su casa.

El día 26, según nos dicen, comenzará a jugarse la tercera Liga.

El jueves saldrá para Madrid el presidente de la Federación, para tratar de la tercera Liga y de la ampliación del campeonato de Copa.

Y de paso a ver el partido Madrid-Valencia. Esto es lo que se llama ir a por atún y a ver el duque.

Steimborn en Bilbao le anuló al Arenas el gol de la victoria.

En Madrid arbitraré el domingo algún Steimborn. Por si acaso.

El Levante y el Gimnástico no deben descuidarse si no quieren quedarse fuera de la nueva estructuración del fútbol.

El movimiento se demuestra andando.

EL INDISCRETO

COLEGIO VALENCIANO DE ARBITROS DE FUTBOL (Colón, 2, 2.º)

Exámenes para aspirantes

Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los aficionados, que los días 1 y 2 de Diciembre próximo tendrán lugar en el domicilio de este Colegio los exámenes para aspirantes a árbitros, con arreglo al cuestionario redactado por el Comité central.

Las bases y condiciones para concurrir se hallan expuestas en la tablilla de anuncios de este Colegio.

HOCKEY

"OJOS Y OIDOS" DEL HOCKEY

SAFETOS: ...que el Burriana se ha federado. ...que no ha pagado las multas

que su informalidad en el pasado año les acarreo.

...que tampoco un piquito por arbitrajes.

...que sus delegados no han aparecido por el Comité.

...que tampoco se ha contestado a cartas del Comité y de la Federación.

...que se gratificará al que nos facilite alguna noticia.

...que aún no se sabe oficialmente el equipo que nos representará en Madrid.

...que se tenía preparado un magnifico once.

...que diversas circunstancias lo diezmarán.

...que se habla, en definitiva: Bonet, Serrano, Guzmán, Pascualín, Webb, Buettner, Monllor, Monfort, Dolz, Bueso y Lambies.

...que como suplentes irán Sancho (V.) Carbonell, Viguer, Monsell y R. Lambies.

...que el próximo domingo empezará el campeonato infantil.

...que se enfrentarán los equipos A y B de la F. R. E. C. en Moncada y los del Valencia y Racing en el camino Hondo.

...que arbitrarán Alberola y Ricart.

...que en ellos actuarán como revisión dos árbitros.

...que ya se han recibido ocho solicitudes de revisión.

...que se irán probando en próximos partidos.

...que a los árbitros valencianos los representarán Cano y Sanchis. STICK

NATACION

DESDE EL TRAMPOLIN

Que la Federación Regional se halla más o menos desorganizada, nadie lo ignora.

Y resulta —¡válgame Dios!— que el título de campeón de Europa del peso máximo.

¿Un botón de muestra? Ahí va.

El pasado domingo no se pudo celebrar la Asamblea extraordinaria por falta de número.

O lo que es lo mismo. No se le pudo hacer el traje nuevo por falta de sastré.

Dentro de quince días se celebrará, pues, la anunciada magna Asamblea.

Tendrá carácter teatral y dicen si será un drama.

Tendrá por título "Aquí soy yo el amo" o "Los mismos perros con diferentes collares".

Hasta ahora, que sepamos, hay mucho encargo de localidades. Esperamos será un éxito.

Nada. Decididamente, están rotas las hostilidades.

LUIS G. DAVIS

ATLETISMO

EL PENTHATLON VALENCIANO

Organizado por la Cultural Deportiva de Castellón, disputóse el domingo en el Sequiol esta prueba, dándose el siguiente resultado:

1. José Lacomba, Agrupación Atlética Valenciana, 2472'825 puntos.
2. Vicente Llagues, C. A. Huracán, 2200'820.
3. David Higón, Cultural Deportiva de Castellón, 1873'515.
4. Luis Tomé.
5. José Aparicio.
6. Manuel Benet.
7. José Compte.
8. Ramón Monzó.
9. José Pascual.
10. García Durán.
11. Pedro Copete.

Clasificación por equipos: Primero, C. A. Huracán; segundo, Cultural Deportiva; tercero, Agrupación Atlética.

BECCALI BATE OTRO RECORD MUNDIAL.—RIVOLTA GANO LOS 100 KILOMETROS MARCHA

Milán. — El campeón italiano y recordmen mundial de los 1500 metros. Beccali, en una reunión organizada para esperar la llegada de la marcha de 100 kilómetros, ha batido el record mundial de las 1.000 yardas, empleando 2 m. 10 s. El antiguo record era del inglés Ellis con 2 m. 11 s. 1-5.

BOXEO

UN "IMBROGLIO" LIQUIDADO.—PRIMO CARNERA ES TAMBIEN CAMPEON DE EUROPA, HA DICHO YA OFICIALMENTE LA I. B. U.

París.—La I. B. U. ha hecho público el siguiente comunicado oficial:

"Por omisión, el comunicado oficial relativo a la homologación del combate Paulino-Carnera, disputado el 22 de Octubre último en Roma, no ha hecho constar que Uzcudun, campeón de Europa, habiendo sido batido en un match regular, controlado por la I. B. U. y dentro de las reglas del campeonato, debía ser desposeído de su

título de campeón de Europa del peso máximo.

Por lo tanto, Primo Carnera añade a su título de campeón del mundo, el de Europa, también de pesos pesados."

Movimiento del puerto

7 Noviembre 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Río Francolí", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Brenta", italiano, de Gibraltar, con cargo general, de C. Reali.

"Messina", alemán, de Alicante, con cargo general, de Baquera.

"Ophir", español, de Málaga, con gas-oil, de Campsa.

"Nordsoen", danés, de Alicante, con asfalto, de Lauritsen.

"Arriluze", español, de Tarragona, con pirita, de La Roda.

VELEROS ENTRADOS

"Cala Llamp", español, de Palma, con cargo general, de M. Gabarda.

VAPORES SALIDOS

"Messina", alemán, para Barcelona, con cargo general, de Baquera.

"Betis", español, para Barcelona, con cargo general, de Maycas.

"Aya Mendi", español, para Bilbao, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Río Francolí", español, para Las Palmas, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Sado", noruego, para Southampton, con cargo general, de Lis.

"Hafnia", noruego, para Liverpool, con cargo general, de La Roda.

"Balder", noruego, para Glasgow, con cargo general, de La Roda.

"Benta", italiano, para Marsella, con cargo general, de C. Reali.

"Claudio", español, para Gijón, con cargo general, de Romani.

"Diana", alemán, para Tarragona, con cargo general, de A. Fos.

"Ophir", gasolina, de Campsa.

"Ordsoen", asfalto, de Lauritsen.

"Arriluze", pirita, de La Roda.

VELEROS DESCARGANDO

"Granada", cemento, de Lillo.

"Galicia", cemento, de Lillo.

"Mendo", sal, de A. Fos.

"Romualda Ballester", piedra, de A. Fos.

"Josefina Subirats", cargo general, de Lillo.

"Canalejas", cargo general, de A. Fos.

"Cala Llamp", cargo general, de M. Gabarda.

VAPORES A LA CARGA

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

Valencia-Athletic de Bilbao, por Tormo



Moronati, Pasarin, Torregaray, idem, Vilanova, Bertolin, Muguerza, Conde y Torregaray

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas.

— Cada palabra más 0'10 ptas.

— El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ALQUILERES SE ALQUILAN DOS ESPAS... SE ALQUILAN DOS PLAN... ALQUILAMOS MAQUINAS...	AUTOMOVILES NEUMATICOS DE OCA... CALZADOS CALZADOS BATALLER... CLINICA CONSULTORIO CLINICO...	DROGUERIAS DROGUERIA CALALANA... ENCUADERNACIONES PRECIOS ECONOMICOS... FRANCES CINCO PESETAS MES...	HIGIENE GOMAS HIGIENICAS... HOTELES HOTEL PENSION RIBE... HULES TELAS IMPERMEABLES...	INYECCIONES A DOMICILIO (PRACTI... LUBRIFICANTES LUBRIFICANTES ORLOW... MAYOLICAS MOMPARLER. LOZA, CRIS...	MUEBLES MAS Y MONTESINOS... LAS AMERICAS... FABRI... MUEBLES DESPACHO BUROS, MESAS MINIS...	OFERTAS TENEDOR DE LIBROS IN... PELETERIA EL MAYOR SURTIDO EN... PENSIONES GRAN PENSION AVILA...	Cuarto de baño y aguas... SOMBREROS DE SEÑORAS DE TODOS PRECIOS RE... TAPICES ALFOMBRITAS, ESTERAS...
--	---	--	---	--	---	--	---

CRONICAS JUDICIALES

¡Para chula, la hija de su madre!

La criada hizo un mohín desdefinoso cuando oyó a su señorita que subía la escalera cantando. ¡Ya estaba allí aquella chiflada! Y llegaba contenta, a juzgar por el canturreo "que se traía". Bien, bien. Ya veríamos, si cuando la criada la dijese lo que le tenía que decir, continuaba la señorita tan satisfecha.

Porque me llamo Juanita y quiero a Paquillo el Boca, dicen que soy, nada menos, que doña Juana la Loca.

Todavía, Nemesia, la criada, rezago comentando el "cante" de su señorita. Puede que lo de "doña Juana" no fuera cierto. Pero lo de

loca... ¡vamos!, ¡como una olla de grillos!

Juanita entró sonriente, saludando distraidamente a la doncella, al tiempo que se quitaba el abrigo, para dejarlo en la percha.

—Ola, Neme. ¿Cómo estás? —Pues estoy que trino... Y la señorita disimula.

La otra replicó, siempre con su bullicioso buen humor.

—¡Caray! ¡Nada menos que estás trinando? ¿Es que te has vuelto pájara?

Frunció todavía más el gesto la Nemesia. ¡Con que pájara!... De algo de eso se trataba. Y dejó boquiabierto a Juanita al esperarle una insólita interrogación.

—¿De dónde viene la señorita a estas horas? ¡Porque no sé si se habrá fijado la señorita en que son las cuatro de la madrugada!

—¡Chica! ¿Y a ti qué te importa eso? ¡Ya te podías haber acostado!

Bueno, bueno. La criada no estaba para preámbulos. Ella no se había acostado, porque no le había dado la gana. Y, además, porque tenía que hablar muy seriamente a la señorita, y pedirle cuentas de...

Juanita no la dejó continuar.

—¡Atiza! ¡Pedirme cuentas, tú a mí! ¿Pero esto es el mundo al revés?

—Esto es que yo soy una chica decente.

Y continuó muy seria. ¡Eso era! ¡Una chica decente! Y no estaba dispuesta a tolerar aquello de que su señorita "se hubiera metido" a tanguista.

—Pero bueno, ¿y a ti qué? —Insistió Juanita. —¡Pues bueno fuera!

Y quiso terminar con una conminación.

—Yo me meto a tanguista, como si quisiera meterme a Archipampano. Y, si te acomoda, o si no te acomoda, tu obligación es no meterme en camisa de once varas.

La Nemesia no salió de su terquedad. Ella era una chica decente, y no quería estar al servicio de una tanguista. Con que, ya podía la señorita pagarle el mes de salario, porque ella se marchaba de aquella casa.

Juanita se sintió "flamenca".

—¡Pero eso va a ser así, por pinta!

—Tómelo como usted quiera. —¡Ah! ¿Si? Pues, mira: márchate cuando quieras. Pero eso del dinero... ¡manay!

—¿Cómo?

—¡Que no me sale del sostén el dártelo!

Y se puso en jarras, a retar a la criada.

—¡Para castiza, yo! ¡Y para chula, la hija de mi madre!

La criada, que conocía bien el genio de su señorita, comprendió que en aquel momento no estaba el asunto como para recoger el resto. A Nemesia le peligraba el sueldo, y, además, la integridad de las narices. Así, pues, le pareció prudente simular resignación.

—Bueno. No hay más que hablar. Me marcharé mañana. Y en cuanto al salario, si no me lo quiere dar...

—¡He dicho que no te lo doy!

—¿Qué pasa?

—Nada, nada. Buenas noches. Y la criada se retiró a su cuarto.

Al día siguiente, mientras la señorita dormía, Nemesia, "que había echado sus cuentas", abandonó la casa, llevando en la mano el clásico "fardet".

En el fardo, además de las ropas de su pertenencia, se llevó una máquina fotográfica, propiedad de Juanita.

¡Ale! ¿Se había negado la señorita a pagarle las treinta y cinco pesetas del mes? ¡Bueno! Pues ella se llevaba la maquina, que valía treinta duros. ¡Y salía ganando!

Pero lo que "salió ganando" Nemesia fué un proceso como auto- r de un hurto doméstico; porque

la autoridad estimó que la chica podía haber reclamado judicialmente el salario, pero no podía "tomarse la máquina por su mano".

Total: una petición fiscal de varios meses de cárcel. ¡El gran negocio!

Ayer, en defensa de una muchacha procesada por un delito contra la propiedad, actuó en la Audiencia el abogado don Carlos Rleta.

La causa quedó concluida para sentencia.

Juanita, después de haber mantenido la denuncia, todavía recordaba su decisión "flamenca". ¡Pues no faltaba más! ¡Para chula la hija de su reverenda madre!

UN TOGADO

Lea usted LAS PROVINCIAS

Herniados Trencats

Ahora que podéis debéis curaros:

Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas que los mejores aparatos del conocido ortopédico SR TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en VALENCIA y en el HOTEL LAURIA (Lauria, 4), únicamente el próximo SABADO, día 11 del corriente. NOTAS: En TERUEL, el día 10, en el HOTEL TURIA; en ALCIRA, el día 12, en el HOTEL COLON, y en CASTELLON DE LA PLANA, el día 13, en el HOTEL FABRA. ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, «CASA TORRENT».

PHILIPS

CASA CENTRAL: Gran Vía Marqués del Turia, 38 - Teléfono 12.953

SUCURSAL: Av. Nicolás Salmerón, 7 (chafán Periodista Castell)-Tel. 16.072

Ofrece a Vd. el coloso de la radio, el receptor que no admite comparaciones y que a pesar de ser indiscutiblemente el mejor ofrece las mayores facilidades para su adquisición al contado y a plazos.

Aconsejamos a Vd que antes de comprar aparato, oiga un

PHILIPS

TAPICES COCO

Gran variedad, bonitos dibujos. Alfombrillas pie de cama, tapices terciopelo, estereras, pasillos, limpiabarros. Fábrica de persianas transparentes para miradores.

PRECIOS MUY LIMITADOS

Sucesor RAMOS, COLON, 18, esquina Félix Pizcueta. Teléfono 12.060.

Excepcional

oportunidad para quien disponiendo de 20.000 a 50.000 pesetas, quiera colocarlas, a ministradas por sí mismo, en negocio seguro de gran porvenir, exclusivo para España y América. Beneficios 100 por 100. Seriedad absoluta. Referencias reciprocas. Intermediarios abstenirse. Dirigirse por escrito a R. DEVESA, calle Salvatierra de Alava, 30, duplicado, VALENCIA.

PALACIO DEL MUEBLE

(NOMBRE REGISTRADO)

Entra libre para ver las grandes exposiciones de muebles y el edificio que fué construído en el siglo XIV donde existen todos los artesanos y puertas de dicho Palacio.

Al contado y a plazos. Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas, dando toda clase de facilidades de pago.

CASA CAÑIZARES Esta casa no tiene sucursales CORREJERIA, 41. Teléfono 12.235

Lámparas - Camas - Bronces

MUEBLES METAL PALOS PORTIERS

Martínez y Colomer

Fabrica, exposición y venta:

Avenida Guillén de Castro, 59 Teléfono 13.565

URINARIAS (AMBOS SEXOS)

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico

sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Sachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 1, pesetas.

Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinejen

Como barco ordinario de Navidad, cargarán en este puerto:

El buque motor «SAN ANDRES» para el Este y Sur de Noruega, el día 23, para salir el 29 de Noviembre próximo.

El buque motor «SAN MIGUEL» para el Oeste y Norte de Noruega, el día 24, para salir el 30 de Noviembre próximo.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG y C.ª, CON TRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

PELUQUERIA PARA SENORAS CASA JESUS

Ex dependiente de la peluquería Vicente Bosch, ofrece su casa a su distinguida clientela y señoras en general. ALMIRANTE CADARSO, 10, entl. primera.

Versos de la Juventud Por Teodoro Llorente

PRECIO, TRES PESETAS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

Representante de accesorios industriales

herramientas y especialidades, casa importante, descuento a comisión, colegiado. Precisa sea del ramo, con buenas y antiguas relaciones industriales. Sólo contestaremos cartas detalladas con anterioridades. Apartado 1.212, Barcelona.

Aquilaría o compraría

buen chalet, con unas 6 hectáreas huerto y jardín, lado Norte de Valencia. Razón: San Vicente, 16, 6.º 1.ª

CONTABILIDAD

Regulamos libros atrasados. Iniciación de contabilidades. Formación de balances. Llevaremos la contabilidad de su casa por módico precio. Le evacuaremos consultas de todas clases.

«Centro Mercantil» Sección CONTABILIDADES a cargo profesor mercantil, titulado oficial, don LUIS LATORRE FORNES. Grabador Esteve, 16. Teléfono 16.396.

PERROS LOBOS

pura raza, se venden. C. Valencia, 11, El Rosal, Burjassot.

Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinejen

Como barco extraordinario de granjanía cargará en este puerto, para todos los de Noruega, el vapor «BRETAGNE», el día 14 de Noviembre próximo, en lugar del vapor «SANTIAGO», como anteriormente se había anunciado.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG y C.ª, CON TRAMUELLE, 3, GRAO VALENCIA.

Pisos y bajos

Baratos, con cinco habitaciones, baño y galea. Chafán Roberto Castro, 17



RADIO

REPARACIONES RAPIDAS-ECONOMICAS TRANSFORMADORES RADIO GARCIA Don Juan de Austria, 9

SASTRESAS

Se necesitan oficiales y medias oficiales muy especializadas en el ramo de militar para la sastrería de la plaza Horno San Nicolás, 3

Farmacéutico

de probada experiencia, ofrece colaboración como agente científico, regente, preparador especialidades, etc. en formas: Cirilo Amorós, 45, farmacia.

OCASION

Vendo gran Paige Roadster, seminuevo. Trato directo. Razón: Colón, 54, tienda.

Vendo gramola

nueva y máquina fotográfica. C. Valencia, 11, El Rosal, Burjassot.

CARIDAD

La suplica un obrero parado y enfermo de la vista, cuya esposa se encuentra tiempo ha postrada en cama. Pueden dirigirse a socorros a la calle de Pérez Pujol, 4, portería.

Roma a la vista

De venta en esta Administración

Compañía Trasatlántica

servicio del mes de Noviembre de 1933

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEXICO

El rápido vapor correo «HABANA» saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Noviembre, de Gijón el 26 y de Co-ruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida de Bilbao el día 25 de Diciembre

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO-VENEZUELA-COLOMBIA

El rápido vapor correo «MAGALLANES» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Noviembre, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida de Barcelona el 20 de Diciembre y de Valencia el 21.

EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEXICO

El rápido vapor correo «CRISTOBAL COLON» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Diciembre, de Valencia el 17, para Alicante, Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA-CENTRO AMERICA

El rápido vapor correo «MANUEL ARNUS» saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de Noviembre, de Palma Mallorca el 17, de Valencia y Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Próxima salida de Barcelona el 16 de Enero y de Valencia el 18, de 1934.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.— T. S. H.— CINE SONORO. ORQUESTA, TENNIS, ETC.

Vapores rápidos y de lujo, camarotes de tercera clase, amplio comedor, sala de lectura, peluquería, etc.

Para informes sobre pasaje y carga, al agente de la Compañía en Valencia, DON MIGUEL MICO, AVENIDA DEL PUERTO, 362. Teléfonos 30.865 y 30.864.

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Cartagena, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

Además admite en este servicio para Villasanjurjo, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte e Isla Cristina con trasbordo en Huelva, y el efecto se engragaran conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas, para Palma-Mahón.

Salidas de Valencia todos los jueves, a las 20 horas, para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

LINEA DE FERNANDO POO con salidas el día 16 de cada mes, a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de O. (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del Continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 30.980 y 30.989.